1+2+3+ - - - « + « + 78+79+80
=(1+80)+(2+79)+ - - + (39+42) + (40 + 41)
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AT

l J{ e, foregan.
o T Tdlet T THIRU TTSavaT=al Yeed! — Aol YSUd, shiTe eerd.
o T SIeTidieT (1T THISHUT ST sHvaTSiT SRl

o THHTHRIh THIRU IUATSH.

(Eﬁ? TATAA T THteRT (Linear equation in two Variables))
ST gHiRmEd ¢F I J9el SIdTd ST I TEed] ek Ul hidl 1 3TEd
1 FHIHWAT S IATdiad {6 FHieR0T 318 T8Urdid, 8 3799 ATfd $¥cdd ST dd 3778,

ax + by + ¢ = 0 3 TF JAMA W GO 9T IR, Y q, b, ¢ A
e W& I a M b g THME dbl A FHdd gal AUl "I ITE.

3. 3x = 4y - 12 91 @R 3x - 4y + 12 = 0 @ 9HEY IR,
FHl : @refid greft qof .

HHTh g eH I W e 318 <kl AT ?
1 4m + 3n = 12 B,

2 3x* - 7y = 13

3 V2x-5y=16

4 Ox + 6y -3 =0

5 0.3x + 0Oy -36 = 0

4

6 —+£=4
X ¥y

7 4xy - 59 - 8 = 0
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@EFHWEEB Y gHeor (Simultaneous linear equations))

JegT IV 2 Tl eF 1T THEUET Tehie 9t fo=m sl degl o HHishonHT

ThHATARR FHeRO FEUrdTd.

AT $Icdd Tl Il ol hed HHISR0 TISIuaT=al Yeediar ST I hall

IR, Il ASHATd IABUT F&

3. (1) Wi ThamRes THisE g

Sx -3y =8;3x +y=2
3Jhed
Jal: sSx -3y =38... ()
x +y=2... ()
TRt (1) =3 ggt STt 3 9 oL
9 + 3y =6 ... ()
Sx -3y =8 ... (D
a7 gt (1) 9 (1) Fr= sl +s.
5x - 3y =8

Tox +3y =6
14x = 14

Sox =1
x = 1 g fohAa afieRtor (1) wed 39,
3 +y =2
T3X1 +y =2
L3+ y=2
y = -1
x =1,y =-17% 3Iha .
& 3hd (X, y) = (1, -1) i feffeara.

fa (II)
S5x -3y =28 .. (D
x +y=2... ()

et (1) a%A y A1 A= fohAd X
1 =T w9 g,

y=2-3x (IIT)

smar y =t & fhwa @l (1) A=
39,

5x - 3y =38

. 5x - 32 - 3x) = 8

5% -6+ 9% =38

o l4x - 6 = 8

o ldx =8 + 6

o 1l4x = 14

S x =1

x = 1 & fopma gt (11) 78 39,
2 - 3x

=
I

Ty =12-3x1
Ty=2-3

= -1

= -1 & 3% IR,

Y
xX=1,p
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3q. (2) ®WrEan: 3x + 2y = 29; Sx -y = 18
IHA : 3X + 2y =29.. . (D)ewr Sx -y=18 ... ()
feoiclt Tientol y a1 I @M HEA Hied, EE! Wleld dihdld arg g foE.
iRt (1) @1 2 3 T
LSk x [ -y x [ ]=18x[_]
Ll -2y = ]. .. (D)
TR (1) "= gt (1) firesq,

3x + 2y = 29
+ - =01
L =0 Lox =[]
x = 5 g fooma wflew (1) 9= 39,
3x + 2y = 29
L3 x [+ 2y =29
S+ 2y =29
: 2y =29 -]
2y =[] sy =11

(x, y) = (L], ) & 3%« a1
3. (3) 15x + 17y = 21; 17x + 15y = 11
Ihet : 15x + 17y = 21. . . ()

17x + 15y =11 ... (I)

1 g THieRtua x ST ) AT HEUIehIE] SACATSE I8, 3T YhR! ThHTHIIH
GHIR FIgad T T gl THIRUM=N SO AT ISTeTeh! Hdel 3T8dT e e @it
TRl fiesam. @ SRt digad auleRtr=l Isha g8 fHesd.

gt (1) o s (1) It ais e,

15x + 17y = 21

+
17x + 15y = 11

32x + 32y = 32
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TR Sal SE 32 3 W

x+y=1... ()
iRt (1) Ay e (1) =S .
_15x + 17y = 21
C17x + 15y = _11
-2x + 2y = 10
TR Sal ST9E 2+ 9T,
X +y=5... (IV)
gt (1) o g (V) I s8OS .
x+ypy =1
+—x+y:5
2y =6 ooy =3
Yy = 3 & fooua wefieeo (1) 7= 34
xX+y=1
SLoXx+3 =1
SLox=1-3 SoXx o= -2

(x, y) = (-2, 3) & Tt I%ha TR,

EEd 1.1
1. G el U7 HE ThAHRS THIHU Hiedl.
5 + 3y =9 ———-- (D)
2 - 3y = 12 -——-- (I1) x = 3 &f.(]) 78 39,
wht. (1) 7w (1) A=A A Fw sx [ J+3y=09
Sx + 3y = 9 3y =9 - [_]
+2x—3y:12 3y = [
x =[] e -
xz% x=L y=|:3l

x, y) = (1, ) & oderomh sha am.
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2. WTelld THamRe qHiehm drga.
(1) 3a + 5b = 26; a + 5b = 22 (2) x + 7y = 10; 3x - 2y =7
(3) 2x -3y =9; 2x + y = 13 (4) Sm - 3n = 19; m - 6n = -7
1 11

1 10
5) 5x + 2y = -3; x + 5y =4 6) — =—; Syp==
(5) 5x + 2y X + 5y ()3X+y 2 2x+4y Z

(7) 99x + 101y = 499; 101x + 99y = 501
(8) 49x - 57y = 172; 57x - 49y = 252

(@ﬁq TATA I TfieRuen 3@ (Graph of a linear equation in two variables))

Al $9cdd, TF ddidid S THISGUET @ & Ush T 1 3Hd 3 A0
AT M. S hifd At fooiean Fufientom= aie™ id o Sl o a3
FEd. 8 i SISl @ wHieRTA AeEreia U g qwid.

QT 2X - Y = 4 I GHREET ATE el
IHRA : 2X - Y = 4 I GHIRUIET R HIRUAER! (X, V) ST 4 HiHd Siedl W,

X 0 2 3 -1 wiyd  Shear  fUesadamr  grofia
Y 4 0 2 _6 | crEdcEEm x & y AR A A
o, ») |0, -4)| (2,0 | (3, 2) |(-1, -6)| TFAa =0 @ s
1Y YU dEl STEeR
2 (3—2)—1-FHl-=1 T

(_17 _6>

Y\

v
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ATAG HFTER X- 378 9 Y- 378
e e foig = .

T foig TH A, < g
IO T el

W fftad gl e fig @
JTEA, T AR T fage e
HIGAHT = SAMeHl, a TR Fohd.
i gohet, W fF foig wm Wa
JUIR A, IEEA B Teh
f1eeeh gohel IMed ® e Ased, 0
R e fogd TR ged
ARd, & WG dB AN

o

IR foige Fcwes ®edmr ST TH
foige e geped, @ A1 &A1 SR
g e Ifa. @me 9%
I AEd UsA. UM W fegd

e s feam a9,

0x + y = 2 g THieu @RaEt y = 2 W falgard. o1 SieRtum=n Aor@ X - STefTe

AT !, HRU x TGRreh HivdrEl et o g% fogEn y fidwes 2 g .

X

4

-3

Y

2

2

2

(x, ¥)

(1, 2)

(4, 2)

(_37 2)

TE X + 0y = 2 8 G0 x = 2 oW fdifgad 9 <M= Te@ Y- 1&me
AR 3TEl.

Y b pe 1 R M
i g 1 9 = | TS
3 (2,3)
(-3,2) , | (1,2) (4,2) y =2
1 (2,1)
G R D A X

(@l
1}
=
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i R

THEMRS THIEHU WEauar i Uged
(Solution of simultaneous equations by Graphical method)
X+ y =430 2x - p = 2 I GHRUIE 0@ higd A= OG0 HE.
X + y =4 2xX - y =2
X -1 4 1 6 X 0 1 3 -1
¥ 5 0 3 =) y -2 0 4 _4
(x,y) [ (-1,5) [(4,0) |(1,3) |(6,-2) (x,»)1(0,-2) |(1,0) |(3,4) [(-1,-4)

Al Tal I ITET (2, 2)
1 foigd Bedrd.

w/E (2, 2) & wud Sl
RUSE X = 2 ATy = 2
a1 fRudt, x + y = 4 o0
2x - y = 2 91 gl gHiRmn=
UM HLATd.

BN

-Y\

4

T s feRmdit foete
THAMRS Ui gEEe
B, @ feEdt wEUS
iR kel 7.

X+ y=43702x -y =2
qT THAMRE THEHOTE Ik
X =2 My = 2 IR,

B Tt fREe yeEdH diggd I el TSdTs] w.

X+y=4...

2X-y=2...

(D

(1)

gt (1) 9 (1) It SO e,

3x =6 ..

X =2

Tt () wed x = 2 & fohma 39,

XxX+y=4
T 2+y=4
Ty =2
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FAl:x - y=1;5x -3y =17 THAmERH FHHU TG TegdH AISauaEmd!

et foetean arven quf wed fdees firesan.
x-y=1 5x - 3y =1
X 0 3 X 2 -4
Y 0 -3 y 8 | -2
(x, ¥) (x, ¥)

o T feweh ggudier aliel Mowehigar fog o .
o TR 3T FlEl.
o (AT BeAfage (Gyh dral. cHe® UhHMISS GHIsR= Il forat.

Tt 11 : R feoielt Twramfie afiehel Feq geudy digqd, TcraEsd Herred
Ihelal JSdrel . .

5x - 3y = 1 =1 AE FHIRUIHEE! @eild dRoid higl Heweh higd fol 31med,
d UL

X

0

!
5

Y

1
3

0

3

(x, »)

(0, -5)

(1.0)

(%)

o foig wumm HwaEE! @ Feweh Higs 3Med 17
o Ticvh YA Sl s e, U foig T O "YU A ?

TEEd 1.2
1. Geiiel THEAMR FHR0 AN FSauarard! drof qul .
X+y=3;x-y=4

XxX+y=3 X -y=4
X 3 ]| [ X [] -1 0
y | [ 5 3 y o | [ -4
2. Gl ThEMRh THiel e digdl.
(H)x+y=6;x-y=4 2)x+y=5;x-y=3
B)x+y=0;2x-y=9 (4)3x-y=2;2x-y=3

(5) 3x - 4y = -7 ; 5x - 2y = 0 (6)2x -3y =4 ;3 -x =4
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X + 2y =4 ;3x + 6y = 12 & uHAMRIS gHeRw fooel ogd, @ oe@
veude HeauarErdl Ffvea selean wEl ®ita e Wieflayd o .

X+ 2y =4

3x + 6y = 12

X

-2

0

X

4

1

8

Y

3

2

Y

4

1.5

-2

(x, »)

(_27 3)

(0, 2)

(2, 1)

(x, »)

(_4a 4)

(1, 1.5)

(8’ _2)

T hifd SISl LA hed hieddl JAToid Tl fear 8. = Fheor s afur
fediean ggarer ==t .

A :
* 3t L B e R

61 1 &ft = 1 THh

A 4

(1) o0 cat THIHN g Tehd 3ATed 1 9~ 3TRd ?

(2) X + 2y = 4 300 3x + 6y = 12 A THAMRIH FHIHUNAT Ihail IV ?
o fopeft smmea ?

(3) i gl FHIROTdT x = TR, Y @ Gk AT feeRue e v
ey fega Aare

(4) eF IddA e W e feelt smar cn oo STeiR@ & U 18T oheal
Id B HY 3MoesE@dl IgA ?
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T oY ISTE TR,

X - 2y = 4 I 2x - 4y = 12 A GHHUM Al HIATHTE Thr HeIrepugddiet
HEl. AcE™ FOET . x - 2y = 4; 2x - 4y = 12 A1 THEAHRS HHTROT
ettt fo=m 0. x M0 y = FEUeh, qEd R IreATdia FedTen foan wEd fsey

<hlal.
[ig. ICT Tools or Links

Geogebra software =T WedH X-3&, Y-31&1 el fafay
THATRS THIHUNE ARG higd el Iehall quTEl.

@":IW?JEB (Determinant ))

a b
c d

‘ g IR "kl fveds 3. AW (a, b), (¢, d) I IS AA

s, i (), (4] % dm 3% =i aren, 1 et 1 2 or, wron ke

o~

S 9 TOHId 2 Uk 3Tad. g Hvedeh Wl Teddrdl fafgen Sl & @& ad-bce

7.
a
/U C}é‘zad—bc
a b .
ad-bc E'TC d‘mﬁmaﬂaﬁ%qﬁaﬁ.
Froemesr 9@ e weaReMa A, B, C, D, ......... a7l SISl whitee a1er
AT,
DBALS ATt J|Em BABA
] Gl et feadl s
5 3 -8 -3 243 9
(I)A:‘7 9‘ (2)N=‘24‘ (3)B=23\B
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(1)A:§Z‘ = (5% 9) - (3 x7) =45 -21 = 24
on-=|, j‘ = [(-8) x (#)] - [(-3) x 2] = -32 - (-6)
= =32 + 6 = -26
243 9
(3)B:23\B =23 x33]-[2%x9]=18-18 =0

@W Uegrt (ARt ugwdt)Determinant method (Crammer's MethodD

feeieh wehamfies Tfientol divn ueud™ & shHid sl ST aToed el gERan
Aradl Jard. AT ThHMERS FHiRl Hreauare Hyese qeud! U, & yegdt e
R I e RS wyT seell v A1 ueudien shetel ugud SrEl TR,

a1 eudid fetell wehamRes @il ax + by = ¢ A ax + by = c
areft ferfeaa.

oS, ax+by=c ... ()

1

foT ax +by=c ... (I

2

Wa,b,cd a,b,c o d%E T k.
0T & ThEmeh SRl e qgud e,
gHfteRer (1) @1 b 3 o

a1b2x+b1b2y:clb2... (111)
gl (1) & b 4 UM
abx+bby=cb ... (IV)
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geiehtar (1) 7Y (IV) ST ed
a bx+ b b yl=cb,

~a,bx + b, b ylE c b

(a b,-ab)x=cb-cb

Cle_ C2b1
x:albz—azbl o (V)
aICZ_ aZCl
waumﬁx%ﬁwqw,y:albfazbl (VD)

et Sshettnelie ¢ b- ¢ b, a b -ab,a c- aQClaTTrSﬁFrW%aW

2 71 2 17

foT Uie Sra ateda fafgvamardt fFeaesma e .
G FHIeRUTd e S0 9 fEeRue uTal.

ax+by-=c
Aot a x + by =c,
et (V) @ gl (VD) adfid x 9 y I foruet Fe=mehrean &umd fofg.

(2 (7). (0] 2 i

Cl bl
c, bz— c, b1 c, b2
X = =

ab_ab al b1

1 2 2 1 b

aZ 2

al Cl

a c-a.c a c

1 2 2 1
afor y = = =22 (a, b, - ab)#0

ab -ab a b1

1 2 2 1 b

aZ 2

. nab1_D tY alc1_D3:|@
d&lld odUdIH sl a b2 y Cz b2 =D, 612 CZ =D, |%|§
D D
RS S X = 5 9y = fy

a: b C
D, D, D, 3 Tvaas fafgoam (aj, (bz), (Cj 7 AT SHH AT 3dl.
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* DHdt D i [ZJaxwwwmaﬁmﬁﬁmw
W AT I

b . :
°D, gt D weia [bj gy =1 GEUhEl TH Sl g, AN R agE

Y Ul 3R,
3@“@6%@

O ueHdt e ThEmRe Tl drgguar
G%ﬁaﬁwﬁwﬁax+by=cmw%a)

(D, DanymﬁWwﬁmaﬁm.)
A\4
D Dy
X=D ay=3

Tifsre iR (Gabriel Cramer)
(31 91, 1704 @ 4 SHaT, 1752)

37 feam nifvrasmen == Rifegr 39 e, nfva fawama o
SIS ST S0 §id. ST 313U T T STt
B gedt firestett. o ffegt 39 wmemss g
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DA N wemeet s B.ABA
3q1. ATl YeUdH Wieflal UhHmRes diehtl Grg .
5x + 3y = -11 ; 2x + 4y = -10
Ikt : Tooiclt FHeR
Sx + 3y = -11

2x + 4y = -10

5 3
D=|, 4,/ =(5x4) -(2x3)=20-6=14
“11 3
Dx: -10 4 = (-11) X 4 - (-10) x 3 = -44 -(-30)
= 44 + 30 = -14
5 -11
D, =1, _jo|=5x (-10) - 2 x (-11) = =50 -(-22)
= -50 4+ 22 = -28
D _14 Dy
x:—x=_=_1 y=_y=_=_2
D 14 D 14

oY) = (-1, -2) & fediem whamRes @i Sea oTR.
w1 : Tvoes degdy oo thamie gl deauamdndl @refla dfehd! ol &,

<

y+2x-19=0,;2x -3y +3 =0

I%hct : foorelt @fiel ax + by = ¢ o1 w=EIE fog.

2x +y =19

2x - 3y = -3
1]

T e [ e T S PO e O ey Y
=L _ - 1=["]

o R e e e R

=[]
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b, = |55 = [ED) « €D - 1D = (]
=L JI-L_J=0L_1

Dx
YT D

x = L -
— -

e

y
y =[]

) = () [ @ Teeen ushEmieh Hiehm=l S%hal 3T

i 2 ¢ wreler Sl ot .

.

{ !

]
XE:D y:%:D

L, ) = (L, L) & soa o
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i
S,

- | .p
' -

L foem ===,

* S, D = 0 38, N Ihaild &I HF JTA?

® TS Ihal VI T8, a0 T FHIHUM=AT I €T I 38 7

e 1.3
3 2
L, o|=3x[J1-[_1x¢4 = 1-8 =[_]
2. @ioltea fv=err=an fradl el 75
3 3
-1 7 5 3
(1) , 4 (2) 70 (3) 301
2 2

3. Wielld ThamReh THiehm shutedl ey drga.
(1) 3x -4y =10 ; 4x + 3y =5 (2)4x + 3y -4=0;6x=28-75y

3) x +2y=-1;2x -3y =12 (4) 6x - 4y = -12 ; 8 - 3y = -2
1
(5) 4m + 6n =54 ;3m + m =28 () +3y=2;x-75 =
|£§Lwﬁm.
A TATNA [ TN TR SFUATSRT TR
(Equations reducible to a pair of linear equations in two variables)
Tl : @Ioila JRef quf .
TfeRTor TA T T 3R AT
3.4 _ g 2 I
X oy
6 3 _
1t y2 =0
7 13
el T 5,270
14 3
x+y + xX—y >
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bhL

!I!: o e,

bl

Fd GROA F I il qHiehml foofl ed. o W 9rda; W o
gtertr W gHieRund €I HdT IS hI 7

fvg ? T ST

fecican Iamey I 1 9cd e U FoH T [HiAd wE wenal. &
T4 I e o HHIRT [ e ®9d fifgdr 9. hiveaE

m

— TS STYUIRTT B¢ I 3T Iehd T4l 7 fod& Tl
4 Y wreerett sqwem 4.4
4 5 3 4
331(1)@@3”:;+;:7;;+;:5
4 .03 03 4
3Jhe x+y—7;x+y—5

4@ + 5@] -7 ... )
3@ + 4@ =5 ...

wﬁw(l)a(ﬂ)q‘éﬁ(ij:ma(ij:nmm@ﬁaaﬁwﬁﬁm.
dm + Sn =7 ... ()

3m + 4n =5 ... (IV)

& gl Hre,

m =3, n=-1 % Ihda Hd.

H@H,n=§ .'.—lzi Sy o= -1

s (x, y):(é, -1) & feciean whamRes gl 36 TR
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w‘(z)aﬁw:xy+x+y—3,x_y—x+y=5
4 o 2 3
Senct x—y+x+y_3’x—y_x+y_5
SRRl
4{x_y + 1 4 ,) =3 ()
5] -l
2(x_y - 33y =5... ()
1
aﬁw(l)a(ﬂ)mﬁ(j}:aa(ﬁy]:bé%gaﬁawﬁw&m.
4a + b =3 ... I
2a -3b=5... (IV)

iR () & (IV) |iegd a = 1 371 b = -1 91 Ieholl fHesam.

™ a = (xiyj ab - (xiyj
)= (w5) - -

x-y=1... (V)
xX+y=-1... (VD)
gt (V) @ FeffeRtor (VI) |iggd x = 0 701 y = -1 A1 Iehet! fHesdra.

So(x y) = (0, -1) & Tooiean SRR S%A TR,

44l 23
[© . R s

%
il

Tl IS FUTARA & SATelel! ThaTdReh aHiehtl e ugerda
qieacll Tgd. of Tl huteal UeHd- fohal fei@ UewdH Higac

YAl I Iohed! USdIA T d HEA TTaT.
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FHl ¢ ARSI HHIHLN Ihal HIQUATHIE! @Iefid hdl .

5 B 6 3
o T2 Ty y2 =
1 =
_x—] =md L y_2 :néT[,
Tt Gt 6m - 3n =1
m=0Llan="0»1]

m 9 n = fRd S e FsE

7\
=

| e
[—

~
]

W | —

TR HIgad,
x =[lay="01]
e ) = (0, )| F feoiom e @il IR IR,
e 1.4
1. Wil TshA™Re THieRl Hied.
(1) 2355 ; 8 v 3.7
X ¥ X y
) 2. 2,55
X+y X—y X+y X—y
(3) 27, 31 s - 31,27 g
x=2 y+3 x=2 y+3

1 1
+
3x+y 3x—y

1 1 1

3
47 2Gx+y)  20x-y) 8

(4)
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(Wﬂﬁiﬁ gt SUANE Application of simultaneous equations )

ferar.

|

grfers 99 giefi=ar A=A
guduE 8 Uil wHl TR,

[

< [ Tree. LEIEIEEIRR T
T X 99 IR, T
43'“@“@%'@@3“%@ i 9 et w
aredeRuET 3 Nl y . W W | | g w0
Fift g, 25 9¥ TR.

3q1. (1) U1 AT TRt 40 Tt TR, SATdTEl sl & wEreAT queiE 2 EH SEd
AR, T AT el o &l HIal.

ST : THS, A @iel x W 9 &y S IR
ufeean SEER -

2(x + y) = 40

x+y=20... ()

GE STIFAR -

X =2+ 12

Tx -2y =2... ()
e (1) 9 (1) feee JqudH |red.

x +y =20

X -2 =2
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1
‘=[1><(—2)]—(1><1)=—2—1=—3

1 -2
20 1

Dx=2 _2=[20><(—2)]_(1X2)=_4O_2=_42
1 20

Dy=1 2=(1X2)_(20X1)=2_20:_18

Lx =149y =6

S, AT ATel 14 g 9 w6 6 T TR,

. (2
= (2) I | T ! AA 1! B e e
== N
HIEAThHS HIEl I IHAA! M el fefved e’ aRd.
i gaddi=a eud faeur 1R,
gfgean feaamh fosht a1 feaarh fosht
HI¢ ! SIS = 11 Fe IEAA =S = 22
fefStea o=’ =6 feforea o= =5
e fhesre 4330 3. e Thesre 7330 .

W M fordedt g% Y= geateaEl fohaa ferdl ?
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IhA : TS, HIE AT Uehl USIISME] fhAd = X 3.
9 e fefSed oeesr=h fhrd = y =.

gieean SR,
11x + 6y = 4330 . . . (I)
g STER,
22x + 5y = 7330 . .. ()
et (1) & 2 9 T,
22x + 12y = 8660 . . . (II)

gHieRtor (1) weE gt (1) =SS .
22x + 5y = 7330

_22x + 12y= 8660

-7y = -1330
Sy =190
y = 190 & forma wfiehor (1) A=Y <4,
11x + 6y = 4330
4330

. 1lx + 6(190)
11x + 1140 = 4330

11x = 3190
S X = 290
S, I IEACH Ukl gl fhad 290 . 9

Tl fefed sl fhaa 190 . 3TR.
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3q. (3)

Th A6 6 qEd Fergredl faegy = TE 13 qEra Jargre faeey
fem 16 fomft o o fesm feRi 36 foprt amfor wameran fesm
24 Tt 9. 48 foreft Sd.

e S JeEl Y AT 9 o Yargren o fohdl ?
el : HU, 9l Y g o = x foRrft/am, 9 vergEn a9n =y Tl /ae
c. AT g fEm an = (x + p) foedft/am

=T arere fagey fgom o = (x - p) TRdft/am

. AN
3@?—-%”)(&3 . éa —j;;

e yargre fagey fm 16 ot smoamm @mom de = %?ﬂ“&

24
xX+y

JraeT gargrear fesd 24 TRl SvemE Ao 9w =
qfgedl FEIER,

16 24
— +
xX—y xX+y
36 48
+
X—=y xX+y

Eﬂﬁw(l)a(ll)n@i:ma
16m + 24n =6 . . . (1)

=6 ... (I

=13 ... (I)

1
x+y

= 1 o9d WA gH FHIREl fesard.

36m + 48n = 13 ... (IV)
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whe () @ (V) 88 m = ~, n = —

47 12
m d n = fohadt g=1 390 @ielld awiel fiyesdra.
xX-y=4... (V)
X +y=12... (VD)

TRt (V) @ (VI) Higadl 39l x = 8, y = 4 31 fopwdt fiyesara.
. JTeET B 90T o9t = 8 TRt /a1t Jemen 9 = 4 et /A
3q1. (4) FIE WHA HE GAFT ARG dree!. SK 10 Gol S 318! ThE 2
il fiesmel 3@ oMo SR 15 gt STt @ Teh! 6 9 Jed fasiel 97,
T TRV @hH ol Bt ? ot wRhH feRdt et arectt ?
IHA : AT TG x OF 9 TAHAT WSk WehH Y T AT,
S, TRU Xy ¥ 9.
Jfeean SFETER,
(x +10) (y - 2) =xp
Xy - 2x + 10y - 20 = xy
. - 2x + 10y = 20
So=-x+5y=10... ()
qE SAEER,

(x = 15) (v + 6) = xp

Xy + 6x - 15y - 90 = Xxy

6x - 15y = 90
2x =5y =30... (I)
TR (1) wead g (1) firesq,
- X + 5y =10
T oox - sy =30
X =40
X = 40 g fhma st (1) A 39,
-x + 5y =10
. =40 + 5y = 10
5y = 50
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y =10
TpUl TFhH = Xy = 40 X 10 = 400 =.
40 AMT 400 T93 ARG e,
341, (5) U i 3Tl gEn fa=an rehT=an S=AT 17 Ue 3R, o &dd 198 fiesacams
qI 3 IACT M ATl T esd, T8 Teheh o Ideh TAMTAT bl
S & HYcar T 1 7 HH R, a dl dF 3Tl @A el
IHA : VAHTAMT 3 X A d Thehed =l 3T ) .
I TAFET (AUAT) b = 2Iehl=aT ehr=al sToUa 1 3 Hial.
RIkikS T T
X X +y+1 Yy
S T SR @ = 100x + 10(x + y + 1) + y

= 100x + 10x + 10y + 10 + y = 110x + 11y + 10

I T SRET SRS = x + (x +y + 1) +y = 2x + 2y + 1
T Fh HE = 17 x (TRt S99)

110X + 11y + 10 = 17 X (2x + 2y + 1)

o 110x + 11y + 10 = 34x + 34y + 17
T76x - 23y =7 ... (D)

feoiedn i 37 Iaeal huH fogd el 7et e

= 100y + 10(x + y + 1) + x = 110y + 11x + 10
feorelt W& = 110x + 11y + 10
feciean ga=an 3 figEn, fodieh d@m + 198 = 3i% 3oic AW Higd fHeswiedt we.
110x + 11y + 10 + 198 = 110y + 1lx + 10
99 - 99y = -198
SooXx -y = -2
weE x =y -2 ... ()
TRt (1) "= festeredt x <t fhwa sdfteto (1) 7 o,
76(y - 2) - 23y =7
S76y - 152 - 23y = 7
53y = 159
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y =3 ", Weheh TYEET 3 = 3
y = 3 @ forra g (1) 78 39,
xX=y-2
x=3-2 =1
x =1 . Tdeh el 3Tk = 1
T TIFAT Ah = AIAT IAF = X + Yy + 1 =1 +3 +1=35
feorefl @9 ofeht W& = 153.
EEd 1.5
1. 3 gEImHdid W 3 I A W= fave i e s e A S 19
M. T AT T M.

2. ot o w0
2x +y + 8
-
5 Tt 3T 3R, X + 4 x sty = e
Y \_ e

4x-y

N
( HIS Behes o aRfirdt et )

3. dfedr=a M HAredl dAE gUe M@aed® W 70 Id ST goAreAl dumed
Ficaren Far gue Heaea™ sis 95 Ad. T qEr= o FHel.

4. TH JYUIHTET B &1 SRTAT QUL 4 4 HIST @, T I A0 DG q=al 6 7 HHl
el T DG 7 AT 12 9 Bidl, X dl UMk Il

5. 10 RN GHAT STEUT HIGER ¢hAT A MU B oM g fofte asmra den
WA ARd. SR A JhR=aT 150 U 9 B Y=l 100 U e ol gehel 10
A AT U Bd. ST A TRl 260 eI WRedT R a1 geh o=l 10 A=A U
A YOI B YHR=AT 40 UST ARTATA. T Ycdsh bRl U oo foheft ?

6. feramery 1900 ot SETEIER R TR F81 T ol AR fomEH qOf ohel. S&=
guEdl 91 60 TRt @ @ oy,  fommmn wEd 9w 700 fei/am Mg, SR own
YaTE S A U ohall 38 A ToRner s foRdt Rl SemE ket ?
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HehIUT SFETE 1

1. el St fooiean wadeh! o= T Hasl.

(1) 4x + 5y = 19 =1 0@ HEWER! x = | 3FaHr y = formaa foret?
(A) 4 (B) 3 (C) 2 (D) -3

(2)xaygﬁaﬁm@wwmﬁmaﬁwmm1éme:49,Dy:—63a
D =7 3@aA ®x = fhdl?

1 _
(A) 7 (B) -7 © > ) =

(3) f7 _i a1 TveeehrE fohra fodi?
(A) -1 (B) -41 (C) 41 (D) 1

(4) X +y =3 ;3x -2y - 4=0§ THamRe qHw degwEmEEt D =t
fohHa fot ?
(A) S (B) 1 (C) -5 (D) -1

(5) ax + by = ¢ ; 3 mx + ny = d I THAARG THROIHE K
an # bm W fediean gt -

(A) TH el T (B) 3%d Fo.
(C) srEEa Ihell S|, (D) e T Iehell SFET.
2. 2x - 6y = 3 I FHIRWMET IACE HEIME! @eia arefl quf .
: s [

y [ ] 0
(x, y) [ ] [ ]
3. Wielld THEmReh qHiehm ATog Teedi- dreal.

(1) 2x + 3y =12 ; x -y =1

(2) x -3y =1;3%x -2y +4=0

(3) 5x - 6y +30 =0 ;5x + 4y - 20 =0

(4)3x -y -2=0;2x +y =38

(5)3x +y =10 ; x -y =2

4. Eela e fradt Frer.

(1) |4 3 (2)‘5 —2‘ (3)‘3 -1

-3 1

27 1 4
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5. Qe ThHMReh el shATeAT USHdM Higal.
(1) 6x - 3y = -10 ; 3x + 5y -8 =0

(2) 4m - 2n = -4 ; 4m + 3n = 16

51 4
(3)3x—2y:5;§x+3y:—§

(4) 7x + 3y =15 ; 12y - 5x = 39

) X+y-8 x+2y-14 3x-y
2 3 4
6. Wefid THaMRes THieRl digdl.

2 2 1 3 2 7 13 13+7

(5

1 33,76 ¢ 37570 (2) 3752 2x+1 y42
3y M8,231_527 231 M8_610 T2y o Brely
X y Xy X y Xy Xy Xy

R SR s 2 3
(5) 2Gx+4y) 52x-3y) 4  (x+dy) (2x-3y) 2

7. WAl feceh IS HIgdT.
(1) Teh €9 3Th! &I 9 fa=a1 Al Aedded wed IR T I= <9 143
AR, W e d=dial Ueheh TN 37k B <RI TAM=AT IhMET 3 d ST

3HA T eiell Yosel @A HIUM! 7 Icak HIEUATER! @ieid el 01 .

GO Teheh AT 3 = X

TIH TIFET b = Y
Lo EE = |y + x
S HTEATEEH HEd o W@ = [ | x +
qfeea e,

T 3Thl U1 + ITHNE] TcATEed hed MU =T = 143

10y + x|+ [ | =143
[ Dx +[]y=143
x+y=[_1..... (1)

:
ﬁ
%.
:
ﬁ
%

<
1
=+
(O8]

=papapapapapapapapapadapapadal 25 KA EEECEEEGE



(D) 9 (1) It s e,

2x:|:| SoXx =8
X = 8 §HR (1) 7Y 3,
X +y =13
8§ + [ | =13
y =[]
e g1 = 10y + x
=[] +8 =58

(2) HAETEH! GHHT SIS Thdl =81 9 U= Tohdll TR HATTCH!. MG ST ATATETS
AT 50 ¥ e G drel. JEel e TR 700 ¥ @9 Sl T
M1 318 TuSiel, hl AT 9] AT AT Alegd I & wu= Hesard. e
nig=rd < 2 foheuim =@t o 7 fohelit| ETE AHATET AT, deal o=l 880
T @Y AT, a =@l MM R AT Ifdafehadlsi|a gt el

(3) ISR 100 TRl Al X |9 50w e [y ]

v
'
ITSHIAT e Tl e e faett e g ITeaTsed
wurd feoell @ 2500 T e 98 fod 3@a @ @ WRA 500
““““ T | e lEau

el diggd 3cal ToTal.

100 &g dierh @ [ | 50 s Al demn [ |

(4) w1 oMo Wiedm Free TSl ST SRS 31 99 M. 3 aNigel WA 9%
GidT=aT oI des=al IATT dUS 8d, al oI Qi A=l 9F el

(S;WWWWHWWWWWWWW 5:3 AR, WeHl
I AT TehT THIA ST Tehl o= THUT TSR 720 T AR,
TIeh P HITTRIET ATV FHIA ST ISR HIEl.

(6) Th! T TR A S B € 2 foemt e, widier siew 30 Redt a3, wie
HCRAERe A TRE B =1 f@H Svam fedn. @ 9@t e HieRARsRaH
B R A =1 foom soamm fear, @ € 20 Ut q
T Hdmd. SEG U care gt e foey fezn
AT STEAT, T AT §HIE 9 drE=T Hed 319, @X

TcIeh=T =N o7 fend] gIaT? 000
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2 TEHR!

| =
o FIHHIH ; 3NBE o FUHHIHIUT FISIUIATAT UG
o FEHFUT &= ©WEI  © b I TV A §aYl

o IR ITITSH
| ,!L{mamagn
foreameff o, SacaT Tad el STl 9gUd) fiehall STTEId. ATHE SEUCI SIdiae BIUR TR
VT STV Tehl AT ST SgUGHE hid] Teh 378, faar T sguet sfor =it et gH
315, o nt sigudl weurama.
el : Wiefiel Sgugi= {19 Sgudl ST i SIguel 378 sffentor .

5x + 9, x* + 3x -5, 3x -7, 3x*-5x,  5x°

JTIUT T a7 Sguere! fohAd 0 T S et fiesd I 1% i, TSI THehtuTTalt
EHeRTT TEUTATd. ST ¢HfeH SiaTa 37 A3l AT FITHHISRLITET STaX hid.
IGTEN0T : FehaH 200 SHT §ABET= Teh HTIATRd! Y@ TG hall. YESTE ATel &1 A=A &¢rua
10 Te SITEd BIeft, X e sp@eTeh et o &t fercft et 2
AT @eT €61 X Wt 3R,
L @Ts = (x + 10) WX
STRIATRd! WS &Ahe = TS X &1
S.200=(x+10) X x
C.200=Xx"+10Xx
BUSE X2 + 10x = 200
X'+ 10x-200=0

=p3papapapapapapapapadapapadal 3) KA EEEGEE




3T X2 + 10X - 200 = 0 § SHIEHIRT Higgd 0T @S &¢1 9 SATe 31g IIehal.
FIHHIHT el FIST I ATV JRITH .

et : X2+ 3x -5, 3x% - Sx, Sx?; AT AGIG! HAREATA [Tg cATdiel G Haurehi=
Treqor v 9 fepmea SRl T gehR forar.

X*+3x -5, 3x*-5x+0, 5x*+0x+0
+ CammEmagEs 1], [3] 3 [ 5 ]emed. s 0 A,
4 xImErEm A3, [ | @ [ |smEa

* e [ |, [ ] 3 [ |
Y gH=1 o fag= sgudmed frTg 0 31T

(mhﬁwn% | €4 (Standard form of quadratic equation) )
ST Toh! I HIRLOTT & STdieh U1 §&AT ST FATa AieTd HisT =Tdieh 2 3THal, o
IR 3T,
TAE &G ax’ + bx + ¢ = 0@ TARATId. ax? + bx +¢c =0, IWH q, b 9 ¢ I&d
A1 3T @ B Y HEAT 37,

ax® + bx + ¢ = 0 I WEUTHA GHIHOTE FHHR GTH €Y FUdTd.
el : @I TR U7 .

TGO = €9 a b @
X*-4=0 X*+0x-4=0 1 0 -4
V=2 =T |
X+2x=0 |... ... ...
C4.04.04 direaeieht sarEm 04,0404
3a1. (1) GTeliatshl ShIurd! THieRor SraHieRo STd d 3.
(1)3x*-5x+3=0 (2) 9" +5=0
(3)ym*-5m* +4=0 4 U+2)(-5=0
SheA: (1) 3x2 - 5x + 3 = 0 IWE X g Uohd I TG AT Faid HIST =Tdeh 2 377,
. B TYeRtor anfofiehtoT 3R,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



(2) 9% + 5= 09meA [ | = 31T I Hald Hial °1dih | | 378,
M :ticouichiricoul IR
(3) m® - 5m* + 4 = 0 IHA Tehd 9 T a4 IAT= Gald HiST =Tdieh 2 Tl
M :ticouichiricoul IR
4)U+2)(-5=0
Sl(-5)+2(-5)=0
P -5I+20-10=0
SP-31-10=0 IWMA[ |7 UHT =9 ST AT Hald HIST HIdh || TR,

(m’mﬁiww’i & (IFeit) (Roots of a quadratic equation) )

39T 3Tt ST UTfee TR ol x < ¢ & fohmd e Sgud=h fohdd I Ia 318d, ™
(x-a) B I IgUCET STaId STEA! U p(x) & TgUEH 3T MM p(a) = 0 38A W (x—a) &
p(x) = TaFa FHal. A1 fEdtd o & p(x) = 0 = Tk Iohat 317 Fehal ¢ B p(x) = 0 = Toh o5 3118

3TY U,
EERSUIRH

|
|
X} + 5x - 6 AMEEIEH x = -6 3, |
|
X*+5x-6=(-6)"+5%x(-6)-6 |
|

=36-30-6 =0 | =4+4+10-6
|
|
|
|
|
|

x? + 5x - 6 I EEIEH x = 2 3,

X+5x-6=22+5%Xx2-6

Jox = -6 X2+ 5x - 6 I1 GHE Th =8 #0
Ihel TR, TeNE -6 8 X% + 5X - 6 =0 Lx=2B®XX 4+ 5x -6=0 =A@
T GHRLUTTl Teh e 3TTR. GHiRTOTT= e TRl
B4 At e B85

3. 2x2 - Tx + 6 = 0 I gHRwm=Ar (i) x = % aTfuT (ii) x = -2 AT 3okl TR o1 B 3@,
3het: (i) 2x% - 7x + 6 I GG x = %‘aﬁﬁmﬁé{—ra@q‘qﬁ%ﬁﬁmﬁm

2 3
2x2—7x+6=2(%j —7(5j+6

=p3papapapapapapapapadapapada ) KA CEEEGE



U9 2
—2XZ—?+6
9 21 12
:E——2+—2 =0

C. T TR x = %Tﬁwmem%.
(i) 2x* - 7x + 6 1 9gUEH x = -2 & fhAa 397 Igue=h foha =g,
2x% - Tx + 6 =2(-2)2 - 7(-2) + 6
=2X4+14+6

=28 #0
Sox = =2 82X - 7X + 6 I GHIRUIE 3okl T4
el s X = 5B hkx? - 14x - 5 = 0 1 AefieRtuTT=! Ush o3 318, T k =t fohma hguamandt
GTeATe el qo1 .
S :  kx? - 14x - 5 = 0 I FEHRTTE Th B3 [ | TR,
S x =[] € fohwa st et 34,
g k|:|2— 14 _]-5=0
C.25k-70-5=0
so25k-[ =0
25k =[ ]

L=
[

=3

fg TR 3.

(1) ax* + bx + ¢ = 0 g THHHWM GH= €Y 3Hd. I1d q, b 9 ¢ I&qd

&A1 3T & YA HEAT ST
(2) == a1 feudft arfafiemmren g SN "9 g, (Fgue

TR G Bid) oI fRadiAT SeHRoT=aT Ihell  fehen
FIHHIRIUT= Heb FEUTaTa.

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



e 2.1

1. IS G et forar.

2. TTefiel qHiehtuTeh! areiehtol Shivdt O STET.
(H)x*+5x-2=0 (2)y*=5y-10 (3)y2+l=2
(4)x+§=—2 SY(m+2)(m-5)=0 (6)m3+y3m2—2=3m3

3. @it TR ax? + bx + ¢ = 0 I1 W& {781, Iedehidia a, b, ¢ I fermd at.
(1) 2y =10 - y? (2) (x-1)=2x+3 (3)x*+5x =-(3-x)
(4)3m* = 2m*-9 (S)p(3+6p)=-5 (6)x*-9=13

4. TTEHIRTTER foeresn e frudt o Teffentur=i Jeb 31Tad <l Tel o 3.
(1)x*+4x-5=0,x=1, -1 (2)2m2—5m=0,m=2,§

5. SRx =38 kx?- 10x + 3 = 0 1 Grfiehom Ueh 43 318 X k =t fohmra fomeft 2

=)

. Sm? + 2m + k = 0 1 FEHRT T 4B _?7 318 W k =i fohra revamEet @refi shl

90} .
IEA: Sm+2m + k= 0 T EEHEOR WS | ImR.

som=[ | ot ateem 3,
5><|:|2+2><|:|+k=0
S+ J+k=0

S ]+ k=0
=[]

9T At et SiguEl 31 WehtOa X2 - 4x - 5, 2m? - 5m, a® - 25 ST FEgIGd HTTE
TTSTATAT FEH STHATEHCAT HTad. WITHc | e ATl ISTeU1 H.

R CIRI G ICUE R R ERCA IR

()x*-4x-5 (2)2m*-5m (3) a* - 25

=x'-5x+1x-5 = ... =a*-5’

=x(....)+1(...) =) ()

=(C...) (...
=p3ppapaPpIPIPIPIPIPIPIPIPP= S S S B S S S S S S S E [




(maua;mﬁﬁm’mﬁ\mﬁg@mﬁ

(Solution of a quadratic equation by factorisationJ

JTIUT TATAT ATTeRTSSAT TehHdT CH FIHHIhUT=N He3 Siaeil, W & GU dcd AR Jead
TR, FEUT SATAT AT WA SRTEHIRLOTTE ob 3Tad UGH ShIGUATHT ST¥ITH FHIUTR 8.

X*-4x-5=x-5)(x+1)

Y (x - 5) T (x + 1) TTIEGIGI X2 - 4 X — 5 = G 0T TIS ATed. T X2 - 4 X - 5
T FEGIGIET WS X2 - 4 X - 5 = 0 § FEHIR @I asH T folfedn J5d.

x-5x+1)=0

TR I T TUTERR I 319, T 1 g HEAiieh! fhaT U Tea v S,

. x-5=0fFmx+1=0
. x=5 fRarx = -1

. Teciean enfaietom=h ge8 5 amfor -1 1A,
7 3SR HiSadH] A9V Y| Fiaguerd ¢F WM fadd fesaa. a1 {diar araHiet

AIEavaT= STaFd UgHd 318 T8,

X4 A et sqwewm B84

31, Qele el e eHd - diedT.
(1)ym?>-14m+13=0

(3)3y*=15y (4) x*=3

(1)m>*-14m+ 13 =0
Somr-13m-1m+ 13 =0
.. m(m-13) -1 (m-13) =0
Sm-13)) (m-1)=0
. m-13=0fFTm-1=0

.om=13 farm =1
. Tecten artofiem=ht g2 13 snfor
1 3Tea.

(2)3x*-x-10=0

(5)63x*+7x =3

(2) 3x*-x-10=0

S.3xP-6x +5x -10=0

S (x-2)+5(x-2)=0
SoBx+5)(x-2)=0
L3x+5=0fRIx-2=0
x:—g fparx =2

. fegtean e g9 -2 anfn

2 37T,

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



(3) 3y =15y (4) x?=3
530 =15y =0 SXP-3=0
L3y (r-5)=0 Sxt - (3)P=0
L 3y=0fkaT y-5 =0 S+ 3)(x-43)=0
woy=0fRay=>5 X+ 3 =0fRETx - 3 =0
. TSRO g 0 37T 5 . Soox=-43 TEx =3

. Tecreon arfardierto=h g8 - 3 stifor 3
(5) 6\3x>+7x =3

6B+ TIx-3=0 L 643 x=3 = -18
I -18

S 6BXT+9x -2x - \3=0 ! 9/\2

S3Bx(2x +B3)-1(2x+3)=0 E 9=33 x3

(2 +V3)(3VBx-1)=0
2+ B =0fF3Bx-1=0
So2x=-3 S 3Bx=1
—? %onx=%

. V3 s
. IO g3 —TEHTFJT N

X =

e 2.2
1. G el Te=re Ugediy |isal.
(1)X*-15x+54=0 (2)X*+ x-20=0 (3)2)*+27y +13=0

(@) Sm=2m+15s (5 -2x+5 =0  (6)6x-
(7) V2X*+ 7x + 52 =0 g TAHIh Aaaaueed- HIeaquaTard! @iefiel shil quf .
IhA(7) 12X +7x+542 =0
X+ |+ | +542=0
Sox(oa.. Y+ V2 (... =0
Ep3PpIP3PpIpIpIpapIpIPpaPpIPpaps S S S S S S S S S S L




o )= 0 fhaT (x + 2) =0
x=[ |fEix=-2
(8)3x* =26 x+2=0 (9)2m (m - 24) = 50

(10) 25m* =9 (11) Tm* = 21m (12)ym*-11=0
YUt a1 UgHH S TEHIRUT Higaut
(Solution of a quadratic equation by completing the square)

& : X% + 10 X + 2 = 0 3 IHHIHT 373 hl 131 ?

AWM : B BT ax? + bx + ¢ = 0 I 3R, IV x AT TS TR ST HTefieh 2 3713,
a < Tehd I TRl

Torees : 3 TefieRtoT graTel HigadT A5 i 7

Ul TS T hROT 2 AT HE 3T IS T8l WA I4d, <hl A= 909 10 I,

Toregen : TeUE oTRft ICTET WiEAvATHTS! ATet {q STHRTe AR, § {d HHS B,
X% + 10 x 31 Tefia I ug fiesed weh qot aisht firesy,

X+ 10x+k=(x+a)

WX+ 10x+hk=x*+2ax + &

", HEUTehT ol e, 10 = 2a T £ = o
Soa=SATRIE Ak =a? = (5)2 =25
I, XX+ 10x+2=(X+35)?"-25 +2 =(x+5)*-23

X2+ 10X + 2 = 0 GeflehtvT ATdT el FISq IIhIat i ?

@HET B8, TR ST S5 F aTiea SeTaTeh <1 ®91d AT fi< Tad shiedl Jdia.
(x+5)"-(423)’=0
Sox+S5+ 3)x+5-023)=0
LX+S5+ 3 =0fRaTx+5- /23 =0
SLx =-5-23 fhatx =-5+ 3

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



gHIG @ WX, Iohall SHIQUATHT SRIef JmTest € Al gl o1Ts.
(x+5)*-(J23)=0
S+ 5 =(V23)°
LX+5= R+ 5=-23
X =-5+ 23 TRaix =-5- 3
A dreaerett @ B4 H
31 (1) dr=ar: Sx*-4x-3=0
Shel : GHIRITAIA FIRie TR, GH STl ISTeTeh<aT ST TUTIETE! X2 = HaTurh 1
0T TS BISA. TeVT feeiedn THiehona 5 3 9,
4 3

X-—-x-=-=0
5 5

4 4
31IEIIG|Ix2—§x+k=(x—a)2?ﬂx2—§x+k= x2-2ax + a’.

4
X - 3 X = g X% - 2ax 2 HEA,

1 4 2 2 —
—2ax=—§x na=yxi=g IRt X2 + b x + ¢ = 0 I €I
, (2 _ 4 3, TRl i
k:a: g = — b2 b
25 X*+bx+ || -|5] +c=0
4 3 2 2
A, X' -3 X - = -
5 &4q1d, - .
4 3 X+— | = (_]—
.xz—gx+245 —%-gzo g|§|s|( 2} 2 L
) w7 ferfgar 3q.
x_z _(i é)—o
5 25 577
2V 19
s -(35)=0
2y 19
*7s <25)
2 V19 o 2 19
S5y WEma-g =
oyl W 2 V0
R 5 5 5
2+\/E . _
X=" Wx-zg/ﬁ
2+\/E _
. e R I — 3411’1\112!5

=p3papapapapapapapapadapapadal 35 KA EEECEEEGE




3. (2)FEd: 2+ 8x - 48=0

a1 - qof ot qeeret da 11 : 7o !
X'+ 8x-48=0 X*+8x-48=0
X'+ 8Xx+16-16-48=0 X+ 12x-4x-48=0
(X +4)?-64=0 X (x+12)-4(x+12)=0
(X +4)'=64 S+ 12)(x-4)=0
“X+4=8fRaTx +4=-8 SX+12=0TRaTx-4=0
x= 4fFETx=- 12 Sox= -12 TRt x =4
", IIEHIRTOTE ged 4 Mo - 12.
e 2.3
GTefiet areeieRtor qut gt qgud Frea.
(HX*+x-20=0 (2)x*+2x-5=0 B)Ym*-5m=-3

(4)9'-12y+2=0 (5)2°+9y+10=0 (6)5x>= 4x +7

(mﬁqfﬂm drgauara 9 (Formula for solving a quadratic equation) )

ax’ + bx + ¢ MMM a F97[ (" a #0) x2+§x+§‘sﬁrr5ﬁﬁaﬁ.

b c . A . b c
X+ X+ 2 eft S aTian atTaehi=a 9T Higd X2 + X+ = 0 3T GHteRuTT=AT,

U ax? + bx + ¢ = 0 I AHIROT=AT AT Iehel fohal Yes fhresaar Adra.

ax*+bx +c=0... ()

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R




b b2 4ac b* —4ac
x+2—— fepar x+—— “\ "
b b2 4ac b b* —4ac

—b+\/b —4ac —b—~b*— 4dac

JoX = 2 ‘i%b_cr[ X =
a 2a
~b+~\b* —4
77 el e X = > Y e fafgama snfor @ o (1w, P () W
—b+\/b2 dac —b—+b*— 4dac
ST eIaard. . 2y T B = g e (1)

. —b+~b* -4
ax® + bx + ¢ = 0 a1 gHHETAA a, b, ¢ T > € a1 i form

Trefien B wu fewt, <6 wfieRTe Sl fiesdr. TRV & = P et e

2a
TIETUT HF TEUIATd. T G IehatlUehl HIVTTaT Iehal VTR TG grade adl Jerd
—bh—+b* = —b++b* —4ac
Ram (D st o = b fa dac T B = y ST AT Id.
—b+~b*— 4ac ~b—~b* -4
o = % Ra>P,a = > L ®wa < B e
AL et @ B4 N
2
AT 3TN h& GleiTel SHTaHhl drgdT. m = _bi“é’ —dac
a
3}q(1) m -14m+13=0 i _ —(-14)+ 144
IhA: M- 14m+ 13 =070 l 2x1
ax* + bx + ¢ = 0 M g HEA, ! _ 14tz
. 2
a=1, b=-14, ¢ =13, ! , _
L g e 1412
o ) . 2 2
b -4ac=(-14)-4x1x13 26 . 2
L om= TRim=3
= 196 -52 | 2
=144 : m=13 ‘ﬁ'ﬁ-[m =1
: teefieRtomr=h gab 13 311for 1 31red.

->=>=>=>=>=>=»»»n»n»»»»-««««««««««««««-



3 L (2) XX+ 10x+2=0
IR X1+ 10X + 2 =07
ax® + bx + ¢ = 0 2 =1 &,
a=1, b=10, c=2,

SobP-4ac=(102-4x1x%x2
=100 -8
=92

—b+b* —4ac

x [
2a
~10++/92
=
2x1

-10++/4x23
2

~10+223
2

2(-5++/23)
2

ox=-5+V23
X = —5+23 fRax = 523
. SriaHiRTeR ge —5++/23 T —5-v23

3@ (3) x*-2x-3=0
I&ReA: ax’ + bx + ¢ = 0 2 I &,
a=1, b=-2, c=-3,
b -d4ac=(-2)-4x1x(-3)=4+12=16

L TEDHIE o —(2)-Vi6
2 2
_ 244 o 274
=5

=3 fRar -1

p3papapapapapapappppPpaPa ¢ GGG EEECE



Aferer AIfedETst
X? = 2x - 3 = 0 &9 FGHIR @iel! AT@H digad 317, 7 GHsd =T

Xt -2x-3=0TE x> =2x + 3
x =1 51 Tt x2 = 2x + 3 31 Tfishto g Bise, < fermdt I THteRtom=A Sehad!
IR, y=x’=2X+ 3, y=x2AMNy = 2x + 3 AT AHIHON AT HIg,

y=x
x 2 1 0 -1 -2 -3
y 9 1 0 1 4 9
y=2x+3
X -1 0 1 -2
y 1 3 5 -1
A
104 7 e g (-1, 1)
(3o 4 AT 3T (3, 9) = foigd Bear.
: Co X =2 + 3 1 H IR OTTAT,
TBUeE X2 - 2X - 3 = 0 =
i Ihell x = -1 fohar x = 3 @
6 1 TR,
5 TEa=AT SR y = x* 07
(=2, 4) 4] (2. 4) y = 2x + 3 I GHRT 3@
; I TR, AT S G
x? = 2x + 3 31 GHRLOT=A,
il B X7 - 2X - 3 = 0 =
(=1, 1K 1 (1, 1) Sehell S fiesdra, 3w
T T T e e T e ] Al
14
_24

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



34 (4) 2537 +30x +9=0 I (5) XX+X+5=0
IhA:  25x7+ 30x + 9 =0 IRA: X + X+ S5S=0=
ax* + bx + ¢ = 0 3N g1 FEA, ax* + bx + ¢ = 0 3 o &,
a=25 b=30, c=9, a=1,b=1, c=5,
“b*-4ac=(30-4%x25%9 b -4ac=(1)-4x1x%x5
=900 -900 =0 =1-20
- ~b+Jb> —4dac =-19
—30;/% X = _bi\/fz_m
= a
2%25 =T
—3040 .. ~30-0 T 2xl
X = 50 [ehdl X = 50 _lim
30 . 30 =
X =5 = QGJ35ﬁméﬁwwmﬁﬁwﬁ%%m
xz_gwxz_g et 4e s Fe e
AdTT =T, HI 25x7 4+ 30x + 9 = 0 A
iRt gl Yob W 3Te.
qTo= 25x7+ 30x + 9 = 0.
U (5X + 3)% = 0 8 SIHd =

el : 207 + 13X + 15 = 0 g FHTntvl JTaFaded!, Iul ardeed o sHTgsTaT 9T
& AT, Ica ARG Jara JTaT ISdTes] =1,

aEd 2.4
1. G SrTEHTeRuT=h 9T U ga &8 a, b, ¢ =1 fehuedt forar.
(HX*-7x+5=0 (2)2m*=5m -5 (3)y* =17y
2. Gt SRTEHTeRT0] FETE 9T Shed HiedT.
(DX*+6x+5=0 (2)x*-3x-2=0 3)3m*+2m-7=0
(4)Ssm*-4m-2=0 (5)y2+%y:2 (6) 5x*+ 13x +8=0

p3papapapapapapapppapapapa 3 A GCEEEECEEEEC




3. X% + 23X + 3 = 0 g TIEHIRT GATET AR HEA QI TaTg STThdid feeiedn Aifgd el
EIRIICEI

SR 2 +2Bx+3=0h b - aqe < | e | (e
ax* + bx + ¢ = 0MIH [ |frmg wrer. [ Hieavar [ |frad! ae
%&A a,b,c =1 TRl 3. T3 fora. 3%e Fal.
(mw & T@wd (Nature of roots of a quadratic equation))
FtEefeR ax® + bx + ¢ = 0TS x = _bi“fa_%c M STEAT, B STV FIEA
IR
- -b+0 -b-0
(1)SRD? - 4ac = 0 3WA, WX = b0 cox= 2 e =
2a 2a 2a
. e RO 4o aredd F U STHdTd.
2
—b+b*—4
(2)SRb? - 4ac > 0 A8A, WX = bt ;a x
~b+b* —4ac ~b—Ab* —4ac
| X = 5 AT x =
a 2a
;. TTEHIRLOTE Yo aTedd 9 STHHTH ST,

—b+\b* -4 .
(3)SRb? - 4ac <O VAT X = > X 1T T TEATd,, TRV S R
o3 e AT,

TR ax? + bx + ¢ = 0 =1 BN WEY b - 4ac =0 feadiasa fafgaa g,
/U b? - 4ac A1 SgHeRmET foe=eh (discriminant) FUAE. @ A (SeeT) AT o
SIfemd. (A 7 I 18R 3T1R.)

Tl ¢ @Il feeiedn Aifgdias R ST .

(1) 50 — | |
(2) -30 — | |
(3) 0 — | |

2D2p3pappapapapIpapapapIPR 41 LA



B 04 24 drsamiett sarewt 8.4
3. (1) X2+ 10x - 7 = 0 I FgHiRmed faa=ehrl v wrer.
IHRA : X'+ 10x - 7 = 0 = g ax’ + bx + ¢ = 0 M FHWA,
a=1,b=10,c=-7,

bP-4ac=10"-4x1x(-7)
100 + 28

= 128

31, (2) foeempras TR =1 g3 &Y 3.

(1) 2x*-5x+7=0 () xX*+2x-9=0
IRA : 2X7 - SX + 7 = 0= g IRA : XX+ 2X - 9 = 0= qoA
ax’ + bx + ¢ = 0 3 &&A, ax’ + bx + ¢ = 0 3 &&A,
a=2,b=-5,c=1 a=[_1], b=2c=[_]
obP-4ac= (-5 -4x2x%x 17 bt-dac= 2 -4x| x| |
A= 25 - 56 A= 4+ |
= =31 = 40
b -4ac<0 Sb'-4ac>0
. IR Jeb aredd HEA ATEId. . IR Jeb aTead 9 STFHH 3TTed.

(i) 3X*+23x+ 3 =0
IHA : B+ 23X+ B =0 g
ax? + bx + ¢ = 0 3 +&A,

W a=B,b=2B,c= 3,

Lb-d4ac= 2B)Y-4x B3 X B
4X3-4X3

12 - 12
=0

. IR Hob aTEad 9 HHH TR,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



Relation between roots and coefficients of a quadratic equation)

T

SR ax? + bx + ¢ = 0 I FEHRET=T oL 9 3 §o3 T @

LS
[2 4. —b-b-4 ppr— —b—b*— 4
OL+B=_b+ b2—4ac+ ac o X B = b+\b"—4ac o . ac
2a 2a Za a
_ —b+b* —4ac —b—~/b* —4ac (—b+\/b2—4ac)><(—b—\/b2—4ac)
- 2a = 442
_ 2b bz—(b2—4ac)
T 2a =T il
La+p= -2 dac
4 = 44’
_ <
C
'aB= P
Tl ¢ G foied =held I | Al |,
10> + 10x + 1 =0HRa o + B = 3TfoT
o X B =
DBA S Areaertt serw BASS
3. (1) o 3T BE 2x% + 6x - 5 = 0 AT FAHTHUM Heb 3TMRd, T oL + 3T oL X B =
ferucll .

Sehet : 2x% + 6X - 5 = 0 < g ax’ + bx + ¢ = 0 ¥ HEA,
~a=2,b=6,c=-5

b 6
OL+B=—E =-3 =-3
-5
@lialaXBzgz?
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3. (2) x? - 13x + k = 0 =1 srfefietm=an Yesmmefial wieh 7 3718, X A <t fhmd e,

Sehet 1 x? - 13x + k= 0=t gt ax’ + bx + ¢ = 0 3 g FE,

a=1,b=-13,c=k

AT, o AT 3 & feetosn arfawientom=i §e o1red 311l oL > B Teia v

..........

oooooooo

Soo=10
L1104+ B =13
.'.[3:13—10
.'.B=3
. c
q'{@(xxB =7

. _k
..10><3_1

......

S k=30

=13... ()

(feet =1m) (1)
(wrfteRtor (1) & (I1) It SOS ohe)

3. (3) o T B & A% + 5x - 1 = 0 AT IR b 3T, T

(i) o + B (ii) o + B* =1 TehHlt 1l
X*’+5x-1=0

Ig=1,b=5, c=-1
b_ -5
a 1

3Ihed :

a+fP=- -5

-1
1

= -1

axfP =

(i) o’ +P=(a+p)-30p (a+p)
=(=5)°-3x(-1)x (-5)
=-125-15

o’ + = -140

(i) o® + B* = (a+ B)*- 203
=(-5)"-2x(-1)
=25+2

o + 2= 27

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



e faett STHan anreiiehuT fHesat
(To obtain a quadratic equation having given roots)

TESAT, o T B & x 3T FATHS SHIEH R Fed 37T,
Sox=afeaix =

Sx-o=0fRTx-B =0

G- a)x-B) =0

SLX-ax-PBx+af=0
Sxt-(a+B)x+af=0
FEUTSTE oL I 3 & Hod STEUR sieHTeRtor
x? - (g3l 9) X + Q3T TUMehR = 0 1 I fHresaran Iga.
et (1) : Gl S’isT 10 37T GoaT=r TUeh™ 9 AU Seeriehor forar.
Feme e - Jx+ [ ]=[ ]

et (IT) : o = 2 37T B = 5 &1 Yob STHUIR FIEHTRIT 10T ?
= |+ Dx+[ | x[ |=0c@fafkmm.
e - [ x+[ ]=0

I FHIHTOTAT HIUTCATE AT HEH Toieard fHesom=a wefishor=i Job o 37for 3 &=
ST, 8 ST 4.

XYY wrsaeret sawm BAB A
3q1. AT FEHRT Ged -3 F -7 3Med 3T FIHHIHT TR .
IhA: EHST QL= =330 = -7
Lo+ B=(-3)+ (-7) =10 axP = (-3) x (-7) =21
. Thresom arfedisRtr, x2 - (o + B)x + aff = 0
SoXP-(-10)x+21=0

SoXP+10x+21=0
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ﬁ%a&mm.

(1) ax* + bx + ¢ = 0 I FEHHTMN 4 o 21f7 P srErcdiet, @

—b+~b* —4dac —b—+Ib"— 4dac
(o = 2a srfor B - 2a

(ii) oL + P = —gawﬁn axp =
(2) ax® + bx + ¢ = 0 I FEHRWTAT GBS TE p? - dac A1 W1 fhueiter STaered
318, TEUA A1 Tefer fee=reh (discriminant) TgvTaTa. foe=es A a1 Ifieh 18 gefaar.
(3) SRA = 0 78, T THHHLM Sl He3 THH Il TEdm.
SRA > 0 370, T e eb i aredeade s1Eard.
A < 0 T8, T STEHHT Job TRATHET FHdTd.
(4) ST S oL 9 B 3T, o avEHRT X% - (oL + B) x + o = 0 3.

TaEd 2.5
1. Qe e =iehdt v,
TTEHR] 2 _ _ | A
v ax’*+bx+c=0 [ 1[;2 44ac—55 ~, e T
= -4ac=- v
(2)| g = -7 <> __ TR o3[ OThR = 5
(3) SR o 9 & Erelia FrasiwuT= g THdid, ®
Ja+B=.....
2X'-4x-3=0 g
laxXB=.....
2. WTeftet artatisRoTardt faa=err=h fohma e,
(DX*+7x-1=0 (2)2y*-5y+10=0 (3)2xX*+4x+242 =0
3. foeaerrean fopmciaer @Teiiel araH =T G Ta&Y Sdl.
(HX*-4x+4=0 (2)2y* -7y +2=0 BYm*+2m+9=0
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4. S FEH TR Heb WIATATHII STd 3T FIEHTRTU TR H.

(1) 09 4 (2) 39 -10 @)%,;% (4) 2-+5, 245

3 - akx + k + 3 = 0 71 e HoaT=l SISt &1 =] TUMTeh e §UIe 3178, T A =f
fehwa =rer.

&mamﬁﬁﬁyz - 2y = 7 = 0 I FAHIROTE e ITEdTA, T
(1) a2 + B (2) o + [3° == Terwrcht Tt

7. G Tcdieh STEHIRTE Jeb aredd d I0H T8 ok k =i foha e,
(1)3y’+ky+12=0 () kx (x-2)+6=0

(wiwﬁwn% 3uAA (Application of quadratic equation))

&feT SfieFTdia 3T aTei= Ishel THUATHTS! ITHHIHIO IUANT TSdTd. e §1e 37901 A7
AT STRITHUIR STTEN.
3g1. (1) e Fefic off. TR AT=AT AT ShIeehi TR hiTaTe =] deaT= ATel! &l

TEIUT 7 Hiet R SATR, AT ol 8T ATevett 1 Mot SEd 3R, o T higaTei=an

Iehe1 : THSI, I AThIMThd] hICHTe AT Ae3Te 41 x Wit 3717,

S = (x4 7)), B =X+ 7+ 1= (x + 8) HRX

JREIHTTRET THY 9%,

X2+ (x+7)=(x+ 8)?

X+ X'+ 14x+49= X'+ 16X + 64
SoXT+H 14X - 16X +49-64=0
X' -2x-15=0
SoxXP-5x+3x-15=0
Sox(x-5)+3(x-5)=0
T(x=-5)(x+3)=0
Sox-5=0fRax+3=0
Sox=5TRarx=-3
q@wmwﬁ Sox#-3

Sox=5 x+7=5+7=12
", ShICTHTes AT deal=l dTsl 12 Hiet ST &t 5 Hiek.
upspapapapapspapapapapapapaps S (S O 0 IS 1S [ [0 (0[S [ (O 0[S




3q1. (2) T ATTE! THAGE AT (IMef) 360 fobt e Ard; wig fom o amsft 5 foedf
ATededTd foel dag= ST STuATETd! 48 fifae st ArTaTd, o Mk geardi=n 37 el
Sehel 2 THST, TSI Geardtar 97 arsht x ford) 312,

.. 9T IIeacIHdt M= arRfl o (x +5) ford) o189 .

: 3R 360
360 TRt ST HTITATHTST ARV FeaTd=n 9e3 = =——= — a™

X

T FTGTITeR o ST SITUATHTST AN 9ed = %
feerean e,

360 360 48 - _ 48
x+5—7—60 _____ (.48%%—60?”_8‘)

. 360 360 _ 48

X xX+5 60

48 .
E i - ﬁ = 60x360 T (G781 ST 360 3 T
o o x+5-x_ 4
ox(x+5)  5%x360
5 1

. x2+5x:5><90

51
X +5x 450

X+ 5x =2250

LXT+5x-2250 =0

JoXP+ 50x - 45x -2250=0 i AN
- X(x + 50) 45 (x + 50) = 0
T (x+50)(x-45)=0
X+ 50=0TRaTx -45=0
Sox = =50 fRat x = 45
TG AT RO AL L X~ =50
Jox =45
. SIS GeaTdi=n o arsft 45 fepdt.
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T 2.6
1. ST 2 uiqeii=an 7T 3 aui—atea St MR 84 31Te, T fa< 319 9 e,
2. TF SHATTA TH AH e Tl =] st 244 377, o o1 H&IT e,
3. oft. AYEEH I TATENIG ST WS TSI F&AT, IXAT AT TSI TEAUET 5 + Afeeh
318, SR HATERIG THUT 150 TS STEATA X STSHAT a8 I¥1 W FTST= T fehet ? @reiia

TATEATh =T STTE IETEL0T Higal.
O, IWAT AT HTSSAT T T T T =
E I = ... >
s e o foe 7| X 7 P | (et |
R E [ T R

ST Tt &8 febett 7

4. fooreh, &1 fepumuan 5 it HIaT 3TEF = ST MR Seare s — 311% T =
TS 9 Hla.

5. GERTAT IO Uigedn Araniid fesTeiea omie ga=an =m=ofid 10 07 3Afeeh e, ga=
FTFuiiciie UT= 5 9 Bl Uigea Araviidiel UTa aTigden! 3118, AR o<l diges ==l 701
fepett ?

6~ oft. srEm FieT AT Widt SeuET FER IS AR, d TS SUETh TEATIE! TTET TR
HLATA. Tceh W= e, TR sholed HISAT=a1 T@&= 10 9e e 40 &, 37Hd. SN
e TeadTdiel HieaT AT ed 600 T 38|, T Jcish wisar= HiHfaed 9 wer fgaam
SaeT TSI &A1 e,

7".(Q°hl TEd, S Jargrean fowey 36 fohHft ST Wa oI STt AvITE Jetehall 8 A8 AT,
SIS A qTogTeited o areft 12 foptft eTeeame A= JareTen o Hiel.

g* fifee w Hm Wﬁ?@m 6 feam siferes @mTaTa. grat firesd s shewmd o s ol
chwqwlcsl AT 4 Tead TARTAT. TR o ShTH TehealT-d UT SH0ATd Jeiehrd fohel! feae Tmeier ?

9% 460 =1 T ot it TE YT HEHT WIS S TEET 63 i 3a 3TE STehl
1 3Id. T ARTHR 9 WIS fehell ?

1(’)*. A X B
o=t @Hes LIABCD 53 AB || CD 315 ==
(x - 4) (x-2) &Fhe 33 <ATEHT 317, T SATHAII Ieetea HTfgt e
TehHT=AT IRE! STl el @efid shil qU1 &
EACAR
=

D™ v+ )—©
=p3papapapapapapapapapapapada ) KA EEECEEEGE



S (B3x +10)(----) =0
SoGBx+10)=0fRa [ ] =0

et : OABCD HHaTs =1ehiH 3TR. AB || CD

A (OABCD) = %(AB +CD)x[ ]

. 1 |
..33=E(x+2x+1)><|:| E _ _?mlezl
S EICE S L TR e 3T
L3+ - ]=0 i X # —? X =
So3x (. ) +10(...) =0 AB= -—-,CD=---,AD=BC = -—-
HhIOT TEIE 2
1. ETEfd ST Icalr= 3T T et
(1) WTefieTdeh! hIvTd SHHHIERTI 37T ?

(A)i_?):xz (B)X(x+5):2 (C)n—1=2n (D>xl_z(x+2)=x
(2) ETefeTdehl ShivTd STTEHTeRIuT ATa! ?

(A) X*+4x=11+x* B)x*=4x (C)5x*=90 D) 2x-x*= x*+5
(3) x> + kx + k = 0 =t 4e aqa 9 99 31, a€ k < fehud @iefierdehl hiord ?

(A) O (B) 4 (C) 0 fora 4 (D) 2
(4) J2X2 = 5x + 2 = 0 itar faa=errh fohad @reficrtshl o ?

(A) -5 (B) 17 (C) V2 (D) 242 -5
(5) ETeiieTdeh! ShivTeaT FHIRT= g 3 9 5 T8 ?

(A)x*-15x+8=0 B)x*-8x+15=0

CO)x*+3x+5=0 D)x*+8x-15=0

(6) ETEATcTdh! hIvTeAT FHTHIUTAT GeaTd! sl -5 378 ?

(A)3x*-15x+3=0 B)x*-5x+3=0
(C)x*+3x-5=0 (D)3x*+15x+3=0
(7) 5m? = 5m + 5 = 0 A1 @ieiiaushl HIvd g™ Ar] 9ed ?

(A) 9TEqd 9 3TFUH Geb (B) 9T 9 99 o8

(C) e aredd |&AT ATard. (D) 7 ge3.
(8) X* + mx - 5 = 0 31 IR Teh G5 2 a?a,aima?%ﬁvmﬁaﬁaﬁaﬁvmﬁ?
(A) -2 (B) -5 (© 3 (D)2
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2. GIcATAdeh! ShivTdt THhT! STEHTRT 3R ?

(1) m*+2m+11=0 () x*-2x+5=x" (3) (x +2)* = 2x?
3. Wiclicrueh! Ycdeh GHieRm=aT faa=en=i fhrd hrel.
(1) 2y’ -y+2=0 (2)sm*-m=0 (3)5x-x-5=0

4. 2x* + kx - 2 = 0 I FEHRM Teh qed -2 3Tg, T k =t foha foheft ?
5. T8 SHTEHTR TAR U, hl AT eb WIeTTTHTol 7.

(1) 10 37T -10 (2) 1-3+/5 3T 1+3+/5  (3) 0 3o 7
6. el oo S aHTehu=aT Yot Ta&d 3LEl.
(1) 3x*-5x+7=0 (2) B3xP+ 2x-2V3 =0 (3)m*-2m +1 =0
7. @?ﬂaaﬁaﬁ}wm
p_ 3% _ 1 _ 2
(1) x+5 = (x¢0x+5¢0)(2)x 10 E_O (3) (2x +3)* =25

(4) m*+5m+5=0 (5)sm*+2m+1=0 (6)x*-4x-3=0

¥ o(m-12)x2 + 2(m - 12) X + 2 = 0 I FriEHieRon=l geb dredel o HHH SFediet Ot /1 = fohwd
FIEI.

9X U1 HIEHISHIUIT=AT SF JeaTeit skiwT 5 101 et weT=ht SIS 35 3118, X o S ieHiehtuT shivrd ?

10f34ﬁa1’raﬂﬁwa€rr{wa%?qﬂﬁ§a‘ 20+ 2(p + q) X + p*+ ¢* = 0 1 TR a3t
ST o1 & ISTeTeh i o STEd .

117 Gehesiaes BIRIET 50 T3 S STRd. AreATaaiel T OHR 15000 3, T T
BECINECELRET K

127 3 TieTea aiAeie Hie 120 TR, TE S o a1 Hig AT gt 3118, T e S
.

13" TomTen arefeamEified 540 T3t el et GH SR 3Rd. S 30 e sred @ @
TcIehTeAT 3 Tt it fHeaTel! 3T, aX foresmet=il e e

14, ezt defer St o e aren 31|¢|d|ehd|‘<ﬁ?l1?l°lc1|s||‘gprbr;|w|§qﬁﬁa1 10 Hew 31fre oTmR.
T T AT e WW@WF&I@T 3 T ST S =Tl IadesaT=
Tt <hett. ToaT Hes AT &thes § ade=T=a zﬂ:ﬂhoolwl 20 < BId,, T T IaT=N et AT &t

add lddoes=Ail=H] QII\YL"=II C’II®|I °rlel.

15, T el G Feste TR 2 T Ut . AT e I8 B
TTehl WUATH ATV oe3, Whekd HIGeT T3 STeh! SRUSTH AR
AT 3 AT SITEd 3TEl. T Teeh oo™ il <Teh! 0T feheft des wmrt 7 OO0 ELHJ
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3 STRITTOT St

o wHiteRT o ITHIUT ASiied 77 A U2
o ITHITUTAT oS o ITHIUTA ASTIA 71 U= A=

@F&Eﬂl (Sequence) )

A1, 2, 3, 4, ... I EEA HAM fdfgdl. g S qifetert 318, 37 Aifclehd I hivrd el
AT fohdea TATTER 3118 @ 31991 | Wehdl. S 13 &1 ST 13 ST ShuTehler 31Ta. H&AT= gadl
ofedshT 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, . . . 9T&1. a1 &1 fofsme shae foifeen amed. 39 16 = 428
TEIT ST ShHTRIET, d¥ 25 = 52 & BT 5 o7 TR 3178, 49 = 77 &) &A1 rasdl LA
TR TEUIS IT&! HIfcTohd ehIvTd el HET fehdedT LM 3178, 8 JTTdT Id.

gfiteh GEATATIHTY fafise. ShHT HiScio ST SHgIe Shiteht FgUTdTd.

shitepned fafsmse TR fafsme wen fafeeht . @ g a,a,d,da,...,a SR
UM SiEe hl B dleell, o @ gEdl, . . . A g E p o WA AT 7 T B FEATh
R [, £, [y - - . T AT geiered! A1 fereara fHizera sham e fafeean simed 3
ST,

TETE S Gl ShaTIdidre! HeMTeR TedTal Tl Aidia 3w Tgdrd. = 561 3Teiel]

JTEA!, qgT AT SR TR BId. Il shitehmed fIfTse STeh{day THdl § A0 9 TR
el : JEId STThIaaY o1 .

sty |O 80§OO§QQO

g

e

1 3 S 7

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



Ay | AA AAA AAAA

A A A
AA A A
AAA A
AAAA
Brepror=h 5 8 11

&1

AT TIR FTCIe STh{dee a1, ST Teas Yeia S Hesauare faw st a1

o : o o
[l Yozl Hilesdl Hied] [cdladl ddld.

e Yéid Arferet 9rel. 2, 11, -6, 0, 5, -37, 8, 2, 61

Wa=2a=11,a,=-6,... 8 GCIE ACCEA hHiFh 3, Tg fofeme ge @
TATTR 31 ATEd @ TTAT AT T8, TEE ShAAR gl Haeg! fHfeeauet arrdr 3a A,

YR ST SHHhAEA Jeo Ug Sadl It 3191 3| 37eal, 3731 shitrehl fo=ma erden
ST

3@ (1)4,8,12,16,... (2)2,4,8,16,32,. ..

1 1 1 1
(3)§’Eag72_07"'

( Shitiehdiet U2 (Terms in a sequence) )

shitiehdiel RHEIR TS £, £, 1, ... ¢ .. .1 JehiEl ceierdrd. W=l shitht & {7 } 3rfi
foIfgaTa. shivent 3Ta 1@, T Y 94 UM 71, AT=ameh Ffea o1l s g ot o™ e
Tl AT,
it 1 2 @refiet shiveh! UTel. ATdiiet qers shHieh £ , £, ¢, . . . < S,

(1)9,15,21,27,... ¥Wr=9, (=15, t=21,...

2)7,7,7,7, ... W=7, t2=| | z3=| ...

(3) -2,-6,-10, -14, ... 3 r=-2, (=1 =1 ...
it 11 : @Telt hral shivehl foeam 3TTed. =T Ugied gl HaW STeesdl ol d 9Tal. §F
ShitehTH et T ST,

SHIHehT=AT UGMHE gl HIT 3TEe3dl Sl § TIguaHIe! e featel! TTgull uTer 3T geial

CIEICAGRECA I I RCICTAR T
(1)1,4,7,10,13, ... (2)6,12,18,24, ... (3)3,3,3,3, ...
(4) 4, 16, 64, . . . (5) -1, -1.5, =2, 2.5, ... (6) 1%, 2%, 3%, 4°, ...
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1 ShiRMET qaY 3MY, ST hotell fo=R UTg.
(1) 1 4 :| ...

\/\/\/\ \_/

10@ ]
(2) 6 12

\/\/\ /\/\,/
6+6 12+6 18+ 6 [ ] [ ]

[]
AN N N
3+0 3+0 3+0 [ ] [ ]

(4) 4 16

WO

4x4 16xX4 64x4

,...

><4

(5) -1 -1.5 ) 2.5 C1...
NN AN N

(-1)+(-0.5) -1.5+(-0.5) -2 + (-0.5) -2.5+ (-0.5)

(6) 1%, 23, 3%, ...

2 ShiHeRT (1), (2), (3), (5) A=A e =1 eI SUfdeh T (Hedgd J&d ug Wedd, §
T 318, AT ST ShIHhHT STehTUTT SIS FRUrdTd.

TS (4) 21 shitrept STeRTTOTC St AT, =1 shitehTed amefian ugreT SEieh T M Jed
Ye firead. I Teh=aT shifenTl ‘qf—'l?-ﬁ g (Geometric Progression) ¥gurdid.

T (6) 1 TR SR St 1, T e S .

TS STTHUT STRIITA SET= STHITE FHLTR SR

@iwﬁn?ﬁ & (Arithmetic Progression))
el el shitrent feean 3TTRd. e shitehdiet gaiet o ue forer.

(1) 100, 70, 40, 10, . . . (2)-7,-4,-1,2, ... (3)4,4,4,...
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fecten shftrpmefiat Ieliet Ue SIeuamdTdt S hal o dTal.
ufgat ug g g ﬁl’&ﬁ‘ﬁ
(1) 100 70 [-20 | [-50]

\/\/\/‘\ /N

100+(-30) 70+(-30) 40+(-30) 10+(-30) (-20)+(-30)

(2) -7 2 [s]  [8] .
WAWAWANNAY
(3)4\4+o/4\4+0/4\4+0/4\4+0/4\

el FEATAT T ATGHdIe Scdieh Ug = uerq fofime T fiesed T oiet 3118, §F
SHATTA LT Hleh fRR 3117,

. (1) T ek I, (2) W Wk 99 0T (3) Hefidl ik 0 TR,

THATTA YeHEel ®ieh R WA T ATl A Wleh fohal AMES %k (Common
difference) T&UIATd. &1 Bl 3T &M eiadd.

feciea shitfehdiel <hIvrceTel G shATTA qemeied ®th (1 - ¢ ) TR o1fd ot o shitiehd
FRTITC St TEUdTd. A A ¢~ ¢ = d B HHI=] Bleh Il

ST IS Ufeed U ¢ STIOT |TH= Bieh o 378,

®t =a, t2=a+d ,t3=(a+d)+d=a+2d

ufget Ug a ST AT Bleh  STEeielt STeRTuT it

a,(a+d), (a+2d),(a+3d),..... & 378,
31, (1) IEH Q@ 9fg=an 100 FUAT= S=a hefl. Tl Tuidiad Jceh A= Tl s=d
WTCATTIHTO 78
afg I I m | 1v V | VI | VII | VIIT | IX X XI XII
EELIE 100 | 200 | 300 | 400 | 500 [ 600 | 700 | 800 [ 900 | 1000 | 1100 | 1200

Jeleh Alg-Td el TohUT S=Id GREEUIT=IT H8&aT STehTITd! Heia Tad.
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(2) worE fiEmeRg 10000 ¥ 394 Hdct ST R 1000 9= ATIHT0 Here 3, at T

Tfg=amd werE] Ulgddll T@ohn WA agHT 3T8d.
AigaT 5. 1 2 3 4 5
BRI Ulgdad!
10,000 9,000 | 8,000 | 7,000 | ... | ... |2,000|1,000| 0
Ra T
(3) 5 =1 9TeT, FeUS 5 | favT= g urE.
5,10, 15,20, ... 50, 55,60, ... .. Bl TR0 AT 3R

T (1) T (2) AT SR 2 G M. T (3) B TR HE 3 2T 3R,

ﬁﬁ%m 3.

(1) SR shiTrasd (t .- tn)awﬁﬂaﬁamwawﬁww&ﬁﬁ%
TEUrATd.

(2) STRITOT Si=ar €9 shATT el fRR weh d 31 378UH estedrd.
(3) d 31T G, 0T fohal I 375 I1<hal.

(4) TR ST Uit 9 @, M T Bk d A T & A
% a,(a+d), (a+2d), ... =rEdd.

B4 0 Arsaeret a4 .84
341, (1) WieAeAehl BT shitepT SR St 3R § sfies@n. S 3ld a€ fo=h gdiel 99 ue
<hlel.
(i) s, 12,19, 26, . . . (i) 2, -2, -6, -10, . . .
Gi) 1,1,2,2,3,3, . .. (iv)%,%,—%,...
IwA: (1) 5,12, 19, 26, . . . 3T shitehd,
uedue =1=5, =12, =19, ...

t-t=12-5=7
t-t= 19-12=7
AY Ufged Ug = 5 9 AHRI Bk = = 7 TR 1 fER 318,
. B ohTtreRT TRTITUTA SIS 3172, AT St Yt gH ue.
26 + 7 =133, 33+ 7=40.

39 33 9 40 & et Sidiel Ieiel e 1S 37T
spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



(i) 2, -2, -6, =10, . . . 3T K,

t-t=-2-2=-4
t-t=-6-(-2)=-6+2=-4

t-t=-10-(-6)=-10+ 6 = -4

Ao Tcdeh &M ShATTd YeTHE el %ish, Feursl t .=t = ~43TR. .". d = -4 19SS Bleh
1 IS GEA U (=10) + (-4) = —14 M7 (~14) + (-4) = -18 & 7T&a.

(i) 1, 1, 2,2, 3, 3, . . . 3T shitehd,

1

t-t=1-1=0, t-t=2-1=1
t-t=2-2=0, -t #1-t
T shiHehd el TTTa=d1 eF Termeiel Bieh fR ATE. .- fecicll shiwrent stepmfurdt St ardl.
031 13
(1V)2,5,—2,—2,...€IT55&|%,
3 1 3
L=5, L5477, =3
t—t—l—g —z——l
2 1T 2 27 27
11 2
mth=-5 -5 =73 =-1
3 1 3] 2
e Y T T
I FHT &k d = -1 71 fr 3118,
AT Jerd Qi U oMY,
3 _ 3 S _ 7
TS, T AT T -y ~l=-3

2D2p3pappapapapIpapapapIPR () KAAAAAAAACCACGC



341 (2) Ufedl UG ¢ 9 S Bl Wil fout 3TTed. I{aR ufgefl TR ue shigd STehiord! et

ferat.
(i)a=-3, d=4 (ii) a =200, d=7
) 1 .
(i) a=-1, d=—5 (iv) a=8, d=-5
IHmA : (1) a = -3, d = 4 I9&A, (ii) @ =200,d =17
a=t= -3 a=t= 200
t=t+d=-3+4=1 t=t+d=200+7=207
t=t+d=1+4=5 t=t+d=207+7=214
t=t+d=5+4=9 t=t+d=214+7=221
. TR St -3, 1, 5,9, ... . IR 91t 200, 207, 214, 221, . .
1 i = = -
(ii)) a=-1,d = -5 (V) a=8,d=-5
a=t=-1 a=t=38
1 3
t=t+d=—1+(—5)=—5 t=t+d=8+(-5)=3
_ _ 3 L, 4 t=t+d=3+(-5)=-2
ZS—t2+d——5+(—5)——2——2 32
1 t=t+d=-2+(-5)= -7
t=t4d=-2+(-7) v
1 5 . TR 9l 8, 3, -2, -7, ...
:—2——:——
2 2
. 3 5
.'.wﬁtﬁﬁéﬁ—l,—i,—z,—a,

aEd 3.1
1. WTclcTdeh! ShIvTeAT ShitiehT TSHITTOTAT ST ST ? ST TSRO Sl STEdTA, ATl Teehr=

AT Bleh hIal.

(1)2,4,6,8, . .. (2)2,%,3,%,... (3) 10, =6, -2, 2, . . .
(4)0.3,0.33,.0333, ... (5)0, -4, -8, -12, . .. (6)—%,—%,—%,...
(7)3,3+2,3+22,3+32,... (8) 127, 132,137, . ..

2. S TR I Ifeed Ue ¢ 9 "1HT= Bleh d 318 aX STRTurdt 2t forar.
()a=10,d=5 (2) a=-3,d=0  (3)a=-7,d=1

(4)a=-1.25,d=3 (5) a=6,d=-3 (6) a=-19,d = -4

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



3. WA Ycdeh TR ISt afeed Ue ST1fOT ATH= Wleh shial.

(1)5,1,-3,-7,... (2)0.6,0.9,1.2, 1.5, . ..
13 57
(3) 127, 135, 143, 151, . .. 4 2530502
'\.'.-I.'_‘
[© - Few s
7

©5 8, 11,14, ... B TRV & 318 1?7 T 378 R fa= 100 9 9 hivrd
STTA ? IT UL 92 B AT A HI1? 61 & AT 3THA h1 7

(aiwﬁl?ﬁﬁﬁﬁnaqa (n™ term of an A. P.D
5,8, 11, 14, ... 31 3h{ehd gH ShATTA gL Heh 3 3118 TEUH &l ShiehT STRTITUIT et
3.
I e UG 5 IR, S Wedl 3 Tasaedren 8 8 ge UG fesd. a1 WehR 100 o ug fiassameams
T S ATIA ?

it 7g T T fort g
g s, 54+43=8, 8+ 3=11,
1 geEdE 100 S qeRid SUATEre! @9 9% Anle. el TEre ¥ e & d uTg.
5 8 11 14
5 |S+1X3[5+2%x3|5+3x3]| ... 5+(n-1) 5+4nx3
X 3
uled | g forer =Yy nd9g n+ 199
g g g qq
t1 tz l‘3 t4 tn tn+1

HEWRTO; 1, 8, 8, . .. F1 ST STt Teet Te g ST ATenor 6ieh o 3T6e, T

t1=a
t=t+d=a+d=a+2-1)d
t3:t2+d:a+d+d=a+2d:a+(3—l)d

t=t+d=a+2d+d=a+3d=a+(4-1)d

=p3papapapapapapapapadadapadal ) KA CEGEEGE



t=a+(n-1)d BgAfed,
STAT AT FEATET STAT & 5, 8, 11, 14, . . . AT R0 JE 100 T TG HIG. AU @ = 5
i d = 3 31MR.

t=a+(n- 1)d
L t,=5+(100-1) x 3

=5+4+99x%x3

=5+ 297

= 302

T IR JE= 100 o 9g 302 371z,
JTAT 61 B F&AT AT AL TR T ? AT Ical (TSATIHTS! 2 T TTE.

t=a+(n- d
t=5+(n-1)x3
S 61 8 n ™ U FEUS ¢ ITHWA, W
61=5+3n-3
=3n+2
. 3n =59
_ >

S 3
W 71§ i T e
S 61 B EET A1 9did T

[f}%mwm
memmﬁaﬂm;ﬂﬁ%ﬁﬁawﬁﬁ1mwﬁ@aﬁﬁ
70 Tt Biet. 2 I ST degl df 80 THY I BT, 3 A9l ST deal A= 3=t 90 T
319 feud o1me.” d Téa g6 foe ShellX 15 aui= g ggreid e, i W= 3=t fohdt /8
a TrSTet. foe sTre=raten eehT SEa. JrETE el e sTeRiTdt Svfia ared @ e Te
al 15 = SATeaTar = 3= fohdl 3/ e o e,

=p3papapapapapapapapapapapapa 63 GGG EEEEE



BB A wremeiett sqem 4.8,

3. (1) Gieflel stepTiod! St ¢ el
I ITEEA 1 AE 30 9 UE HIal.
3,8,13,18,...

Sehed : feorel! STeRmTioTd 91€t 3, 8, 13, 18, . . .
AW 1=3,1=8,1=13,1=18,...
d=1t-t=8-3=5, n=30

mﬂ@ﬁ:ﬂ%ﬁtn:a+(n—l)d
St=3+n-1)x5a=3,d=5

S1=3451-5

Sot=5n-12

53099 =1, =5x30-2
=150 -2 =148

3a1. (2) Tiefia TRKdt S fohdd ug 560
A ?
2,11,20,29, ...
3ok : fereft sthTfuTe 91et 2, 11, 20, 29, . .
A9 g=2,d=11-2=9
1 92 19 g 560 ATE. £ = 560
tn=a+(n— 1)d
S.560=24+(m-1)%x9
=2+91-9
On =567
567

I’Z—T=63

.. Teciean steiurdt 9= 63 9 Ue 560 TR,

3a1. (3) fewreft sfwemt 5, 11, 17, 23, ..
TR, I shitrehd 301 &l T&AT TR 1 ?
5,11, 17,23, .. . 3 shitrehd
t=5, t=11,1=17,1=23,...
t-t=11-5=6
t-t=17-11=6
. B ShitrehT STRTTUT St 3TTR.
IR UEA I = 5 AT d = 6
SR 301 B 11 9 UE 3,
t=a+(n-1)d=301
S301=5+(n-1)x6
=5+6n-6
S 61m =301+ 1=302
302

e ?,amwﬁm?@.
e fededn shftehd 301 & g
STHUIR AT&.

3Jhd :

341 (4) 4 7 9F A=A 1 37eh! AT fohedt
SN ?
IJeheA : 4 3 YT S0 g 37eh! T IS
12, 16, 20, 24, . . . 96 & *T%.
3T | fohell 3ATRd o g,
t=96,a=12,d=4,n=7
;. GAEE,
96=12+(n-1)x4
=12+4n -4
c.o4n = 88
Son=122
4 3 9T SOM=AT §F 3Thl T&AT 22

3TE.

2D2p3pappapapapIpapapapIP 61 KAAAAAAAACEAGE



341, (5) SR TehT STRIMUET IS 10 9 9 25 30T 18 o IS 41 78T a1 A= 38 o US Me.
qoE, 719 9E 99 T8 T 71 <t fehAd hral.
Fohed : Teetea STeRTIivrdt Ifimesl 1 = 259 ¢ = 41 3TR.
Wmmsﬁ‘da%aﬁ,tnz a+(n-1)d
t,= a+(10-1)d

. 25=a+9d ......... (I)
et = a+ (18-1)d
Al=a+17d ......... (1)
25=a+9d......... (I) o&
a =25-9d.
7l fohma TefieRon [ 7edl 3,

gt (1) a+ 17d = 41 318,
. 25-9d +17d =41
8d =41 -25=16

.o d=2
d = 2 % e wfie [ 3., 1, (= a+(n-1)d
a+9d =125 L, =T+ (38-1)%x2
S a+9x2=25 27 437%2
S.a+ 18=25 ! =7 +74
ca=17 i =81
79 UG 99 IEA T 1 = ohHd TR 3T

tn=a+(n—1)d
9=7+(n-1)x2
9=7T+2n-2
9 =5 +2n
2n = 94
n=47
. fecre 9= 38 9 ug 81 311R 3fuT 99 7 47 A Ug 37T,

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



EEd 3.2

6
7.
8
9

W] fededn STt Adiae Siehdia I g fotar.
(1) 1,8, 15,22, ...

@ oa=1 =1 =01 =1...

t-t=L -1 I=L|

t-t=L1-1L |=] | .d=["]
(2)3,6,9,12, ...

a =L | =L ] z}:|:|, t4:|:|,...

tz—t1=|:|, t- t2=|:| sod=[]
(3) -3, -8, -13, -18, . ..

a =L o=l =l =01

tz—t1=|:|,t3—t2=|:| a=L1,d=[
(4) 70, 60, 50, 40, . ..

¥ =L =L, z}:|:|,...

R a==[::],6i=:[:]
WA ShitehT STERTITUTAT 21t 378 ol o 3LaT; TS O oI I fodTe e e
-12, -5,2,9, 16, 23, 30, . ..
Tarett TR 9@t 12, 16, 20, 24, . . . 38, AT IS 24 9 U¢ el
Qeflel TR = 19 3 g .
7,13,19,25,. ..
Qefial TR 2=l 27 3 ¢ el
9,4,-1,-6,-11, ...
1 7RI AHfiTeh TEATHHETA 5 = W Svr=a1 S fohdt 311gd d 9.
Teh! STHTIUTT € 11 9 9 16 37707 21 o Ue 29 377, o o1 @i 41 9 IS hial.
11,8, 5,2, ... I SAHOT Jid —151 & T fohdd ug 318 ?
10 9TET 250 T 6 s TEATIh! fohe! TE&AT 4+ v 31mgd ?

10. Tehl TR AE= 17 9 92 10 =31 YSTH&T 7 3 STEd AT T, JTH Hieh hlal.
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aqR orterem

Teh BIAT TSI, T Iarst d et AT e AT SISt fRehauadrdt STshd arl d
Hr 2 fRrfeTent=h "HUEh hefl. T Qrefi-T SUNTETS! fohell TR goITal ATeegd fo=mie.

T FguITedl, “Hell fgesn Aig=men TR 100 Higd ¢amel 9 At Jeia Jedeh Hig-=ara 100

HigUrt aTe gad!. Wi Teurel!, Tel ufgest afg=na 10 Higl TR ST A7 A Jeid Jedieh
Hig=areT STefi=an Aig=ar=an TR goue R fiesrer.”
ARSI O HIRT shal. o Afg-Hal I9Eaist el Sfguiien Tgumer, “Areht farféspr qean
TarferchuaT SITEd gRIR aTed, fo SIed WIR HIRTae o1g.”” Tfidree Teuneft,  Hell JoH T8« .
U Hi HRrare foamergedt, TRt hHl WIR 1 HIFe ¢, @ g ] "I hl ‘3T
ATt THd g8, T ITeT.” H 3TTeea Hig-aT= WIR shigd TTiga. q ged shigd ural.”’

afer | 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12
qRE=T | 100 | 200 | 300 | 400 | 500 | 600 | 700 | 800 | 900 | - - -

Hi=m | 10 | 20 | 40 80 | 160 | 320 | 640 | 1280|2560 | - - -
RIS

T & |l Ut .
AR IR 100, 200, 300, 400, . . . & TR ST TR, ST hl AL ?
t =100, t=200,¢=300,... t-t=100=d

BT HHT B 100 313,
W= IR 10, 20, 40, 80, . . . & AR & 8. Rt 20 - 10 = 10, 40 - 20 = 20,
80 - 40 = 40 TEUS ShHAN HEATd I Hleh R T4,

A AT HETd T UG =1 9eT=A1 g BId ST
40 Lo 80

t
g 220y §—3=—=2

Z 10 i 20 y t3:E=2

%,m@aga%qaa e UE AT U, T TR, AT TehICe Seia i et
T, Lest Toited 1 e e o7, o i ) € st S S ared S
%a@m.t"

SR g TUTTCaR 1 9T SRt e L ot el Sheft Sgetd SiTd @ STwE.

JATYUT ATAhT ek TR SIS STEATH LR TR, STSHITOT STTe 72 o UG il ShIerEa
B 39T 9Tt TR, 3TTdT Uieed 71 Uei= ST oh3ft Shigr= g STUT UTEvIR 3TTE.

=p3papapapapapapapapapapapaPa 67 GGG EEECE




FeH A
it auiyef=f se 218, e At (Buttner) STET=T Tosii= UhiNTersh! ITTest g, 1
T&STiT SHTET Hifed STeetd g1 UehHTH Hea-Td gidl. T shiH Tausl Gl Jealel f3rehal oIt
TGUAT & Ul S AT ST heh NI gld. S ool 41 Teh sh1H U1 I BId. S
ol € & T TEU T 1T [aaTIall g4, ATH1e! T AT SATheSHIS HUFHT TR 378
. T GAT Fiffaed, 1T 100 T e fofgt & et i sl Tosii-1 =l hiH & hal.

e G ToTgTeiett geard ohatl. qrae i U I1dl aTaeft Teeam=n & STTal. Tt i

MSEHhS Uliget AT o=, <5 @ ? H qel 1 9 100 T TTg=et Fd = Sistg! s
T 3118, ITet Irereft o eTeheii| ? AT Shral= i T8l 17"

e MY TG, < “Ht St shefl 1R,

oS! TEUITC, “hT 7 ST SICeh SIS SiTeiTa el ¢ TEATR! felfged Tadia. Ieal fehd! 37Tl ?

Tt MY FEUITET, * T §oIR 9.

TTesl! AT ohd SITel & FUITH, *‘Thdl hlee Scak 7
SIS TR e SO LU Teer:

Tl ShHT &1 2 3 e e e .. 100
+ >+ >+ + +

IACSHHE G 100 99 98 97

CIE] 101 101 101 101 101
T S Fear=t sis 101 Id. & sis 100 9e31 37meft U 100 X 101 7T OehR
ST, A 10100 ST, A 1 7 100 F&AT ST To=RIa Srden. T 10100 =1 1 et o 5050
A, FUE 1, 2,3, ..., 100 I &A= SIS 5050 TR, st el IMameeh fee.
SATAT T AT SIS HIOAT Fed STTE STRIUI! HE=aT 71 TeT=l SIS ShIevare

frezq,

A e st e
30 Tl 1777 - 23 Theamt 1855.

A TMHH 7 AR THA AT B, =T TH SIS e
Jedeh URISY ohl. STEAEH Ml W geefl st
TSR STV et
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(GiEElTFJTH'T AT Uigean 7 Ueren s (Sum of first 72 terms of an A. P.D

FARMUd S a, a+d,a+2d,a+3d,... a+(n-1)d

1 €I a & Ufeed 9e 318 AT d &1 HAT GToh AR, AT ALIdied diges 7 Ter=fl silist S 3
EUCER

S = [a] + [a+d] + .o+ [a+(n-2)d] + [a+(n-1)d]
1 e 3 S Hig,

S = [a+(n-1)d] + [a+(n-2)d] + .+ [a+d] + [a]

S e,

2S = [a+a+(n-1)d] + [a + d+a+(n-2)d]+ . .. + [a+(n-2)d+ a + d]+ [a+(n-1)d+a]
2S = [2a+(n-1)d] +[2a+(n-1)d] + ...+ [2a+(n-1)d] . ..ndaeI.
2S =n [2a+(n-1)d]

S =5 [2a+(n-1)d] FET S = na+ ”("2_1)41

3qTEwnY, 14, 16, 18, . . . AT IR SE=AT digean 100 Tgr= sl g,
AYa=14, d=2,n =100

S = g [2a+(n-1)d]

100
58S, = 5 [2X 14+(100-1) X 2]

2
=50[28 + 198]

=50 X 226= 11,300
o, e s ufgean 100 9e=ht s 11,300

jﬁ © e 3.

ﬁ@wmﬁmé—cﬁ%qﬁéqﬁaaﬁwwdm,m

t = a+(n-1)d

n(n—1)
2

d

S =5 [2a+(n-1)d] = na+
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a,a+d,a+2d,a+3d, ...

S = g [a+a+(n-1)d]

LS = g [t +1t]= g [ufget Te + o= ue]

[a +(n - 1)d] =1 STt stdtet
UiEd UG = t = q I8 MM 1 A5G [a +(n - 1)d] 3R,

4 S wrsaereh sammt .8,

341, (1) 9feean n A4t e s .
It : UgeaT n Ao E@aT 1,2,3, ..., 1
AYg=1, d=1,

S=1+2+3+...

ndve =n

+n

S = 5 [9fedt 7 + 3 ]

n [1+n] _ n(n+1)
n(n+1)
Q%Wnﬁvﬁfaaa@mﬁﬁa 3.
3au. (z)mnw%ﬁma@ﬁéﬂaw.
IRt ; UleedT 1 T\ 4l 9@ 2, 4, 6,8, ..., 20,
t=dedqe=2,t = WA UG = 21
fal da I
Snzg[tlﬂn] S=2+4+6... +2n
:§[2+2n] =2(1+2+3+....+n)
n 2 1
=2 x2(1+n) - Al
=n (1+n) =n (1+n)
=n (n+1) =n (n+1)

. UtgedT n wH YAl g oS 71 (n41) 319 .
=p3papapapapapapapaPpapapaPpa 1) R EEEEGEE

i I
= 3 [2a+(n-1)d]

:£[2x2+M—Uﬂ

RIS oS IS

" l4+2n-2]

[2+ 2n]

X2(1+n)

=n(l+n)=n(n+1)



3a1. (3) g n fawg A= g s +rer.
It : Ufge n faum afies g

1,3,5,7,...,02n-1).
a=t =13t =(2n-1),d=2
fal fall e 111
n n
S, =7 4+l S, =75 [2a+(n-1)d] S =1+3+...+(2n-1)
n n
=5 [1+(2n-1)] =5 [2x1+(n-1) x 2] =(1+2+3+...+2n)
n n
= [1+2n-1] =5 [2+2n-2] -2+4+6+...+2n)
n n _ 2nQ2n+1) _ 2n(n+1)
=5 X 2n =5 X 2n > 5
- - = (2n*+ n) - (n*+ n)
= n?
. ufgean n fowm Agfies et S0 n? 379,

3. (4) 1 IR 150 Tia=n 94 fowy gear=h s 4.
Shet: 1 150 Haen v fowEen 1, 3, 5,7, ..., 149,
Bl STRTITUT St 3T1R.
A% g=1 M d =2, 92 1 T 150 Ta forsm T fordft T 1, Tovret 72 = fohma i,
tn=a+(n— d
149=1+(n-1)2 . 149=1+2n-2
Son=75

A1 +34+5+...+ 149 75 9= 909 +&.

a=13mid=2,n=75

a1 S = 5 [2a+(n-1)d] IS =5 [t +1]

o=

s =| | 5,= 2 [1+149]
Sn:|:|><|:| E Sn:|:|><|:|
s =[] s =[]

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



WEEd 3.3
1. TShT TRV AEE Ufeed IS 6 o |TH Bleh 3 378 0T S, .

a=6,d=3,8 =7

S =5 [0+ (n-1)d]

S = 277 [12 + (27-1) O]

27

—EXD
2

=27x45 =[]

2. ufgedn 123 an Jafis s s e,
3.1 9 350 Imefict Te a9 T St Hal.
4. TehT ITRTTUTAT &t 19 o Ug 52 10T 38 o g 128 3@, O foa=am ufge™ 56 Uer= s shial.
5. 19 140 IT=AT G, 4 H 9T ST A4 i1eh H@AT= S fohd! 3117, @ SIGUATHITS! @It Te Sl

ot .

19 140 =31 SH TEAST 4 F THT S0 T

v
4,8,... ... ..,136
.
T ug Rt w@m? o=
!

a=_1,a=[1t=["]

Y

t=a+(n-1)d

136=|:|+(n— 1)><|:|
L sp =[5 = J [2a+(n-1)d]
D —_—

= 1 o= L

1 9 140 =T STHF=AT 4 3 T SonT= S St = [
6’.'@31@%%@1?\%@1 55 Uer= s 3300 3R, O fa< 28 o U wal.

So

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



7. et SR S i SFHTT T S 27 F T UTRR 504 3T, T ot T3 S,
(fHspara 9w a - d, a, a + d9m1.)

8. Tt ST SrdielieT S ST Tereh SS 12 SR, a6 e SR SRAT veiieh feree |
<ot yeret s 14 3717, & ol =1 9e Hal.
(@RwATA 9 a-d,a,a+d, a + 2d 9.

" wehT TR S 9 g I AT, W29 AT R 19 =1 TGT=A1 §UUe TR B Sl

ot ".:u
B o -

(ﬁiﬁlﬁﬁﬁ e SuAH (Applications of A. P.))
341, (1) ToeER Tam o= Uehl s fam=m ot 600 Tt qam shet 2 7for |rdea = 700
el (i) afgen ot Iedred (i) 10 =1 i Seated (iii) afge=n |ra auidicl TRUT SedTed.
Jhel :  SHUHT IR Hid AT T TR aTe glas| St 319 .
T ANTITS<AT INTd Il IcuTe AT T&AT TRV ASId 3Tad. Ha-i
(i) n a8l t TereReR el Ted 318 0T, feeiean wifadias,

t, = 600, t = 700
ATITAT HTEId TS hl t=a+(n-1)d

t,= a+(3-1)d

=600 = a+2d .......... o)
t.=a+(7-1)d

=a+6d =700 ... (1)

a+2d =600 .. a =600 - 2d & foraa gt (11) 7L 3,
600 - 2d + 6d = 700
4d =100 .. d=25

a+2d = 600 Soa+2x%x25=600
a+ 50 =600 C.a =550
qfgea auidia Icqreq 550 Tt gid.

(ii) t = a+(n-1)d
t,= 550+(10-1) x 25
=550 + 225 = 775
. 10 =1 auidia 3eareq 775 e gid.
=pIPpIPppIpIppIpIppapIppaps S S IS S B IS IS 0[S IS 8IS IS (S 1



(iif) ofge= 7 sfdiet IcaTe HreuarErdt S < ¥l a1,
[2a+(n-1)d]

7
SoS) = [1100 + 150] = 5 [1250] = 7 X 625 = 4375

. Ofgedn 7 9uid 4375 fuea 3cdred shdl.

341, (2) 35 FadedT 3,25,000 TIATE He HUAHE!T ST IHT YigedT A=d 30500 F9
AT, I T < STefi=an Afg=amd yeiean ThHUETT 1500 393 shHT e ArTdTd. o
3G ST ThEe e YUt gIvATandt T fehdt Afgs oAmTdiet 7

et : 39 Y U1 BSUITETS! £ Higd AT 31 HH, 30,500 HYH SWHET &. 1500 i eI
37ad.
. 30,500; 30,500 - 1500; 30,500 - 2 X 1500, .. .8 <3 ThHHTH! Shitehl STeRTTU]
e IR,

qfged 96 = g = 30500, d = -1500  SE1 Heetedl TR = S = 3,25,000

| NS

S = g [2a+(n-1)d]

n
3,25,000 = 5 [2 X 30500+ (n-1) x(-1500)]

> [2x 30500 - 15007 + 1500]

3,25,000 = 305001 - 7501* +750n

750n*=31250m + 325000 = 0

3P -125n +1300=0 ... .. (ST ST 250 7 9.
31?601 - 651 + 1300 = 0

3n(n-20) -65 (n-20) =0

(n-20) (3n -65)=0

n-20=0,fra3n-65=0
65 2

n=20ﬁh_orrn=?:21§

71 81 TR SISt T shiTeh ST 71 &1 S {ieh ST 3778,
65
. I/l-‘,t? . n=20
(febert, 20 A& S = 3,25,000 U dogl Fel ST TeFehH HSeil STSed. Feea <hlear=l ferei
SOOI TS A1al.)

. 3 BACIed] ThH e Ui gIUATHIS! AT 20 AigH ATTdia.
=p3papapapapapapapapapapaPpa 74 R EEEEGEE




341, (3) 3TN G ARATAT SUaeh ThH= S=d hidl. Tleedl Aie=ard df 200 . S=d hdl. Ga=
afg=amd 250 %. s=d Ll foe=n afg=md 300 %. s=d Al @ 1000 F99 s=d fehdean

HiE—ITd B5e ¢ <1 Hig=aTd Tl UehvT feheft sreral STt 3780 7
Sl UlRedl AlgATdicl s 200 F. 5 QHT HigaTdil s=id 250 %5 . .

YA SHET BRI &= 200, 250, 300, . . . & AR Il AR

A% g = 200, d = 50, t = G ATTE JUH 711G o TAEA S_HIG,
t =a+(n-1)d
=200 +(n-1)50
=200 + 50mn - 50
. 1000 = 150 + 50m
150 + 50n = 1000
50n = 1000 - 150
50n = 850
n=17
1000 %. s 17 =41 AiZ=ATd BIget.
17 Afg=aTd TRUT sr=rd et @ 29,

S = 5 [2a+(n-1)d]

17
By [2 x 200+(17-1) x 50]

7
- [400 + 800]
17
2

[1200]

17 X 600

=10200

17 Hig=aTd TRYT sr=rd 10,200 %.
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341, (4) AT GRETTATIHTY] TehT T A hgfaig 83 0.5 Tt B Pl%aﬁaﬁam.%
T e B foiga 9ed. oTar B whafeg B 1 8t e

P P, % 3tfades WA gE=a aIa e,
> 3T 8T A hg, ®S 1.5 Tl Brserel areferdes P hieed.
m 3T TR A TR B g Ao STRE 0.5 I, 1 a0,
\ A B 1.5 @ft, 2 oY, srn Brour=h srdede FecageR Th
JAATRR TR TIR B, T TR TRR 13 ST

P TIR STeieT dshi= TeRvT sl fohelt & ?
22
(TE = 7 . )

IHA: A, B, A, B, ... ATHAM ohg B3 higeied SLTRE SRA P, P, P, ... A, diged
STdaqarE BT 0.5 G 318, go=a Aedaqere Bream 1.0 9l 311, . . . ATowmer At
feeft o, A& P, P, P, ... P G,

) 1
tr%wmfcrﬁma%am‘l:Plznrl:nxa =%

g=n5=nx1=n

3
P3=nr3=7t><1.5=5n

1 3 .
P,...3 i, 1—‘5'01@5 T, W, ST, . . T HEAT BT Sl 3R

1 1
?}?}Ta:ETC,d=E

P,P

T, AEET S  HIE.
S = 5 [2a+(n-1)d]

T 1
[2 x5 +(13-1) X 7]

[T+ 6 7]

= 143 9.
.13 AT TR STeTea Ishieil TRUT ATslt 143 T, 378,

=p3papapapapapapapapapaPaPP 76 KA EEEEGEE




3a1. (5) UehT AT 2010 Hreft 4000 e BT8R BId. & T eladt 400 7 dreéd. @€ 2020 dreft

Tordt ATer TT&R T ?
Ihd
EL 2010 2011 2012 2020
HIeW Aleh 4000 4400 4800 oo

a =4000, d=400 n=11
t =a+(n-1)d
= 4000 + (11-1)400
= 4000 + 4000
= 8000
2020 FTeft 8000 THeh T AT,

341, (6) St 3@ I 2015 Gl 9fdss TR 1,80,000 . e ow=fl Tt ot
SHE T adl 10,000 931 91E AT She[dl hal. T fohded ot e aTfieh TR

2,50,000 T BIEeA 7
Iched :
a9 afect oy gy faer o L
(2015) (2016) (2017)
wmRER  ([1,80,000] |[1,80,000 + 10,000] coe
a = 1,80,000, d = 10,000 n=? t = 2,50,000 .
t= a+(n-1)d

2,50,000 = 1,80,000 + (n-1) x 10,000
(n-1) x 10000 = 70,000

n-1=7

n=238

8 =31 eff = ATf¥eh TR 2,50,000 F9 Bise.

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



TqaEd 3.4
1. HIRM 1 . 2016 &1 ataa shi & feazht % 10, ga=an feaehi % 11 fow=n feasfi 7 12 amm
TR S=Id ohid @R, @ 31 fe8er 2016 wid fo=it wgor s ferdt 3imett ?

2. THI TEEI 8000 FTU ol wacl MM R 1360 T AT VAT Hed ohel. Tcdoh
BT A=A BocAUeT 40 F9 HHT <HT T WWehA 12 AR gocdid Wiell, at I fedren
gfgetT 9 e g fohdl Bian?

3. G- TS = SHIOTOT R digedn o 5000 ¥, ga=1 @l 7000 &R, foe=an o
9000 ¥ ATIHTU! WehH T[daei!, a8 = 12 Fuidic TRUT [aaveh fohdl ?

4. T ASFTETA Geai=a1 THUl 27 T 3ARd. uleedn Wi 20 =l 3ed, ga=al Wd 22
gl faa=a WA 24 At AV 99 Goaid! Aol 18, @€ 15 21 Wi TRYT fohet Gt
JTEA ST ATCRETA TRUT fehell Goal TETS ?

5. HRATA Y TehT ST FIHER o IR AT fead=a1 dTaHH== i sheil. o1 el STSRITuTd
1T AR 3T TMEBA. IR o IHIR=aT draHHEN S FSaR o SIfHai=al draqH=]
ST 5° GfedTdd SR TR, SR g9aid aMaE -30° dfedsd 3fd @ I feaam

dIYHTA <hlal.

6. SITfeh TTaXyl feTiHited FeRomend! @SR JERUTET SRIsEH AN HOATT AT,
afee B Th S gU=A1 JBId aF e, a1 @ dF ATE 25 ITeBid e
Tael, T TR fohdt 3Me et 7

HhIUT TOTETE 3
1. el foerean Suywar=h wakdt 3ci fooft stred. wmiht o it faer.
(1) -10, =6, =2, 2, ... B HUHI....

(A) TRITIT 2t 3R, U d = -16 (B) STeRioTet St 318 Rt d = 4
(C) STRIITR 21t 3117, RvT d = -4 (D) STeRTforct St el

(2) ST gt g -2 T8 ST HIHT=T GTeh & ~2 317 372 SFhivret Sicfiet ufgeh =m a2
..... 31T
(A) =2,0,2,4 (B) -2, 4, -8, 16

(C) -2, -4, -6, -8 (D) -2, -4, -8, -16
(3) ufgean 30 SHfiier e Siis Wieierieh! Shivrd ?
(A) 464 (B) 465 (C) 462 (D) 461
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(4)%@W3iwﬁ'ﬁﬁaﬁt7=4,d=—4ﬁ(a=...

(A) 6 (B) 7 (C) 20 (D) 28
(5) weht ST SIS 0 = 3.5, d = 0, Wt =. ..
(A) O (B) 3.5 (C)103.5 (D) 104.5

(6) TeRT TR SEi=h afeeft gH U¢ -3, 4 3Tzd. W21 d9E . . . 3.
(A)-143 (B)143  (O)137 (D) 17

(7) S TehT ST SIS d = ST -t = ...
(A) 5 (B) 20 (C) 25 (D) 30

(8) 3 = Ufgean e wdi=h oS . . . TR,
(A) 45 (B) 55 (C) 15 (D) 75

(9) 15, 10, 5, . . . 3T TR =T UlgeaT 10 Je=n s . . . 3R,
(A)-75 (B)-125 (C) 75 (D) 125

(10) TehT FehTTOTT SIefi=l dfeed Ug 1 3EF 719 Ug 20 T8, S = 399 3R, MW n =. ..
(A) 42 (B) 38 (C) 21 (D) 19

2. -11, -8, =5, ..., 49 IT TRV JE Wagd A1 UG HIal.

3. Tehl STHIMUTAT S 10 9 U2 46 M. 5 A1 7 41 U= 9t 52 378, ol ! e
4. ST RO IE= 4 S 9€ -15, 9 9 U —30 31Te, &1 Jdicd Uigedn 10 Tere sl hia.

5. TF TR A 9, 7, 5, ... IM0T124, 21, 18, ... . 3100 T ARd. ST T S STHI(0T
IS 1 d U THH IA T # = ThHd hIet T 4 72 9 e hiar.

6. S TehT ITeRTTTOTAT Sdi=at fae= 9 STgeat Uer= s 7 378 ST HTdeat 9 14 <31 Uer=]
S0 -3 378 R 10 o U hial.

7. TehT ITRTTIUTT S Ufget Ug -5 3TTfUT 3aes e 45 378, SR o1 Hd U] it 120 378 T o
Tordt e ST 3TfuT = HTHTSS Hish fehd! 378 ?

8. 1 d n AHfiier geam=h s 36 317. 0 n =i fohrd F1ar.
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9. 207 I HEA= T WHT 378 T hl 1 FEAT SR HET FHAA d TEM G T UMTRR
4623 3TEa.

10. TehT STRITUTAT 2T 37 e 3TTad. Fid HEATI ST o9 g sisT 225 3718 STI{UT Siee=al
T Ter=l S 429 TR T TR S fora.

11 <o St SR il 7g o ST, g TG b ST M e T ¢ IR, W A At wd

w0 wad e &

12 S ST St afireat p ware ST €1 e q TereAT RIS SRiel o e e
(p + q) TeT= O S 314d & gr@dl. (p # q)

* . a
13. STRTITUTT SIET=AT 11 =41 U= m1 92 Bt 1 41 Ue=AT 71 Telel 38 o (m + 1) 992
S 3TEd © gREEl. (m # n)

14. 1000 F9IT= TR 10% HTeSATS GUH Tadett, AL Teieh TuT<T Sae! fHesuI= STl t@eh
ST 21! BTSt oh1 @ AUTHT. T STRTTOTCT 1€ Bl T8 O 20 I Hesur= s
TR TG, TATHTS! @It il 01 .

3 PxRxN
100
) 1000x10x1
1 IYHd iU T = 130 =~ -]
. 1000x10%2
2 It frSUR TeseaTs = 1>(<)0 = _[]
. Ox0Ox O
3 I ek SlessaTst = Too = 300

ST R 4, 5, 6 TR SR =t ot 400, L [ s
qaeeEtd =1 snfira =[]
20 YL v TieseaTS,
tn=a+(n—1)d
t, = J+@o-1)[]
(=[]
20 iR fireom T = = [

000 | 4TCFHD
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A SOIEDISE]
|
LT
o Sfiugdt st ® Y SIsTeh (ST Sogisd)
o SfTadt U 9 3YC o hele ® 3T, =Y % d SIP

ﬁﬁ <A, <l el

Terferent : fareameff fismaT, STToe oI SATIRIETS! RIvTd! ST <o T8 ?
Y :  HATICHT AT SHUEET FEUISl T d HaT L &1 HTI0TTe!

1] 3TTR.
Tarfereht : B TS qrETT ST T HTE 3R 7 'w
3™H ;. GST =N Goods and Service Tax. = T

ST : EYUT <RI Uehdl ShOIVTT! STHATT TTel! 377, \‘-‘m

Tarferent : seR. it fafay T=aTa ATerTes ot STTeRTeSIT Jel GelTd AT &id. Ie1<AT hifushl shivTd
T T F AT HUHE AT HATT 3Tt 3Ted, d @Iea == qrgd 9.

IThIh @ IcATGH I[eeh, HTHT I[eoh, Sac, HIHUEh hi, hyl¥ Tashl L, TAT L, SehId SIS,

Terferent : 3 W ST TqG & ATAT Hekd o d HaT g Tehd ohi aq d HaT=AT TG - Tarshia SRR
STl FEULT FRUTdld ‘QEB%M, Teh L, Teh S . &l hLIUITe| ltﬁ( 2017 91gd AHATA

s a7 ()

rferehe €T e
CVD

ook (FEeH S hTHT[h CEUP——
C ST ) SAD
ST JTUTR T ITRL ‘ /

& F AT R
(SiaEd)

=papapapapapapapapapapapapap 8l el




(WW (Tax Invoice))

TE] TR S segied (THAT)

SUPPLIER : A to Z SWEET MART
143, Shivaji Rasta, Mumbai : 400001 Maharashtra

Mob. No. 92636 92111 email : atoz(@gmail.com
Invoice No. GST/110

GSTIN :27ABCDE1234H1Z5

Invoice Date: 31-Jul-2017

S. HSN Name | Rate | Quantity | Taxable CGST SGST Total
No. code of Amount
Product Rate Tax Rate Tax Rs.

1 210690 e %.400 | 5007H 200.00 | 2.5% | 5.00 | 2.5% | 5.00 | 210.00
. f.

2 | 210691 | =Tl | . 80 191 80.00 14% | 11.20| 14% | 11.20 | 102.40

3 2105 | *3%RH [ %.200 1 9 200.00 9% |[18.00| 9% | 18.00 | 236.00

(500 7H)

4 1905 ES %. 35 19 35.00 0% 0.00 | 0% | 0.00 | 35.00

5 210690 arft | %.500 | 25034 125.00 6% 7.50 [ 6% | 7.50 | 140.00
. f.

TRUT TR | 41.70 41.70 | 723.40

dc: TR 1 faard el 7ol wreg fegard. T o7 .

farfégept : CGST =mfor SGST 8 GST = €9 9T 31ed. CGST #&u (Central Goods and
Services Tax) TgUS Sheld SR & Bal X, BT shg SRS o1 gdl. SGST Ul

(State Goods & Services Tax) TS & & Hall . BT TS HLehTehe ST Bidl.
TRT: o= I HIU=ATA 3o 9 &= T At W IGHd o i 3778 7

farferept @ 71 Sfugfen v === Sfie@ ETe 3R, (GSTIN - GST Identification
Number). SIT A== AT 37T auidie SR 20 TNg FUATI&TT STTEd 379,
AT BT ShHTeh B0 §Y-ehReh 3T8d. PAN #ed Wefi 10 37ehieR 3/drd, a3l I
=TT feetear GSTIN U 15 3Teh1eR STEATd. AT 15 FehHe= o samar=ar=t 10

SR PAN g 319,

Jeeend, 27 ABCDE1234H1 Z 5 (Jad 37k fhar 3781 ATdeh! Teh 378, )

A 4 .
TSI 2 3Th!

HehdTh

10 37eRierl PAN
TehT Aiguitandt 1 37

gatgrdl a9
(91 SIhice)

I g fefe «—«——
(=i gy TsfSte Teuret GST =31 dedrseat GSTIN 2reheT,

Sl BT Aa Y 3T <hl TR, § HHSH.)

=papapapapapapapapapadapapada ) K EECEEEGE

|

27" & HERISCET U HohdTeh
(State Code) 3Tg. 27 &1

HehdTehTae T SATIT=IT= TIeuft

TENTSCTA el 2717, B THSI.




S ;. dise HSN g &1 weg SEid TR,
farferept: HSN e w80 @1 Sl arfiehtundial faferse shuren ot@dl. o dfisehmed o=

JTaute ShUEe ga1 3F|al. HSN Tgo Harmonized System of Nomenclature.
S ;L SIShIA GRMTE ATd, Yedl, AR, SISl 3hATh, HITsd A1 o 3-Hd STEgedl
3R,
farfereht : otmar a1 SiSRIa T 9 HATRUS! SRR HIM kel AR o R, @RI A
eRTdie R =iehdl WA, SiSeRrd Yern Wi 400 %, Widfhal IR, o1t
fpeim Ue Fdc 3TRd. FeU ot fhEd 200 ®. ITR.

4 Y& he =T W 2.5% < B, qEE USIT=AT L TE 5 .

<+ JEEA, UeIelid IE-TaT HUET @ 2.5%+2.5% = 5% 9 w10 T
& U

4 AT Fieholeal TEI-HAT AT THU & % TR AT THUT H &

4 STTHHHEE 9Eq HaT HUET TR e % 3. TeV SMeGhm 73

+ AT g % & A= % fhres Seq-TaT =T T %
.

e @ e HUET G 0% 8. 8T T TR shg TSI G THME 3Tz,

TG« ST e @ AT 3Ted, SE 0%, 5%, 12%, 18% 9 28%.

frferemt : I aEqadial o= @ e HfTad d. ATd TRl dan SiSehETEl T uTE.

fectean mfedfiaea fehmean ST &7 Hamsiss o .

g1 eI THE Soaisd (AYHT)
HER T, T Py, ot Invoice No. 58
Mob. No. 7588580000 email - ahar.khed@yahoo.com
GSTIN : 27 AAAAAS5555B1ZA Invoice Date : 25-Dec-2017
S A Code| Fooditems | Qty | Rate |Taxable CGST SGST
(SAC) (inRs.) | MO
9963 Coffee 1 20 20.00 |2.5%|0.50%. | 2.5%
9963 Masala Tea 1 10 10.00 |....|... 2.5%
9963 Masala Dosa | 2 60 ce 2.5% (...
Total |. .. ce ..
Grand Total = -------- T

rferent « o @ &1 A qgt T e Feqon wea gt foar=n sieHdia weh e &1
spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



dfe  : IEqieeeR HSN i fea o1y, @ 3uRier=al foamer SAC #ie feual o1m.
farferpt © SAC Tev dar=r SfieRtuiel fafsme seames ot@dl. <@ SAC - Service
Accounting Code FgUrdrd.

Qe AR hiel a%q, a1 AT el e g THGREd ool 3.

3.%h. Jh ST T F T TR
[ | smenf@ | 0% | o - AI4TITEg Saqmaede a%q, Wsardl, we, ¢d, Hig
(Nil AT WiEt e,
rated) AT - YHIGT TEAT U, TT0T=H ATEqeh, Tod o JAT aTw,,

et 9 TR Be, |t T, Adgsst Aar serd.
Il = 5% |@%d - 9 AT 9% - w9 - LPG fafet, =@, 0,
Y, o T, &, T, wamet, fiets e,

T - od AEdh, 99 aTEeh, <al dar, foHe aEds
(ShTATHT FTTH), Blecamed @ieaderd a U geawl, el
M | SR | 12% |5 - TTeshOan o - AOR, T, GohrHal, |1 d hedaTd

(T 1) TIR helel A=, G, ST, Siell, v, Tiansd Scg).
[T - DUTSHIS! HH, T BI3H, F1ehM Fagrmen FHfed
4T 3ATET.

IV | yHmore 18% |a&q - Aed, RS, TWHRHE, 9l a%q, @ueh, i,
(wax 11) (Hi= A, CCTV 3ATal.
T3 aT - HRR Afcatd, MRS helT, Tehd, Teeh, TeIH,
g | o, =em fafim gan, Ser e -fashiedier garef=h dan
TuTaET) | geandl.
V | ST | 28% |9 - UNRWTAT 9%, Wi HRhd UIeH, AFRR $R, TH
HATAT, SERIH SR, Te91 aisr AC e, JfmT #eiH, aerg |
Icred, i seard).
Qar - YIaifehd giee HaTe ST, TREte urh, diet
uTeh, offw dTeh, eI, W, IPL 9@ Wes, fouH araqsh
(ferera s 3Tl

e www.cbec.gov.in (Central Board of Excise & Customs) =} JegTEe.

1 AR 0% T 5% <A1 AT IV SEqer STES! T8 o e,

du - g U fafgvaen 9t e StEeid Siuadia YR 9 g Edel 37T,
A §eA 8IS Wehdl. oI, USiel, SIS ScaTel SUuHd=al +ald TTRid.
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el [ : JraTen ArOm=T fRAH €@ SRl AT AR U d eR SiuEeEn ot fohdl
AR d feoielt I, Jeaws, $eie, Siuadaia geash fohal a%q @iar=al faamasd
YA forer. e & Aifed! aedred uTal.

T Sfegd=n @ T Sfregde=n &
1. Ehageh 6. - —---
2 U R
R §.-----
4= - - - - 9. - - - -~
5.-—--- 10. - - - - -

Sl 11 : Sl [ sH0 fopmm @1 fofoy San(s@ - @ 9 wa.d.a9 gehin a1 33md))
Tresguamadt Sftuad= e e fohar Tan Qe fot fiesar. @mesd @refiersmm
TR QU1 .

el SiTeEdt=T gt e Sfreadtan @
1,359 g 6. - —---
2. FHeR Afcdm 7-===-
3.- - - -- 8. - ----
4----- 9. - ----
5.- - - - - 10. - - - - -
el 11 : Qrefid dedl 918l 9 A0 9% 9 da1 Sig wegd fom.
LSEll SAC |GST=n1gx| a& |HSNCode| GST =T
{od ATEq Il 996511 —- SIAFE U | 3208 28%
T aTEees |aT (R | 996411 —- AT | 84821011 28%
T Tt gan 997157 —- Tfigtet 8714 28%
EISaEL 997152 —- G CACA 0701 0%
ot Afead 996423 —- —- —- —-
5-TR gied &l —- —- - —- —-

FHdl [V : @ S 9% F 5 daEet HSN d SAC daf @R . 1 qacamed
g 9 Tat oo foshear. @ v 9 FE@EE GST = @ wed foman.

3 : T 9 sEade @ ae@d HSN, SAC wisaiicl Sl SCTEl HIRATS! 37T,
3 UTS HUETEl TS ATE.

SushA : gral fafay yerr foet firesan. st a%q qraat foet, T gt s foet semet.
1 o SHTad=an FeHia sRTTesIT giseeh T STHITH U & I == .

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



.08 iR s 044,04
341, (1) IRAT 79 T T545 O frad=n s LPG fufdst uesm fosar. shuadmn
W 5% AR, T UEHME feiedT HiEISehld hgMl o Il L fohdl T 3 ?
TTEshIH TRV Tohcll ¥9 GITE ANTAIA 7 AT 79 TSHTem TRUT fehd] o] &@T

T AN ?
IHhA : SATHS BT P = 5% . HSOEEET @ 2.5%, 9 TESiuEeE @€ = 2.5%.
2.5
sfeadt = Top X 545 = 13.625 = 13.63 T

S TESuEd = HiSitEd = 13.63 ¥
UTEhIE ST ANV TRUT T@RRA = AT fohHd + ohgl ol + TSI T
= 545 + 13.63 + 13.63 = 572.26 T

AT T8 TFHIAT hgr=l o = 13.63 T 9 TSI R = 13.63 T WE1 AN,
TRV TRV O daT-hE 27.26 ¥ WA ARMG.

3q1. (2) FHRIW FA1 CUTAT THI Toied Teh A ATRIhg AFTRAT ITSaUATHIS! ATEhlehegd
THU 590 TR FA. A 500 TR HWH AUl g w45 TR G TSI
H 45 T IAE, W I TGN AThRA] I HaT U=l G Hel.

IR : TR I 9 AT R = ohgEl HL + TSI B = 45 + 45 = 90 T,

. 90
I " R W = oo X 100 = 18%

PSR TaT UM TA=eH I&q_ a1 U=l & 18% TR,

31, (3) et I 50,000 TR BT fehadi=n <faeia fashd v otEd. ghMERH AT
fopmreler T 10% ¥2 fefl. Tueider a&q a1 =l &t 18% 3R, T GhMENH
TRRAAT heT=T T F TSI HL hiel. et I 8T wued fordt Tuam fiesran ?

A : IY YUYW G HIg. ol oo fRudiqd a9 e 9 IeledT WU 18% e
T T HAT B ATRRUN FHE.
e = 50,000 TR 10% = 5,000 T

C. AeigE e fRAd = 50,000 - 5,000 = 45,000 9.
18% SHUEA U he=T & = 9%

‘ . 9
45,000 TR 9% chgrl &L = Top X 45000 = 4050 70,

TSI R = 4050 T
;. Suefa=lt Tw fREA = 45000 + 4050 + 4050 = 53,100 ¥,
el SRt e 53,100 ®9IE firesra.
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3u : A fhra U S fREdieR SR SRR Srar o fhna. sieie qod U
HUEE feoiell TR fohAd. ICEWMT TG ohol AHA R foshi= fohid U™ R o™
USTE. SoGl sharal ol TEAl deer TsIaTeT il TEdl.

TwaEd 4.1

1. ‘"Ted HiSshed’ S9HTE qLea] HdTd. A=l ghMIdia el ggre GST =1 & 12%
3R, ® CGST & SGST =1 & ferdt @ ?

2. T a&qEda CGST =1 @ 9% 318 @ SGST =1 & fhdi? @&@= GST =1 & fhl?

3. ggd fEd 92 9 g3 T 2800 wwE frud @t Uew 2 =9 faed. GST = &
28% ITEA™E T siotehtd CGST  SGST feret T ATRRAT T8 ?

4. Ul freeara scest HUe fhad 586 T 3MMg. GST =1 @ 18% 3AR. M, UTEhIl
q dee fordt wuamg fied ?

5. WU Tehl THIC Shegldl Rl SHUHE g THU fhid 1770 ¥ 3. Steadr=
W 18% 38, T I il Hue fohad, el CGST & SGST = T .
6. IS FAFLIFE'd Thl HUAIAT &I A=l o HUHE 51,200 ®9F Tehmei=n TSTehiSIX

PIAT. TITHISIR ahid CGST =1 & 14% HRRA. T h{ SISl Qiellad aTell
fordt gefaean stEdiar @ el

(1) SGST =1 & (2) wHalid GST =1 @€ (3) UHiE e fohaa
(4) GST =it wspur wehd (5) CGST =it Taehd (6) SGST =it ToehH
. THTE HENISY gl TeH A 40,000 w0 e o= SR weia fohd B,

TSR GHMENH 5% ¥¢ foefl. Sfudei=n ot 28% 8. T JEIGAT d SifnT #Ri fehdl
T T ? o disenid Hisiivad! 9 wEsivgd! fordl T03 318a 9 +ar.

(&’WHW gr@esidid sit. wd. . (G.S.T. in trading chain))

HTheh AR
e > Srmtmommte e >
g9 gr@es! (Trading Chain)
spapapapapapapapapapapapapaps SO D R
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U AHEA SHTHE HIIHR AHRATT o IMEATHS THT hLdTd o Tehl ICTELTH UTgaT.

I, ;. U, ThT 3cAChM Hideh SAUIE Ush U3 TREE 200 T9IET forehdl.
TSk AU Tohiehlad AU 300 ST o fohiehics AU UTEHE d TS
400 ®9T fashed. GST = @ 12% 3@, R/ 3IUGH, Ul o [hishisd AN

WIATAIHTO HU TATEE U3 ] S HHl WA d Gleiieal Aoaeerae 7T,

TOEEIHT
ICUGHIHET TS UTghIhs URETId M TGgR g, Yodsh SIIgNId  STeiet]
T STHRON, THT AT h TSAMEATAT MU hgRTEATAT HET TErEal, & Qe

CGST SGST

24 24
TpUl GST = 48
/N
36-214=12 48-36=12
/N
2009 12% 3009 12% 4009 12%
24 36 48
GST GST GST
200 =. SIRED 300 %. ﬁl’?{aﬁ& 400 . 2
scilash I ; i ; m | A
JSATDd PSR BEDIC)

0 g di9 deTes AT SUgER Uk USATd 9T 37ad. I=dl YcIhl=al hl
Hfiotehidial GST =i Tehruft gaSvaEE! diedd @il faedfl 3R,

L storeh [ A GST U storeh [ AEA GST T storeh 111 geftel GST
SATRI TR SATRRIf

geaTes= fohrd = T 200 Tt fohmd = T 300 TeaTeTE fohrd = T 400

CGST 6% =X 12 CGST 6% = % 18 CGST 6% =3 24

SGST 6% = 12 SGST 6% = 3 18 SGST 6% =% 24

TRy fhoa =% 224| |wmw fRma = 336 TR fohAd =3 448

3cdTeehT HL SiSTeh HTeeh AU L §15eh  Tohiehlcd SATITAT L SiSTeh

(B2B) (B2B) (B2C)
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fﬁ ? TSI ST,

2 GSTIN 9eh ST Sciedl S99 /™ Business to Business 2lgsaTd B2B wgurdrd.

a@ 3_q.|a:|.(_ w ?‘ﬁ i; l-: 3; -E\’ = ? f .ﬁ ' :
Business to Consumer eiged B2C TguUrdrd.

T I @A Tedeh ST WoiedT GST < foreu @refiary T 3118,

CGST SGST TR GST
°  IACHH T12 + 312 = T 24 WA
° URZRSAUN  I6 + 36 = T 12 9.
e fra@aM=H 76+ 36 = 3 12 9.

TR WO 24 + 224 z 48

U : 3 qEA AHA A HI? T AU AT FAUEK M3l hofedl hUHYd,

QAT 98t Tooiall L Je3dl hed B3 (3TYS o shise) ¢ GST =1 WU <hall. Iad

UEHTE d TSIles 448 FOMT THSTA. AT 48 T4 BT fodad o o SradeATyHTol

YTV TTghid AT, T GST & 3y X (Indirect Tax) 318, TIYEl =T

g Toriehles AT =T WA WAAT R T Td firesdl.

e 6t e el awEe (ITC - 34e 2o shise fAfase sl wmwm)

AsqE ScHIg enedHIK] ol aTaEeTT= Alaehlons L‘I|6I"3{“I"j(‘l Yl Jodsh Fdailid GST

SHlen el Slldl. dsq ferehd™T ST MieaT ehededl bl FRUIST 3HTHIYL . I ST

TEIECe] Jedl Touidl o TeUSd $9C oM. B SN WM TMesT shatedl hilqd feaiedl

FHU IAEE Bl AT e T shise Fguramd.

S, ¢ GST = AcYe 3o - $Ye dad shise (ITC)

AISHITT YMHAThS HU=ET WM HAHT IREIIdAd Tdeh AR oI @Al 9t feda

o~

<y, Tdshl=l Al AT sheledl h{HYA oIl shed 3dedT bl W{T'ﬁ

2D2p1papapapapapIpIPIPaPaPP 5 AL



04 08 Shvireaeh e 04,0804

3a1. (1) *ft Ufea g Fortenies MR 31ed. T a&q=a @iEr=an 9at 6500 ¥ Sfgd fean 9
forsht & 8000 T STEE T3 Shadl, W (i) 3TYS T T 3T o fohell ?
(ii) =ft. Tfga A 39Ye o shige foret T2 firadat 7 (iif) T < S1Eeiet Sfued e,
(iv) <heT=T o TSIATET < L hIEl.

Ihet ;. UTEd I ¢ L 72U SITEAThS Y= i,

(i) fershiea Je8t Eraetet (3TSHeye Ed) = 8000
(ii) W= 9t feeiett (3992 Jo) = 6500 T
TEUTSI 399C <o shise (ITC) = 6500 T9
(iif) T T = TIshirea Jedt Saeiall oht (JMMeHeYe To) - TTYC 3o shise (ITC)
= 8000 - 6500 = 1500 ¥

. 1500
(iv) .. <hereT eg ot = — - =750%0 SATOT T e R = 750 T,

3. (2) 99E ¥ HifFehedd 8000 TUIT=T KT ferud=n fafdas 919 Widt shall 9 Urgehtat al
10000 ®9= =1 HaT fohmdian foehett. GST =1 €€ 18% 38, R HHE S hitiehed=l
heT=T ¢ o 9 TSI < L hIa.

Shet : TG 9t fearalt ot (3192 o) = 8000 TU-ITT @A 18% TUH Wil ohl

18
= E X 8000

= 1440 39
o ITC = 1440 391

3MMheYe T = Tarshi=aT I8! UTEehTehgH TTIe3T hetall i

18
= ﬁ X 10000

= 1800 T
A L = HYE ¢ - ITC

= 1800 - 1440 = 360 39
T, ST hiHehc Tl he=l ¢ o = 180 I 7101 U= ¢ o = 180 39

341, (3) H. T Hitehedd 8000 F9T= (HHs foprd) forfeers 99 @idt et o Umghian 10,000

ST (g Tohra ) forehatt. T S/ hitshed= <3 shami ¢ L J TSATHT ¢ L hlEl.
Y T T 18% 3.

Shet : I T Rt hUHfd feetesn 3Tmed o ST =,
1D=papappapapapIpaPapaPIPR 51 AL AAAACAAAGC




TEI hUHE TohAA = U fohAd + T
Terferre Tl s fohaa 100 ¥99 3/@@ X, »U9E fhad 118 399 8.

HEE fhra
T o © T R ST,

118 ®7¥ THUT forAciamdt S 100 T LA™ kA @ 8000 &9 Tl fehAdiamat, x T
T Tehd W1,

. X 100

© 8000 T 118

8000

Sox = S X 100 = 6779.66 ¥

', WERAT dedl WAt GST = 8000 - 6779.66

. g I = 1220.34 %, L ITC = 1220.34 ¥,
TITFSHI 10,000 &, THoT FRAETS!, ) 93 Shtam fohwd A,

Loy 19

" 10000 118

RVE % = 8474.58 ¥

", Toshiea Jredt et hetel L (3TMHege Sad) = 10000.00 - 8474.58
= 1525.42 %1

. A L = TMesT sheledl T — A=l ekl = 1525.42 - 1220.34

= 305.08 T
", SheTET ¢ T = TSI ¢ T = 305.08 + 2 = 152.54 &
Ical : ST HiYheT= shel=T ¢F sl J TSATHT eI T Ycehl 152.54 93 313,

39 : 3q. 2 T 3 HIBIYEh . FEERd rerall AT el Tl hi siofeh

TR AT, FRUH SHRMGRH aEqE! Sid fhud wuEs ool sg w1 S|
TeRTiTeR. T STTRIUTR 3177, & TS &1 & cHat @i .

[ig_. ICT Tools or Links

Sh TRETT HUET WM e IMd oo arRE=ar 3d e 0 (GST
Returns) TRad 0l 39Tk TTd. I1 Hd TSd AT “AHART Hal Idmd.

www.gst.gov.in I JaETEeaR W foeuraseh qreten dreal Idie. (Sheedt faatorms
TR hIUATETS! ITheATs JATAGRHT ITILT 3. )

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



341, (4) U] HR¥ehdl 3CATChT, HTSHeh SATIT=TAT 4000 T9F LT fhHd N Hrrehet forehetl. BT
ST o Aehe 4800 ¥ AT fohAdH GehMGRICT forehet! 9 GG ol |Tshel
5200 ¥ AT TohAd U8Rt faeheil. GST =1 & 12% BT, @ fashl=ar i
TR ¢F O CGST & SGST HEvarETe! @ietiet shfl o7 .

Ihl ;. TIEN URGR]

IcqTeehT forshi=an Sesl Miesl shededl o = 4000 = 12%= |. .

%4000
—_—

12%

IcaTeshET ¢ T = 480 T,

HTSheh A=A fashi=an 9t T shaddll st = 4800 T 12% =|576 T4

3 4800
-_—

% 5200
— >

12%

12%

. X =

. Hl&eh JMUT=ATHT é???:b‘{ = T3eh AT AT shetddl Tl — T Hdale] aae

=[576 1-[480 |
=[ 96 | *R&

Geh QNI fershi=a 9! Mesl shadelT st = 52009 12% =

. GHMERET ¥ GST = GHMGRI e hetell Sl — GHMGRIA Hcicl] SSlTeae

YIET RgSTd GST =M 90T she ATl foremo ;

et 7 GST 7 CGST I SGST
3cTCeh T 480 T 240 z
T3k ST T 96 % N
GHMCR 3 % 4
T 4 4 4

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



J w,wwgﬁn&mﬁgrﬁwﬁwwawmﬁﬁwwm,m
T L Toret A5A 7

° [HS, TSI AT TMe3T hetall St ARG L, =T aoTad =] Thuden

3. 3T I HUTUFT I B ?

EE 4.2

ok

. AT EITEA 01 et 2017 o 31 et 2017 A1 hieTaeid shoted GRerR 1,00,500 T3 SHTEd!

fea T foshier 1,22,500 *9 S{iwEdt Mest hal. @ Hel shiaadid daaT LIS WaT
AU G SHuHel el

TEHT AT SCHST HRAGT AT AIGUMRA GhMTSAT HIAThIU Tad. T BGeN THUT STTEt
12,500 &9 feat grar a1 farshian weput Sfeadt 14,750 F9 ST shall TR, T T fohell T
STYe o shise Tiadet 9 = ¢ ShuEd el

STH TeTITSSH TTeheld TE=AT ST WE! hTdMET 3800 T SHUHET WTAT STIUT <7 STehad]
SIcHe fosha™T 4100 F9 STUHE TMeT hal. Teh | it TheRl FeHhegd ol S1ecd]
4500 ®9Y STHET THA Torehd e, T Tcdeh SFT8NId ¢ SUES hIET. ITae Tcdehlel
ST AN Shgrel < R (CGST) 9 T=am= ¢ X (SGST) Sler.

NG B HEUST 318, Afie Afctsh 179 TS hial T1H 21T 24,500 B9 TSl hedl o
AT TMEHMT 26,500 T Fershear. AT TR 5% U ¢ STHAAT T SATUHE el 9
T sheT=l ¢ o (CGST) 9 Horsam=n ¢ & (UTGST) hiel. (Fatsard SGST Uit
UTGST 37&al.)

. H. I Tiedg 6000 TR 18% U STH ¢H Higd SHIEHTE! @GT het! AT Tehr=

g™ ot Td 10,000 FUIMT foaehefl, T A1 TRREREH H. S Uiewed TR heted
T TSTehTd shgTel @ Tsare! (CGST & SGST) < STHUTRY % d HalT ohill! Tk Tehd! graaet!
3 d Hlel.

el feoren ATfedie® ghMeR d UTesh (B2C) Aramel shtatsh (Tax Invoice) TR .
914, Jedl, TE  ScaTe) qaeal G IE =21,

FET AURAA : TETSd Sl g -3 200 191 GSTAME 12% HSN 8507,
BRI -T 750 1M GST=X 18% HSN 8518,

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



7. @relt feeiea HiiEdee Teht SATIT=Tel go=a1 AT T=aETe e (B2B) <o $-egigd Tar .
14, Jedl, ARG 3Tt qHeAT T8 Iam 2.
EBIER — A6, Uedl, Tsd, GSTIN, foret shuTeh 9 aii@.
YTeqehd! - 14, JedT, T, GSTIN.
& a9 : (1) Ut S| 100, HSN 3924, &0 20%., GST 12%,
(2) T & 9gew 50, HSN 9503, @ 100%., GST 12%

feren wifgerandt

gEYes Tt (Composition Scheme)
ST SR =T STTETATE IATGT A STTTfeh SNHEd 1.5 whid! TUATIETT ShH TR A=A
IMIEHS AT (Composition Scheme) 3T, AT ArsHTad shieTd M v shete=n

T ShTHTOT hLdTd.

AT Arteiel sl ¢ (GST rates for composition Scheme)

3. 5h. RLCEIHE STEET=IT &t (CGST + SGST)

1. ERIIUL 5% 2.5% + 2.5%

2. 3cureeh o fershd 1% 0.5% + 0.5%
AT T samaT=aanst fam

o UEHG ASHAIA AT TTEhhEd HIVAET HL ST Hdl AR T8l TG
T AT SR HTESTh ¢ IO ARl A qRaeI= f&a (Bill of supply)
PREEIES

o FMIM & 3 Al o feeiean ARofigar wmaAmehe fashiedia e o =
3Tl

® T IS AT GH=AT USHATA forsh! & IRUIR A& ; T A1 G- TSATT @l &
Iehd.

o T ASHA ST Wi (Fferse) sha=ht atere weure= (ITC) &Y fhesom Ara).

TS SATITATHT ST eI ATETe ‘HTTEHES AISHd el s’ (Composition
taxable person) 3 fetgrr o117.

o T AN ST qRaa! fearar (Bill of supply) 3e3eh TeRd “ATIHHES A el

TR forshTer 3T 3TeRRuAT™ 3191 (Composition taxable person not eligible to
collect tax on supplies) 378 DU TR,

2D2p3pappapapapIpapapapIPR 01 KAAAAAAAACAACGC




GST =it 3o afsmat (Features of GST)
o fafay sTcaed s HYsem.

* I d HAEEEH d1G HYeerd.

o U TSAMETT Fguft.

e  GSTIN STHUIT=T ST AR ST Hial 37 dedak GST =T T Shiral AFTal.
®  SYIENIT NGl

o  TEft I THSUATY HIH HIIOTE.

o HUT K T AN ATaId. TATHS T d TaT=aT Fehue! STTaTerITd.

o T I HATE ST FRUSH a1 Fv[d TUTacdd dTe.

o ‘Heh T SISAT AT .

o I THTIUITCH A ST ShedTes Taikd Ui Ervame Heq.

® I d HaT H gl Ared (Dual model) T3, U hg d TSATHTS! TehT=l ded! A L
SATHTAT STl

1. CGST-SGST (UTGST):
TehT T=Td WA -Tershi=l saegr
HUMT SIS,

2. ST AT (composition

Scheme) :

ST IATETA 20 ATGTITE 1.5
EOr B2l S s
ST AT o= AT BT
Il @A SGST & CGST
TS U ATl ANTl.

3. IGST :
A=A (Inter State)

Yl eh U] oe‘II"II"Q'IE{’iId(\I.

upapapapapapapapapapapapapap: S S B S U S U DS S S S0



ferens mifgerandt

TehITcHeh g a Aan & - IGST (Integrated GST)
1 I3 fershen Iegr g9 TsaHed Bidl (Inter state ) w1 I8T ST SHTEST STTShRAT STl ITd
T & & U1 L (IGST) FEUTelTd o dl qUTa0] shg EehIiehe WTell STl
T TSI ST gH=a1 TSATAIA SATI=ATohed a6 @Gl hedl d TUedl TsATd
forheat, T @™ IGST Fav[d Wieied s astae (ITC) haft =T 34d 7 ITg.
IETEunel : ST M (HERISErter) AT 20,000 T TRt & W SR P (TSremedia)
AR Tarehd Bdal. T Jedt 28% U 5600 T Tehtfceh o d &t ot (IGST) =T
P =171 fea.

M ¥ g 9d g2 9m e Tfeh Tgehid 25,000 T8 foaehet. 1 dedt 28% eTH
7000 T SATHE BT hedl.

GST 7000 ¥ = CGST 3500 &4 + SGST 3500 T3 TTEhThEA TTIeAT he.
SATAT IMEATERS AT HRUT ST 5600 FU=h astrere ITC w9ft gara o urgl.

A9 : IGST = shfge g yom o IGST @rdt, @Hat CGST H1ét 9 3Tt shfge SGST

1t BaTd. I M = fershi=an Serid IGST A1l wav et CGST ardl shiee =
9 3ttt SGST @Tel shise =,

. @ CGST = 3500 - 3500 = 0 T9

U 5600 T9IATAh 3500 T9 shige U3 . IAA 5600 - 3500 = 2100 YT shise
SGST g1dl 91 J3.

. @@ SGST = 3500 — 2100 = 1400 T4
‘M’ T 1400 TG SGST WRIET AW,

AT ==, shi AR M I GG det feetesn 5600 Fam=h quf atee (ITC) fiesre.

(FEUS ¢ doE UT shise fHaTa.)
!

T At feetar st (ITC) T3 shetetl SR (Output Liability)
IGST H1d! st

< @ 0)
IGST = shfge gam™T (% 5600) TR 3500) | CGST et S,
Bl
SN ] 2709y SGST &1 areet,

(vgv T 1400 SGST wraT ATt )
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o Al o s=d 9 TdUEhe Hecd SV Edel TR, IR 9 e | d
Tl ATATd AR FEaTaa! shetl T8, HROT AgHt FOnfl Tguamardt Stenm st geft
3t SO ANTATA, THE R STRHE! 9= 9 [Aau[ehi=l o AETe] drTd. qeal
AR JhRId TdE Jfded 38 shi oIl WE 9 TI9d glal T Hgcare 3.

1 ot >
WWWW%&T@E< FSc—: d T —
HodMehs ARl ohid #&UL ol Kl
TS e A e < ey U | vy fafg fet >
ool <3 Iehd. H81 T, ‘3ot Edl
drvpe R o w30 3| e >
TgcaT™ FEd. Sied fomr, TR : Ll
o, =d:= =R U, Sehd UH.El. < frftn ) Gl >
g ffln @d o0 a1 gat=n a=m 4
a1, Tdl TEU, HIE foHT IR el \
g Wohd TH.E. U holedl ITRA w—;ﬁ

fE®m W difegee ®e UM

e 3R dU IAS[ hIUEhIUd AT

AMRA? AE WA, CHeN I, WYAA %e (MF), fedud, ¥ sKined aavs
HUTT TE qTec! 3R, aHe TH.A. M HARhSe! AT el dleell T8, gal 3Tl
Yok HigATd Th SUCIh EhH S WU 378, TUd HAfbd Ted! [deueh ars-d
(SIP - Systematic Investment Plan) q SUT&T 3Udieh &R 39 Wehad.”’

3" FaTg U fSehfoshmft Uhdl 9 wIacea T=eh Hifgd! @Y ‘Sgod feaw™, SgeH
@™ 3.
T YR A0 IA3TH, TIP3 %8, SIP Ieegd Hifgd! Hesaum g,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



( We™ (Shares) )

(e TS G TV TUS G HIeteh] (STIRIERITY) 390, SH-=R Il T
Y3 SR T FZUS TR} (I, JTandt Wigadt SHHt ANTd, Wg TETe! ®u-1, I fohar
HREHT G& HUIT STHA T A WISTATH! TS T8, § WISTd FHISTREH 3H e AT,

HIET Thdl hUH! T& OIS o5gh STHTICAT Sai] Tehdl AT o THSThe HISad 3 HEd
S TATIH HIATA. WA ShUHT HRIET 1956 TER hu- 1< FGUT Bl ST TATH BT ST
HYHIE Tarder (THIEH ) FUIdTd 9 3T SHu-T Furee #¥ifed (dfeates fafiee) sudl 2.

HIH F& OIS el THT ANTIR T8 T8 Wigae Fguldrd. J1 WSaaTe dgH dgM JHH |
AT, & I FEIROIN T 1, T2, 3 5, T 10 Tohar T 100 31 Tohmei= 39T, A1 Tedsh YRl
TSR TEUAT. § AR e Shu-fandt wigaet 39 et II1d.

BI3R (Share) : SUHT=AT YHT HISTAT A Teh YT FEUTS Ush 3T, I T fthehe (share certificate)
T T T fehra, SeTE= T, STHHIH 3TE! BIUeiel 318,

WRTEREh fehell TIsReReR —(Share holder) : U= 13T forend SO} Sert <1 Shu=I=t HITEReh
TEUTSIE IISTHNeh Bid. WY 81 ATATohe AT ATH=AT THIUIG T hu- =T Hicleh 319,

2Tk Taet (Stock Exchange) : 912 StaE=l WE-foshl gd. I8 ISR (Tl Tt
feham ‘Tefeh Hiehe feha sfaardt Wiehe, Hiteet HTehe foha SIS WTehe ) TEUIAT. THTSIThEH Higdd
3N HEA TE halall, TeUSd dfecteh fIlidg ol JNETSRIG FEiaed (listed company) 3T&0
JATITIH ST

o fa (Face Value - FV) : shui=an s Affthehder DUl Tehl AT fohAd
U WA gt fohEd (FV) g

FRAE (Market Value - MV) : ST fpadia Sien@Ra Siete @id-fash g
ferrdie <1 YsRET SREE (MV) Teud.

HUA T et K Tl MR smamen =miel el @ o wewEl wwoft
TG JTed STd. ASFHA T W Seieh 3THd. TS YREST a1 Wehd ATal, U ol
HUAT ST W TR AN, AR SR hu-1el HHA Gitael! a ASTEe Wie
Satad. & Je-3ar grd M, W 1 Fef greEad. @1 ge-sawmen aRom g
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IR ARG ASTED W JeIeh &ofl agard TEdTd.

@t (Dividend) : Ui AT IWd Heled THRITE deY ISTEHSAT IR
AU hel Sd. WHTHRERHT WS TN 9 (AT 379) F8uree aATHIS
B

FHU HEART = Telt g Tell Sl TREE SuHE ATedrs! Jed 9d WU SeTHadd
SNSYURHTAT TSI TR AR WET AT T4,

fﬁ IS QL

QAT IR fohdidl fl-Sed el 3 aff IuisTEl =SifNd i g1 AgH
JTETAT HI=AT THONG (Sui! fepmdiar) firesal.

arferer mfEdad

Hasdid aTs ISR AR (S Wik Taees BSE) 9 T JIsR iR (9 i
Uit NSE) 8 WA gF &3 3T S19R 3ATed. a8 ISR ISR g1 SRR Fatd
AT 9 TS ST AT BT TRATAS T HIST ST TR TR

I L T6-3IaR TEAUATETST SENSEX (F-ad) 9 NIFTY (W) o/ gF &
fadses (Index) 31@d. SENSEX = SENSitive + indEX I €H s qIR TAT 3718, BSE 3
1-1-1986 wedl SENSEX GaIT=i &aTd oheil. Fald Sed WIT-HISad e AHIfhd 9
TETIUA 3TN 30 HATAT AT a6 -IATER SENSEX 3.

Tl 71 veg AT AETIH §F WeQH! SHel 3@, NIFTY = NSE + FIFTY.
1%t 81 NSE Tefiel gt Scad s o= 50 Shu-=as 3.

[ig_. ICT Tools or Links

SEBI =1 Je@Tseal e oo, qHd §es NI IR, U W SR 9 Glarad
e b "eallal USTES=T Wifgd! CUIR fegfestt e 9 WSHENR |usd =l
JSHHA HET=l F@-3qN Rl Hdd graeel SIal, dl WIgl. |90 s qedt
aE 3N AN 9 Wi Ut T AR IR ASTE FTSIRATd grEgedrd.
ST g% ey (Book Value) TeUNl S AT wifedt fiesar.
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(‘q’ﬁ fhma @ awme@ ge (Comparison of FV and MV) )
(D > T fehwret St T T AR AT (share is at premium) 3T

3TY TEUTAT.
(2) SR SR =aﬁﬁmﬁaﬁa,ma‘rﬁmw®maﬁ (share is at par)
3TY TEUTAT.
(3) SR SRS < 3T fhud 3/@d, at al AW AT 38 (share is at discount)
318 TEUTT.

Jergrond (1) oS, AT e fohid = 10 303 9 SR = 15 399 378, a1 81 A3
15 - 10 = 5 T ReaTeR wguree fifeamer o1,
(2) TasT, R <o fohra = 10 299 9 SIS = 10 F99 318, 8T A3
10 - 10 = 0. FgUISI A1 3T THHGATER FEUISI 3¢ U 3718,
(3) TuST, R <3 fohrd = 10 ¥99 9 SR = 7 %99 318, 9 ET AT

10 - 7 = 3 59 STTHCATR T8 FEUISTE Al [SERIHeeR TR,
TeRUT T[AEULeh (Sum invested) : T GIEHTS! ATTCTC THUT TahH FEUTS THUT Taav[H.
THUT AU = A TEAT X Teh! AW ST
3. 100 T9Y 3T fhAd ST Teh ST 120 39 SR @ET shall, 0 378 50 3™
HuTETdt fohet TR Jaaupeh et A 7
IRt : TRV [AaU[h = USTE TEAT X T AT STTRATS
= 50 X 120 = 6000 T
@aﬁaﬁﬁ yRareaten & (Rate of Return) : )
ST SISTHHE T[acict! WA ShIAATaL fohd! TRATaT ¢d, & TR0 g9 HacaT= 3T9d.
WIS SCTEUEEA § HoS[d AT,
341, (1) e 100 39 <3 fhHd ST Teh AT STRETE 120 ®99 BIdT degl foehd Eidal.
TITER AT ShUH 15% e e, T T[aavfshiar firesTeten Tarem= et il
Iehed : T ohAd = 100 R SITSIRATE = 120 $93 S = 15%  TTRISR qiaredT=n &€ x % A,
A AT BT, 1 120 T T[aact shi 15 9 firesara.

.15 x S, 120 : 15
" 120 100 @™, 100 : X
_ 15x100 25 _ o o
120 2

I ofi eI WA @ 12.5% fHesta.
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3q. (2) o fhma = 100 TR AfUMed = 65 T W T AT SERETE FIEl.

Shel : IWRAE = guHl fRra + ifmed = 100 + 65 = 165 ¥

. SIS SERETE 165 39 JTaeisi

3q1. (3) Wieia ddar I ge fohar weg foigd qui .

341 oh. | <91 fhma HeIUehR AR
(i) 10 e 37
(ii) 325 216
(iii) LR 5

Shet : (1) 10 + 7 = 17 &0, (ii) 3@ed 25 - 16 = 9 &, (iii) 5 T,

341, (4) TS WTCfieTsml STHTE davh hell, AU M THU fehel Taaveh hefl ?
350 WeH, gt fohmd = 10 0¥ wfawier e = 7 v

HAA A
Ha B
Hut C
A : BT A

U1 B : g3l fohmd = 5 %99, SR = 4 39

2750 W™, <3 fhAd = 5 ¥HY SNRYE = 4 3

50 Rewd, gt fhAd = 100 99 SRYE = 150 ¥
AT = 7 TR TEUH SNRNE = Gl fohHd + SR
=10 + 7 = 17 ¥

;. I A HEfie Taaue = NSTER HEAT X AR = 350 X 17 = 5950 93

. Ut B Weie [aave = YT A1 X SNREE = 2750 X 4 = 11,000 T
Ut C : g1 fohad = 100 ¥9, SRS = 150 39
. U C Tefied T = TN HEAT X SERATE = 50 X 150 = 7500 T

3 ; TS Tagl Shu=ImHed shoiel] TR I[dav[eh = 5950 + 11000 + 7500
= 24,450 39

31, (5) fera™ 12,000 F92 Jagd 10 &9 et formdi=l 913m8 2 ¥ SAfengeam e, v faen
foRet RraTH fadicl 3 SHIQUATETS! @Ieid el Ul .

IRt : G fohAT = 10 ¥, AT = 2 9.
. SR = ot fRma +

+

S Qe gE = W—
EISITEIC]
IR ;AT o3 fesdia.

12000

JI3TE
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341, (6) 10 ¥9¥ <31 fopmd= 50 W™ 25 ¥UY SRV foehd Hdadl. e U
30% ST HIYd hal, T (1) TRU Taaveh (2) Wl AT 9

(3) TAaUEhialid WA=l ¢t hiel.
IR : AT @ R = 10 T SNIRYE = 25 Y, ReTEEl §@a = 50.
. TRU @A 25 X 50 =1250 ¥R
AR = 10 X %: 3 ¥ FiaRIsT

. 50 JREld THU AW = 50 X 3 =150 ¥
THEBToIeTT TeRUT ATHTS

THYT A

=ﬁx100=12%

e ] = X 100

I : (1) TRY AEUEs 1250 TR (2) 50 ST eSO @ 150 &

(3) jdngi\lol{ A= & 12%.

s 4.3

1. 9EIa qerl A1 e feharn wreg fotgd qui .

341 6. | g9t fohma L GRLEA RIS
(1) 100 %. qaqcd -
(2) A = 500%. | 575%.
(3) 10°%. 5%.

2. STSTRATE 80 ¥ BT doa1 IFHIAH 100 T R+ fopad= S0 et foehd Hact. cmet s
20% TSt feett, T Tdashiear fHesTelell TRaTedT=T St el

3. S T GICTATHI ISTEHRE AU hetl, T T shetei] TehvT Jaav[eh el
AT A ;S fohma 2 T STIfOT AT 18 T THeict 200 .

U B : ISR 500 39 3T 45 TE.
Ut C 2 STRYTE 10,540 $93 STE0RT 1 AW

4. sfmreft gRIaTe FF 20,000 T AT 5 T ST fohHd T RSTH 20 T AT ¢ Baed, T
T fomeft SraTet firesciier ?

5. off. srifaretrel J 100 91 g fehmcli=r 150 ST 120 T AT STSRHTEH BRE el T 7%
AT U e, T[aavehlartiet warema gt fohedt ?
=papapapapapapapapapapapapada 102 K CEEEGE




6. @ISRl IVl JAaUEh HREICIT 312 ? Qlral hu-1=aT JTEA ST fohHd WM 3Tz,
HEH A G SRETE 80 T 3T AU 16% 30T ot B &SI STSREE 120
T T A 20% 3R,

[ig_. ICT Tools or Links

SIS U HI=ATAT AT e9-T TohAd o ISRV SeHca®A Tehal 3T GIdTae
MY I I SHSEAITE 1@l d ol . (IR T A, W 3T el Thid

TE 1)

(ﬁaﬁw WA -fesher gemelt snfor @ (Brokerage and taxes on share tradingD

aerett (Brokerage) : SreTEe WE-Toshl @it de= Shtam Ja T8t JSRETSIRId e
Afpd il fohar TEATehgd whefl S, T VISR gelil (Share Broker) ¥avidm.
TATAThA AT @E HaHT o fashl a1 SoRYETel S el el (&ehH Bl
e ‘Temeh’ TEUa. TN Je U 9 @iE T GEEl el odrd.

31 (1) &&=, 100 %. <31 formdi=an o= SoReE 150 399 3178, ears=n &€ 0.5%
IR, W 100 R foerd IaMT Terd! TpH ITe] AMA? 318 100 R foepat
T fordt woen fida?
2 JIeR WS AT -
Teh! AT @i fohad = S99 + Tt
= 150%™ +150 ¥== 0.5% = 150 + 0.75
S, Ul VeREl @R fhma = 150.75 ¥
3 100 W WG Hel @ TR Y@ 100 X 150.75 = 15075 T
I 150009 TH + 75 T ATl ITR.

2 MR feeRamn -
ThT AT foshl fohaa = Sy - edred
= 150 ¥ -150 &= 0.5% = 150 - 0.75
C. T eTEt fosht fhad = 149.25 v
o100 wietEER fasht fohma = 149.25 x 100 = 14925 &9
. 100 e7E fomhel @ 14925 w9 fHesdiar.
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?:..

iy f’ﬁ%mm'an.
o TATH! Il VAT FSTRHTETER STehITeAT JTd.

o [aY

o 3N Wi -foshea faawuma edrelt 9 = 9% QAN fohad 3taet 4.

3ushA | : THST AT 23T GetTer! SaT CUIT=T S3yakit fehdl Fee=il uTfec firedan a o 31ehrd
ST el =T U= HTfge &2 & a1 .

Iuskd 11 : -"e @ (Demat A/c) 9 e @ faeoms (weie) fiear. <
SHITRIVTCT STS= TR TEAT AT A Aea® /TATaT Ue 3 / TEAaT=ATeh g

firesan. fasmeis] == .

SAfereR AIfEAEE! : Tdsh AW ealted Tt (SEBI - Securities and Exchange Board of
India) STRIET 1992 3Td Aiguiiehd STET  TTaX Hefl = F=r=rm 374

ST, SigH, eI HE SATC ! Hig STUATETS! S -Te WTd J =it e - forshl shivamandt
ofem @ (Dematerialized Account, Trading Account) SHEU ATE¥eh 3TEd. & @Il
Siehd fohall ISR GEATeITehS 3TSAT JaTd. DP Tguiet Depository Participants T&urdrd. J1 DPs
NSDL & CDSL 31 g Depositaries =31 31¢f 38dTd. Ei-He WTeATd I78=a @Gt - fashi=n
TeeTe 3T SITal. g Sehedl WICATEEe 3THd. foeheial 31378 @at=an sefen (Debit) Tiget
ST, @G ohelel T8 Sl S[e (Credit) Higel SITATd. o= foeRuas (statement)
AT Sheare fiesd. TSt SUdteh I[eh WTe AT, 3T @TeATd qHd ST Soiareif-eh HIHHe

STHT TEATd. a7 Giral QI G Schel HegiT @A SISl AN, ISTH=A1 el del

AR T8 TEHER QR ST @Teara & Shial Jard. a8 fashiaa et 38 wmd s
BIATd. QST CATA & Hehl AT T TSTETS! Fogeh ek i1 HFIGIIH hedTd.

( TeTTettar a&q & ¥at & (GST on brokerage services) )

IR CATA AT WA A AT Gel-Toshl e o=t da1 gLadrd. garet!
Yaa{icT ST X 18% 3178, <am= SAC ShHTeh M.

39 ;- TE T AT HUSATAN TTgeh=dT GUATIHTS! JSTEHAT Gal - Tshiat ARG gl
3Ted U L TR 3. Feridt dmsfare 3o (STT), SEBI 3[eh, T T¢I 3G, =
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T A< for=R SHTOTR TR ek SHTeh{oTok It e HalT ShiT=T foreR ShivTR 3718

31, (2) THT, ITEN 1 T9R, Tehl SR 15075 &, A& @GS feat. =1 Wi 75 70
AT 38, T M 75 FIATH 18% T Tehelt oht =Imell AT, ol 1@ o T fereruras

AU .
N . 18
Ihd : 18% TUH 75 I GST = ﬁx 75
= 13.50 T

IR WEH oo (B 8ol @il whdl. )

SISTET | SASTHAT | IS R | qATCH | AT 9% | TSR 9% | SISTET THUT
& | STRE Bk 0.5% CGST SGST [CLARERK]
100(B) | 150 %9 | 15000%9 | 75% | 6.75%W | 6.75%0 |15088.50 T4

341, (3) RiTEE I 40 5. SRR 100 ATH GE hol. A=l &€ 0.5% o AT el
%] TET HUET G 18% TR, T IHT 100 NSTEHATS TR @ fohelt hTyam omied ?

et : 100 TH FRUEHER fhua 40 x 100 = 4000 ¥

0.5

TRl YA eared! = T00 X 40 = 0.20 T

. TRl A W fRUd = SNRYE 4+ gt
= 40 + 0.20 = 40.20 T9
. 100 weTE= WD foRaa = 40.20 x 100 = 4020 9

100 93EadA et 0.20 X 100 = 20 ¥4

18
SR EE W = T X 20

100
= 3.60 T
SR F@H FHET 100 WTE WSS eI TRl @

= 4020 + 3.60 = 4023.60 ¥4

3q1. (4) TheREMT 1,25,295 ¥ Ta9d 10 0¥ ST fohmdi=, SISRYTE 125 $98 STEdH]
100 3R foehd Eddl. I SFENIG el &€ 0.2% 9 el 18% GST fea,
W (1) forct vrord fosha wraci? (2) wgw fomet qameft foefie (3) = =wawm
o a1 w fordt feer?

I : AUk = 1,25,295 T, SERAE = 125 ¥, camell = 0.2%, ST & = 18%.

0.2
Teh! ST coATedl = 125 X To0= 025 T
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TehT JST=AT ATl Rt = 0.25 3 18% = 0.045 ¥
. Uhl ST WEHE] fhid = aNRYE + cdell +
= 125 + 0.25 + 0.045 = 125.295 &
. 125295
L eTd= g = 155295 = 1000
TRUT ATl = TTRIST qaTell X SrTe= T

. =0.25x 1000 = 250 &9

TRV R = 1000 X 0.045 = 45 T
Ie® (1) 1000 337 forehd Baqdt. (2) Taredt 250 F03 feett. (3) edreiior o 45 F93 fear.

31, (5) AAarEt 10 T g fopmed=an A= SRATa 60 T STHAET 6024 T [,
TR 60 % AT IS 50 F9 STTRATET Tel 31378 foreh et Tedeh SAagiId 0.4%
TATert feefl. o a1 SHIEId ST ST T fehdl dleT fehd! & ShIGUATHTS! Wieiied ekl W,

oA : AU HwE Q foen T R SetEe WE-fashi=an 9@ S fe=R hela ATE.

10 %. ot fopme=an AR 60 FUAMT WG hel.

0.4

uﬁﬁmmﬁ:ﬁxéo: T

. T A fhma = 60 + 0.24 = TR

. 6024 TR % = 100 9378 GHE el

10 ¥9¥ o fopmd=r Sie™ 50 ¥ SNRYTE foehat.

;. SfRIsR gameft = % X 50 = 0.20 ¥

. TRl DT feshl fohma = 50 - 0.20 = T

. 100 weTEE fosht fepa = 100 x 49.80 = T
A 60% THesTa.

1ﬁmﬂam=%x 10 = 6 &

S 100 ST AR = 6 X 100 = TR

;. AfHATET SR foshi @ AveTe TR 3ca = + = 5580 ¥
W AfHIATe! hefell TaaUEh = 6024 ¥ g

*, AfHIaEaT S drer = - - B

Iea® ; AfAIATET A1 e -foshiar suagid 444 ¥9> dieT 9.
=p3papapapapapapapaPaPaPaPPR 106 KALGEEEEEEEEEGEE




FHet : 3G 5 A @G- fofe 9 qAwieRe W 18% @ fe o®e W e
fordt g5 a1 Wrel. g Ical 451.92 9 Ad T ATET ISl AT

@?gam %g (Mutual Fund - MFD

SIFEAT A HLAHT AU TTEd, sl A TAIT HOATHS Fogeh oFakd] Uehd
YT AT TSI TGN B34 WIS Higaadd I HIATd. Hhu-rel HHIR Ted 3Tl at A
T ASRERHMET AT BRI BAl. AT AT THesdl. 23TE= SRWTd JTedrd Fau[d
3MMe. ‘Together we can progress’, W Ycdeh AT0AAT GH STe] AHAM. IATEHL BT
BoaTiast et Sft el B Iehdl. B AT HH hdT A5 hI? AU & S

HH HET Ad HI? . ATER! ISR Tgdeh Al TgTA el aaUh HLdm.

RITA HE FEUS 3T [qaUEhad U8 Tehd TedT shed 3T oholell T@hd. ol To-RY
UshIE YehT=d JSTEHRE F T[dadl Jaauehiedl fofdd SR T[dac STd Favlel @™ Sl
BId d THUT ATHR Td [AaUeheRTed TIUTTAT STal. R<g3Td heMed qaueh 3l il ?
T TXATa hdT Hesdl 7 fohd! Sreaeiael Taaves et 7 @dia fafay TR v 7 o7=m
3% T HiOEa Ick AT TodNTR €3 STehdld.

Investments in Mutual Funds are subject to Market risks. Read all scheme
related documents carefully. & a9 gral S=IT=Iel Ushel T fohdl aTael 3T8.
T 31 e FES[ w1, dEtad TE T heMed sholedl aavehial TRITUESH
et Bt S A A e S,

BAA ®E TEUN oy SAGHIeh AlhicdR HHT HuaTd feiell g AL AT
TSTAT AMC TeUN ‘3182 HAsTHe U1’ TEUTard. o STl S B $ogeh olishiel od
ST AN [, 3faadt e (srH), 3¢ ®e (fes=d afed scndl.) ryan gregan
TAH Hg] AUEhE=AT YEHIER T[dadrd.

MU STETRIG FH T[agel 61 AE fiesam, a8 ==g3a we[ 99 ada &

gfgMe S S9RYE e oIl o e 9 JTadedl god (Net asset value —
NAV) ¥gurdard.

TehT IHed T Tod X JHE T = WY ®e Al TR [aavh Jod.
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AU VST WETHIY FHAA Bl JHE THHed U0 Fdd Seard Tad. TS 38
o1 ® gfeE fashan Iama.

USIhd o |l O WRAE URe Eal |l A [daveh & Sed  guerd
3. W AT AU HeUIT WaTal HgdT HeTsal A HEAT H0IH 34 9Sdl. 7
A& e e, H A G [agcien Yageen Yan fEi S weRdl. <mErd! g o d
q Uere fReE rguee rdfSH. (Financial Planning)

TRER fo=ar s [qavpEhiel I 9e8t A fol 2o mgcam stEd. e Fafta srwmm
HOAT I ST AT,

(ﬁ'ﬂﬁlﬁ el v AT (SIP -Systematic Investment Plan) )

A, AT RIS HeTd TsheH Hidd ThHd! [aaush il e T8d, a0 30T
DI T Gl TAaUh & Iehal. S TohHM 500 ¥T¥ GHETEEHT g3 el Taq
Sehdl. 3T TR Ffiadicn Aifies fohan Smiféeh Jaave il Ad. A1 AS-HS Sadr=
AT 9 WS 3T 3gfese Fgs MedT IAd. B ASHEEHT & el BrRICei
IE Iehd. T BT A TN F6-IAN=T AT A-TEe [Aauehiat IRomT e gral.
HHG HHT 3 T S AN, IR A 10-15 INHET A AN AR hedrd Icdd.

HgAA TS TG

o I, dSH B HAoH o Tqauhia dfaed (diversifications of funds)
o URGHAl - TqAUhia G GAAdal. ¢ Wadl - Wiies deal fashEl @,

o TYifed SEH e 37cU 9 < Yedia wRIe firesdrd.

e STEl U Heidid (ELSS) Wefid Taaushiar TRt ol 80C Wieft gt firesd.
BAS et wRO S ALY

3q. (1) DI e M SNEed 200 Hid A I HUAH 8 DI IFeH haft
A, T TehT FHea o HIeWcdl ool Il

el : el gHed Ao HIGHcdl Hed = 200 i T / 8 HIE JHF = 25 T
gfegfre.
3q. (2) 3a. 1 A hua F8eT gral €. 10,000 = I[AEUREh ohell X qreIel fohdl gfHed
fhresdier ?
oAl ;. gHIEE HEAT = holdll AU / T IS TE Il
= 10,000/25 = 400 Jfea fiesdia.
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TEE 4.4
. Teh] JITE] INRETE 200 9 AR, o @ T 0.3% corelt feefl, @@ a1 Aew=h
Wi fhaa fodt 7
. Uhl QAT INRETE 1000 F99 AT - AW foehedt, T AR 0.1% carent feed,
T fosfiaae ot e fordt 2
T WW G -foshiear  faomeda e smm wa. (B-foeed =,
S - foehat)
QST | DT | ST | T | ST AT SIS
T | STeReTE | fohAd 0.2% CGST 9% | SGST 9% | uau fehma
100 B| 45%.
75 S | 200%.
4. ofimet eEE I 100 Y <Rl foRudi DetH, STSRWE 50 ¥HY SFEAMT faehel dedl
AT 4988.20 ¥ AT, TATd=T & 0.2% o Saleieied SHuad=n et 18% 3R,
T I fordt s foehet @ el
5. T e It 50 T gEHl fRmd 200 WTE 100 T ARGCATER WG ohdl.
A HAAH 50% A o, v fieearet @rdid 100 e/ 10 T STaqed
foshct @ 3ot ™ 75 T SAHeIH foshdl. TUods SEERa 20 T canet foet,
T T I FIERd THT FATAT bl dlel 7 fohdl 899 7

[—

[\

(O8]

| TR0 ITETE 4 A |
1. @A JHEE el 3TEs 99 HEer.
(1) SterTevas SeEdd 9% @ 91 U=l & . . . 37,
(A) 5% (B) 12% (C) 0% (D) 18%

(2) THE TSATAA ARG ohg IMEATRST . . . HAThRAT STl
(A) IGST (B) CGST (C) SGST (D) UTGST

(3) ST9edT uE . . . . AT AREUET 9% 9 G B E BT A AT
(A) 31 @& 2017 (B) 1 uiya 2017
(C) 1 IHaR 2017 (D) 1 St 2017
(4) Ha=a1 WisAEid 9% 9 9a1 BT & 18% 38, T AR Tsd a&q da1 U=l &
. AR Al
(A) 18%  (B) 9% (C) 36% (D) 0.9%
(5) GSTIN 9ed WHUT . . . IThIER ST,
(A) 15 (B) 10 (C) 16 (D) 9
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(6) g1 TEel Hicuiihd TR} gE=a Higufiehd saTIT=ae & faehdl degT et GST iaria
. . SYIgN FEUITA.
(A) BB (B) B2B (C) BC (D) B2C

2. 25,000 ¥ foRmci=al el SR AU 10% FC 3 aied WhHaX 28% GST
SRR, T TRY foa ford! T 38 ? @@ CGST a SGST wfiehr@rett fohet ta—hA
FERAT gl ?

3. Tehl dIN HUSITA gehMId 1000 @93 feprcfi=a UL 5% Y TS Iledl ThHAT 5%
GST @rgd al foshett, T 1 UTeehIa fohcl TR 98 7

4. G, ToaAHTA Th SUH 2.5 @@ U had= gl ®us Tsiehle, Terrd Jefid
I=ATAT Toehed, T IT IR UsTshleHH i STl 5% U fehd! ®9 SUET eImen
AR ?

5. Tt AegET I 85,000 T FUH fRAdE AR FHelt g9 foehd Baat 9 90,000 &I
forhct. S 9 T U & 5% THATE M1 AT SagRId fehdt F9T=h a=t@e (ITC) & ot
T L AT AN ?

6. Z-Taagfdt afegam o= SufiA 64,500 ¥ huT Topmeii=i T qaell. a%q &1 =l
T 18% Mg, AT et Afcate QavaETa! Ui ci-g! Hicedd d JHBIHY TG STsfien
TR 1550 9 S a1 h HIAT 317, T AT hu-= (379 2o shige) ITC fohelt 7 wmered <
HiSeadt 9 ¢ TESuEd! el

7. T ST TIei ¥ 0T SheTde] 9 Ha1 HUEg 84,000 ¥ Tl dfehieieh] Hd ad.
S | hET G 12% STHAE & HAThRAHT HUAA hyd ST d TS STUHS el

N RN LR - o
dlchlciehl A==l n{H[A [enHd enicl.

8% Ueh! 3teh SATIT=IH 1,50,000 &9 LT fehmreil feresra wifecy @idl shed. o T |ifeed fertehios
=E 1,80,000 ¥9¥ AT TohAd AT foehet. fohtehies SUTUT=H o Hd HIfEcT UTEehIelT
2,20,000 ®9F s fepdiet foerct, aX 18% <= (1)3Teh 9 fertenles fershiean shiatsrepidil

=it ARt . (2)3Teh ST d8 fohiehies SATAT=Ta ¢ HiSHHd! 9 ¢ THSuHdd
e

o™ 7ou UTde (S0, HEWTSE) A 14,000 . HTUTH RAAT Th SEaRIH AL 9w (4ag) Jefe
ThT ST 28% GST U ferehetl. S@gdiet saTIT=aT TTEhT@ ol sge’d Fef-R 16,800 .
HT fhudig faehat. o a1 SHagRIdie Wiefiar fepad ral.
(1) 370t UreeA1 fecte st sfisTehTdiel shar= o TsIT= S fohe] T93 CRaael 318 ?
(2) SHSAT A=A UTEhTH heT=l o TSI fehd] ot SThRAT 378 ?
(3) TESTHT SATATATHIS! ITETRS HTHU AT hgT=l ¢ L d TSATET ¢ HL fohd 51 o

el
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10f@1?ﬂawa*&|§mﬁamwwaﬂ?ﬂﬂwaﬁa$& B, C wefia a%q 9 |aT =
JTHIOME T 1. GST X 12% 3R

Saared | PITH ] [ fyae | RESR I [ Tear | A 1 [TrEes

ETUIFRCYK| ETCIFRCYK| TS fehrd ,
‘ %. 5000 | %. 6000 %. 6500 ‘ ' |
(1) 3careerH, faawM g forhls =M= (feerd) wmemhs fohdt T3 a%q @ @a
H HIUIT INVHRATA! AT 3§ SRV Toreiumases qI™ .
(2) 3Iad: TR o a%q fohd! FTAMT 98 7

(3) 31 grESidial B2B o B2C «isieh hivrdt d fotar.

Hehlvl T9EIE 4 B
1. G T JERe! 3egs 99 HaEl.

(1) <3t fhaa 100 39 AT ST FNRATE 75 303 AR, 0 @dladsh! v
I A IR ?

(A) B AW 175 T AR 3R, (B) & AW 25 T JEHeAH 378,
(C) & =W 25 ¥ AR 3. (D) & WIR 75 AT 3R,
(2) 50% <9 YA hotedl U=l 10 T ot foRmdien weRT veweR fehdt

A fiesd ?
(A) 50 & (B) 5 ¥ (C) 500 ¥0 (D) 100 &9

(3) T =PI B ThH IMHed T Ged 10.65 T A @ 500 Iem=a
TS AT @R fohe! 0 18T ?

(A) 5325 (B) 5235 (C) 532500 (D) 53250

(4) cATCHoR a%q 9 §aT HT= g . . . TR,
(A) 5% (B) 12% (C) 18% (D) 28%

(5) ST foaehd FqMT TR RST fohid FIeua™El SNRWE, o a GST A= ...
(A) oS Ud] AT, (B) aSTETehl shiEl T,

(C) TUITR @1 AT (D) HThR ShUET EATTAl.

2. 100 &9 gEHT fRue= 23T 30 T AT GRS hedl. Garter=n &t 0.3% 318, X Teh
ST W fohud el
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3. 9T 100 59 e3iHT forad = 50 AT 180 FU STSTRMTET TRET hed. ATI ShU=1 40 % ATHIS

@, @ JeTa=a Taauhiaiicl TaTeT= &t Shial.

4. S 100 &9 €T fopme=r 300 ST 30 T TR foeher, X fohelt €0t firesdiar ?
5. 100 geHT fepmcfiean @ 120 ¥0¥ STSTRYTETAT AEE 60,000 T e, @ fhdl S

Tresdia?

6. ot Hiar 7T I 100 T SRATEE 10,200 F93T 378 TS shel. U] 60 TH

125 F9 STSIRUTA foehel 9 IWeiet A3TE 90 T STSIRATA foehel. T I8t gatrett 0.1%
T feeft, T 91 SHagRIa <1 BrIer Se shi diet ¢ fordi w9 ?

7. AW ISR 100 93 €91 forad = @ shu=aT< 318 WA TAYHT0 STTRATE o ATHTSIT=AT e

TR, T IV HUTeitet [Adv[eh HRICIR BISa & TehI0T foral.
(1) FTHA - 132FR> 12%  (2) SO B - 144 70 16%

8f%1°f.31Tf%{ar€raa‘T%T'r:|°r1oomaﬁ%ﬂ?ﬂéﬁaﬁsomﬁwwson8

TR g WG hol. AT ARG A 0.2% carent fooft. gamefler 18% € GST
fee, @@ < 50118 @A fohdt e fesdiar?

9#@.%@@@%@30,3505@%@@%%%3

69,650 T3 foRmei=an SreTet WG hefl. @ feasfean wgw @id-fashen 0.1% A
TAT 9 CATCIoR 18% % d Hal &L feall. @ a1 SEagRIa carel STl a9 |al
HUTA TR T Hel.

el UM IFHL M THT HUHE 100 T T femd= 100 ws™ 1200 w9
SR foeha Bidel. 9faRIsR 0.3% Tarelt 9 eoteiiel 18% GST fear, ®

(1) ASTHAST TR [dav[h fohell T hefl?  (2) TdavEhiaR garrell ferdt foeft 2
(3) cATcald STadl hlel.
(4) 100 Verdardt tgw fordt T3 @9 i ?

. fimdt e @it I 100 T <Rl fRadi= 660 TR SOIREEN 22 RS Udd.

T I TR fohet 0 T[AEUeh ohefl 7 T ITHAAT 20% AT FAAE 650 T
FORATEH d faehdl. I =UagRd 0.1% cardl faefl, @ I =Hagriid T fohdt

o~ (d o
coch A%l [epdl dlcl Slictl ar nlel. (d(‘(‘l{ SigeoTHd| Yllenld |Q'16|.)

a0o0

upapapapapapapapapapapapapap: GGG



Trerer : faeaneff fimgl, stuem anfdiar faeenfioevaen fage=n =1 @i daen 31m=q.
Yok Teh Taad! Iaael. Fagaeiat amames=n sawadi= a1 fetfeefl 31ed. hivreme]
TH frgeeITeR U ST e fegum AT, ‘Jesd’ a1 aeddi=l fargdt shrome firesd
T UTE. HSTT B ShHTSRTIHTY! TG 3W 1. Sae= fagdt Saciaeda shivfigl fagdt 3
TR ATE

ITEU W, Tt 1 wfeerier AT, 7o H ufeesier fgdt S el SR tdes e fagssid,
Tt foredt TeTTa et ATt ITeRTAT BR HHT TR,

AT W, A H Fald et oTg, H 3adt e ST AT R qesd’ g 1 ST faadt
g1 Hl ITAATATIS = ITeTel! et 7.

UTEHITd Ufged 9 Idceal fageneiqn ared o1, 6l Il qesd g A6 e fagdl
THresuT=i STeRIaT ®R HHT TR,

fa : o o o
A AdlgH=Y Al enHI [ehdl slicd HAHUYH] (L SllcAl 3“%
STRIAT FauaTEeE et ST S HHTYOTA Jeiel SIega! aTuRal.

® THIq: ® S ® 3T
e o TS ® 50 - 50
TiersaTater sreRrarfesRi= reie faam™ urer.

® sgdeh HISIHIA Yl Yo,
o AT Yt fohehe TTHIT ELa0l TR 3718
o Tafoaa= mem yem Soft firesumm,

o STAHIAT IS Tifet3T S foet, T et wifcasdt grodm=n a9d T,

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R




TEUTSI, ATOTtheh =it

et 1@ T A9 STl YA Uohal Tk 18T, JRaTell i TG 7
(187 Tez=ITeR Wiefiel qerdT dIR shidld o dl W& Edrd. )

MEREI! B (H) e (T)
ERIBIEEI
el 2 : T, T o A9 GHET %ok UTET. hIVTehIUTCIT SIHRIdT 3T ?
NERKII HH HT TH TT
foremreft g

Tl 3 ¢ GHATSIAES STV BT TheTdl bhehl, ST TSSHTTER fosl JUTAT hivTehIvTcT TR
3T1ed Ir= foam .

Bl Tceh YIdT FEUIS BT thehUATe Ush — Ush HHTT Hhiold 318.

(a@%%sm‘m (Random Experiment))

ST ARG T U BiTd 3Tl HIEH STHATd, UUT cAeh! hIvcTal Hictdraded
fafeea wrhia AU %% Fha AR, T Bid Tc STHUITE YRl SHE 3TEd, A T
Frgfede TR TH TEUAN. 3Tened ATl %ehul, BET hevl, 1 d 50 TEan fafgeren
HIEAT TAT Th HIE DV, WAdd dereal arg - faciedn Jemaed T el
HIEU 3T
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( oot (Outcome))
ATgfoeh TANTT=AT Hictdren Tsded!’ Faurdrd.
3eTeeend, (1) Teh 191 hehul 3T ATGfoeh SARTAT S (Hsied! 3TTed.

319 (H) e s1er (T)

(2) T AT Hehvl A7 AGFeseh TARTT AT=AT 6 TSHITER SO a1 Sedas
6 Tt sTerT oTTRA.
1 foham 2 ferar 3 feham 4 Terar 5 foham 6

(3) 1T 50 & fAfgeresn Sret=n T=mqd Teh S1e e, AT T-ARTa 50 fsued s
HTed.

(4) I el oo WeaTdiel Ueeiie Ush Uedl iUl AT ATgfede T 52 Tcd
FEATA, d WIS e HTad.

Tﬂwﬁ 52

26 A Ted 26 e T
! ! ! !
13 &e™ Yed 13 =iehe Ted 13 fereter ued 13 3foues ued

4 & % &

e SheHed Hiehe, e, fehetar 31T 3feyes
1Y IR {9 ITEATd. YA F1d T, Tt e, 10, 9, ‘ v ‘ ¢
8,7,6,5,4,3, 2 30T TR 3 13 Ued AT, ’ ' * ‘
TS, TOft, T[T FHT Fosge ged Furdd. Scieh \ .
Hened oA e =R, e fEm AR o wem we Rem S
AT T =R o7 12 fogem ded TEar. TER TR TR T

@nﬁm&: fsuedt  (Equally likely outcomes) )

SR JTIUT Teh W1 Whehell, X HIRIT=A] a0=d] SR 1, 2, 3, 4, 5, 6 JTUhH Th
ey firesvar=l SedT g9H 3d. TeUS o1 THENTSY (Scd] 31T, qUniu, S OBrET
3TET A I TaRISe 3T IT=AT TSIl aRaR Wesdl @ i wrEl sawde (biased)

ITYe VT ATgfoeh TAMG Tl a6t a1 FHard  (fair foham unbiased) 37T,
3TH TR R SR,

=papapapapapapapapapapapapaps SO D R



fectean foaed et shiordiel Frsdedt srem=a shaT firosd et feher wel Frrodedi=h ST Srerran
T, T T THET 50cd] TTRd T8 Tgurdrd. 3T, S ST Teh 191 thehed X BT fehall hleT
v Ao FueTed 3TEd. T89 1 d 6 T fafay Tsaer STHUMRT el hehall aX el
FHIVTATET Teh 37k ST TE3TeR VT RIeId] quTHT. A T e | SHEwTed 377ad.

TEE 5.1
1. WA Tcdehs Sredld, feed) STeRrar 31med ?

(1) afvaTer werRTSeTdie @reiier Serfie foemmon=h mfadt 3mmg. <andie Tt famft o afg=mrn
gedid t AR 37TR.

3TfTaT, HETE@YeR, AR TR, ATSIe1 THIR, HEeH, TS, HISH, JTHeeH.
(2) TeT STSISATd A R ATg(oseh UgHdi HagrReT 3R,
(3) UcET=AT SheRd Ueh Tedl ATGreseh gHt HagrE= 3TR.
(4) Yo HISTEX Teh TEAT ATHHTO! 10 ITEF 20 =T

GE feAfeean 31ed. T Teh I Agfode Teddy Hagr= s,

LA
'y ¥
_ foem =&,

i

WAt ST ShivTeal TANTIG Tuferd fsaed firesvar=h srerrdn Sired 3118 ?
(1) T BT <R 1 fiesu, _':'""" >
(2) T Ol theg BT firesl. ii’ e

( AT AR (Sample Space))

TGS TN, W9 SO §6 ST =] STel T TRl Fgurdrd.
AT TR ‘S’ fohar QY (2 ek 31eT T ITAR AW 3172, ) A1 Farg™ | Ta&uTd geiaard.
AT TR Tcdeh TeehIell TYHT Teeh’ TgUIard. TG aehr™ ‘S’ Hefiel Tehur geahie TE
n(S) 7 eefaamd. SR n(S) T & T AT HId TAT R TEUIATd. T T ST hTg]

IeTeN0! Yeiel |t feereft stmea.
spapapapapapapapapapapapapad 116 KA




. e
1 |wmamwen |[S={H, T} n(S) =2
2 |gaAmfi % | S = { HH, HT, TH, TT} n(s) =

3 |d=Amft %0 |S = {HHH, HHT, HTH, THH, HTT, THT, TTH, TTT} |n(S) = 8

4  |umHEITHY [S={1,2,3,4,5,6)} n(S) =

5 |gAwmesu |S={(1,1),(1,2),(1,3), (1, 4),(1,5), (1, 6),
(2, 1), (2,2),(2,3),(2,4),(2,5), (2,6),
(3, 1), (3,2),(3,3), (3,4), (3, 5), (3, 6), n(S) = 36
(4, 1), (4,2), (4,3),(4,4), (4,5), (4,6),
(5, 1), (5,2), (5, 3),(5,4), (5,5), (5, 6),
(6, 1), (6, 2), (6, 3), (6, 4), (6, 5), (6,6)}

6 1d25g9&
fetfeerea S={1,2,3, 4y e v oo e e e, 25) n(s) =

SIS AT =T
Teh IS hIGUl.
7 |= Ol | Stehe. W, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8,9, 10, T, TOft, T

foereie 16 | sfeyep « warhT, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, TETH, TR, T | n(S) = 52

el R \qem e, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, T, TOR, TS
YA Th  Tedl

fheTer : TR, 2, 3, 4, 5,6, 7, 8,9, 10, o™, TOfl, T

fﬁ I8 S

(i) Teh 191 T thehtl Tehd G ATUR TehIal ! ekl AT Girgl ATGedeh T
THAT STTHTS TG ST, 7 i AT AT ia! T 7.

(ii) T BIET T Hehvl fohdll S BT TehTel Jedt thehUl AT SI-gidTa! TAT STThTST
TRETE Tl

HIRU.

qEEd 5.2
1. @Teiiel Jeaieh JANTETS! TAT 3Taeh™ ‘S” F Tt A1 geehre g n(S) fomt.
(1) Ueh TET 9 Teh AT0] TehId A3t thehtl

(2) 2,3, 5 AT SRR, TR RIG! 7 T, S ITeh! TEAT TR FHI.

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



2. Tgl T=AT deeheiaila 9107 fededme ai W

HIUTCT TTTer. 2R BT B ITgul. . 5
fean reres]
MARCH - 2019
M T W T F S S 3. a9 2019 =41 9N AEAA 5 = 9
12 3 JUI=n qREET 9R fHesew. (A
45 67 8 910 heleld U TTEl.)
11 12 13 14 15 16 17
18 19 20 21 22 23 24
25 26 27 28 29 30 31

4. R e (B, B)agA gt (G, G,) AT Srerr=l Teh Tecll Y&l Fiwfell sHerere=f 3ATe. @
ISt T Y feafguarandt wrefier st quf .

(1) &M gerrht |t = (2) & et wferdt =
(3) Weh HelT & Teh Gert i1 ez qom gromd wfadht = | B, G,
(4) 0 FHATSTTRIM = { ooy oeey oery eeny eeny oen )

( T (Event) )
faferse a1e qui sptom=n fsaedien sfara fsaedht (favourable outcome) T8UTATA.

AT 3TEehTY T ST av Tufera s e S=met “oren’ TgurdTd. Se-1 &1 THT AR
ITE ITEAI.
T T SIS ufgean fafudiar A, B, C, D I8 318! geiadrd.
3T, T AT91 thehelt ST THSTT A €l 5T, Shifld Sl Teh shiel [Hesvar= 1R,
< I7UfEra Frsaedt @retiersT,
A = {TT, TH, HT}
AT A Hefiet gesh=l T8 n(A) H e¥iadrd. I n(A) = 3
nferen ATfRdTSt T TR
(i) Tafead =ear (Certain event) (iv) 9% &A1 (Complement of an event)
(i) 319 "t (Impossible event)  (v) TG 39ES 9T (Mutually exclusive event)
(iii) wehErEeh! g1 (Simple event) (vi) gagaTasft g1 (Exhaustive event)

spapapapapapapapapapapapapad 118 KGO



04 04 0h et s 04.04.05

31 (1) gF AToft TRt et hehul AT SRTTTETS! AT STaehrl ‘S’ foTgl. wTdiiet AT Heehi=h de
n(S) ferar. = yrTHEL Wil Heq1 T TEaTd fofgT 101 et FHAT Seehie T
ferar.

(1) =TT A F1t 3712, hHid il Teh B9 {Hesvar=t 3177,
(i) =121 B A11 372, Uk DY THSUIT=] 378,
(iii) =T C "1t 372, STEAT SR Ueh k1l v 3118,
(iv) =1 D 913l 312, Teha! 919 7 Hauar= a1
IRl : G ATUM TehTEl dedl thehal! STH,
S = {HH, HT, TH, TT} n(S) =4
(1) ©eAT A EI3T 3712, THHIA HH! Teh DY THSUITE] 3TTR.
A = {HH, HT, TH} n(A) =3
(i) =T B |1Et 312, Uehdl BT Havam=h 318,
B = { HT, TH} n(B) =2
(iii) =T C "1t 372, ST SR Ueh sh1el HasuaT= 311R.
C = {HH, HT, TH} n(C)=3
(iv) T D 91dl 372, Ueha! BT 7 fHesvam=it 3178,
D={TT} n(D)=1

31, (2) et fuerelia 50 FIE Ted. Yo HIeEt 1 d 50 ATuehl T T fafgelt o1me. g
HIAE! Teh IS ATGoHeh TGHH higel At THAT Tk ‘S’ ferar.

AT A, B 9 e FYAT Sreehie @@ fotat.
(i) =T A T3t 312, HIsiaiied T&IT 6 = THT S0, & 3778,
(ii) =TT B FTST 37, Shistate Tt Ul St 315, g o7T8.
3ehed : AT TR, S = {1, 2, 3, ..., 49,50} n(S) = 50

(i) g1 A 91l 312, HISfaricl T 6 5 AN 10 & 717,
A =1{6,12, 18, 24, 30, 36, 42, 48}, n(A) = 8

(ii) =T B G131 31, hretate & qul o 3Taul g 3118,
B=1{1,4,9,16,25,36,49}, n(B)=7
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341, (3) 3 91 9 2 Heft Fiqd o faeeat=h T afidt @reftar Syt sam= o1me. Tg
TR ‘S’ T AT Teeh T gl THT @ieflal g1 ¥ @&ard forgt SAfr A
(i) g1 A E1dt 372, ftdia shHfid Hl T Gerfl 315, & 1.
(ii) @reT B 91T 31, AfHeTd Teh o o e it 3750, & 37T8.
(iii) =T C W13t 3T, AfHeTd e erl T80, g TT7.
(iv) =1 D |t 312, |ftrfta S SImed Ueh ot T80, & o717,

3%l : @91, B, B, B @AM gel 9 G , G 31 € Hefl ATed.
A1 GAT-TeA T S ATEET Tl Aid! SHarr 8.
S={BB,BB,BB,BG,BG,BG,BG,BG,BG Gle} n(S) =10

1722771737 7273 Ty T 2 T2 T T2 e Ty

(i) g1 A G1dt 31¢ Gitrcfia st ! Teh ot S|l &l 3778,

A={BG,BG,BG,BG,BG,BG,GG} n(A) =7
(i) IeAT B |11 37 At Id Ueh o o Teh w3190 & 372,
B={BG,BG,BG,BGC,BG,BG} n(B) =6

(iif) =T C Tt 37 Felta ot el T & 3772,
C={BB,BB,BB} n(C)=3
(iv) =T D 91t 31 Aftreia St STed Tsh Gerit 3TEm! g 378,
D={BB,BB,BB,BG,BG,BG,BG,BG,BG) n(D)=9
31 (4) TF BT Hehal STHFAT TGAT TH ‘S’ I THAT TR Feehr=t g&at n(S) .
QTeiid 31E Ul SHI0TRY Fe1 99 ST ToTgT ST AT e YT SIeehie! @ fotal.
(1) ST JESHTTIER AUTT=AT FehT= SIS oo HEAT 3THA.
(ii) =T YESHTTER A= Sehi= it 5 =1 Udid TR,
(iii) TTSAT SSHRTIER JUT=AT Tehi=l SIS 25 3773,

(iv) HTEeT BIRITeR eIl 379 =1 HIRIEA HhUE AeH 3R,
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Sehet : TYHT I,

S =A{(1, 1), (1,2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6),
(2, 1), (2,2),(2,3),(2,4), (2, 5), (2, 6),
(3, 1), (3, 2), (3, 3), (3, 4), (3, 5), (3, 6),
(4, 1), (4,2), (4, 3), (4, 4), (4, 5), (4, 6),
(5, 1), (5, 2), (5, 3), (5,4), (5, 5), (5, 6),
(6,1), (6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)y n(S)=236

(1) THST, ST JESHFTIER AT SFehT= S b AT 3|0, § ¥e E = 371 3%,

E={(1,1),(1,2),(1,4),(1,6), (2, 1), (2, 3), (2, 5), (3, 2), (3, 4),
(4, 1), (4,3),(5,2), (5, 6), (6, 1), (6,5)} n(E) =15

(ii) =T JESHITIER AV SThIH S 5 =T Ui 370, g °eq1 F = 37 3773,
F={(1,4),(2,3),(3,2), (4, 1), (4,6),(5,5),(6,4) } n(F)=7
(iii) T G HTSt 37 TTAT TS HITER A0TT=AT JTehT=il SISl 25 370, § 37Tz,
G={ }=¢ n(G)=0

(iv) BT HH1&1 372 Higed HITTer HeTora 31eh Q=T BIRTEic] STehIUal] S8 3160 &1
IR,
H=1{(1,2), (1, 3), (1, 4), (1, 5), (1, 6), (2, 3), (2, 4), (2, 5), (2, 6),

(3,4),(3,5),(3,6),(4,5),(4,6),(5,6) } n(H) =15
TEEd 5.3
1. Gl Tedieh SRAMTTETST TYHT STFehTsl ‘S’ el YT "eshie §&AT n(S) T8= w1 A, B, C
g TaeTd forar 3mfor n(A), n(B) 21 n(C) fetar.

(1) Tsh WTHT ZTeheTl 3TET,
TSI A HId] 372, A1 TSSHTTER §H HE&1 fHesul oifl o1Tg.
AT B 181 31¢, ST SHTTeR fowm He& esul o7eft o1Tg.
T C 131 372, TTAT TSwTTIaR e HET fHesul 37sft 311s.

(2) TH ®TH TehT™ dod! TTehed 3THT,
ST A H13 372, TT=A1 TSSHTTIEE STehi= siisl 6 <A1 9id 3180l 37eft 311=.
T B HIST 37e, T TSHTTTER I STehTll SIS ShEid AT 10 70! 3720 3773
e C I1dl 312, Q! BIRIaiet 37eh THT 3TE0T 3T 3778,
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(3) o AToft TehTE et thehet! ST,
HIAT A I3l 372, HHId HHI TH D19 THesr il 211=.
U1 B G1dl 312, kel ©1Y 7 s areft 31
TeA1 C |1dl 37, GE=AT AT0TaR B9 el 313ft 31R.
(4) TRl ARG A /@1 0, 1, 2, 3, 4, 5 3T SRR G 3Teh! HEAT TN hedll 3TTad.
HAT A TS 37, TR HATeied | ST Y T fiesl 31} 318,
HAT B A1l 31, TR Aiciell ST 3 3 W SIOTHT 37907 37eft 3778,
T C g1l 31, TN Seied! ST 50 Ut Hid! 3780 3meft 3118,
(5) & T899 g fea Tt g “oieRyt Gt sHerE 3.
HAT A H1d! 372, Hitdid shHid i Teh St 3T 31T o718
AT B 13t 37, Al Ueh JoY 9 Ueh Sl 314Ta 73f1 3778,
TeA1 C 91l 372, Aftrdia Teha! Tt 7@ 313t o11R.
(6) Teh 01 o Teh HTHT TehT™ d3! thehal.
HIAT A Il 372, B9 70T foremy Tee firesor amft o1mg .
oA B E1dl 31, H fehan T o11ft wwee firestl it o173,
AT C T3 372, BIRITEel ST 7 Ul Wit JTfUT A0Ter shiel fHeaul 373t 3178,

(‘azﬁ%ﬁ wureFan (Probability of an event))

T HIT S fo=d =2, TehT fUsTelld S0 AR 91 =g 3Ted. i diF =g 9Ted d
ST =g BT TR, Tl i T Teh <Ig eI Mg,

HIEA <G TG STV IFIdT S 318, 8 T8l hedd.

TETe ATg o JARTETS! TYHT TSR S A M0 A & o el srufera wea
3T, T T FHTedt ‘P(A)’ 31eft geigara 11 Jeiel o™ Saard.
T ‘A’ efie THAT g HE n(A)

P(A) = - — =
THAT TR ThUT ThI=] HET n(S)
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A T, ITAAAAT =g TG ST & =T A 38A, W n(A) = 3, R0 IEL =5g_ dH
T AT THUT Ag TR A n(S) = 4

n(A) ~

;. A <G TG ITE, I U P(A) = 3
n(S) 4

THd ITATAT =g I3l THY & ¥l B 318d, Wn(B) = 1 .. P(B) = .

.04.04 sreereh s S48
3a1. (1) U 191 thehol 31T, WTeflel AT GHTSIAT HIaEl.
(i) B firesur. (i) =hrer fresur.
IRt : G, ‘S’ THAT TSI AR,
S ={H, T} n(S) =2
(1) THST, TeAT A T3t 37 B THSUIT=l 3118,

A = {H} n(A) =1
n(A) ~ 1

P(A) = ns) 2
(ii) w,mé%mmﬁmm.
B={T} n(B) =1
py = 22 _ L
n(S) 2
31 (2) T BIET TR STEAT GTetTel Tedeh 31 Y01 huM=T He-< HHTSIT el
(i) TN JSSTTIER He HE&AT el (i) Tz T HTTIaR fHeaTeielt T a9 79!,
Sehet : TS, ‘S’ THAT STEEhIST 37T,
S={1,2,3,4,56y n(S)=6
(1) =T A : IT=A1 JESHTTIER e HeT fiesu.

A=1{2,3,5) n(A) = 3
n(A)
PIA)Y= n(S)
P(A) = 3 _ 1
6 2
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(ii) T B : ST JSSHTTIER §H TE&T s

B={2,4,6} n(B) =3
n(B)
TS
3 1
A
321, (3) I T foEeiean 52 TeT=al sheH g Teh Tedl shigal, T @Teicl Be-Te! SHTedl el
(i) T T AT 7o, (ii) a1 aear ferger o7,
IHA : FHSAT, ‘S’ THAT TR TR, S.on(S) =52

(1) T&T A : ShIeAeT TedT ATed 37901,
TRV ATA Ied = 13 =ihe Ied + 13 §&H Ied
n(A) = 26
n(A) 26 1

P(A) =

nGs) 52 2
(ii) =T B : ShTaerell Teal Frser 374l

Shewed TS, TOft AT [ & Toge dod T8ard. TRvT 12 Feged e .
S.on(B) =12

PBI=T9 52~ 13

341, (4) THI W 5 Ta, 6 il g 2 TRiHe iholed . < W Ush diehaic
e, T - (i) hIecc Tlhald hih T, T

(i) hTeel Tlcheie YT STHU Il HHTIAT hlel.

IheA : GEST ‘S’ THAT IR ATz,

T A : hledd Fiehald hibI= TG0

n(A) = 6
n(A)
P(A) = S)
P(A) = _6
C 13

Son(S)=5+6+2=13

T B : higdd dichele UqiHe=l 3190l

n(B) =2
n(B)
PB) = n(S)
P(B) = 2
) = 13
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® GUTSIAT FRTAHT fehdl feATgaT STYUTTeRT= fehall STAHTAT=I ST9R Shel STl
® FHIVTCATE! Te-T= GHTeadl &1 0T 1 fohd1 0% o 100% 7.
AT, "l E 8@, RO P(E)<1fha10 % < P(E) <100 %

3. % B HHTSIAT 25% 3R Tetfear ad.
® TSI FEATdIAT STt GeAHT Sedc =T A1are fagaen Iaaell A,
T I Tosdl 7 19 il faad! faeeneatan fiesvaren avedaan fa=m sha.
T Togdien gedd g 1 3R, SR 40 fagenef yceht teh fuadt ST emdia
T YTl gosd g A1 ffgerett faadt Jvar=h avmesan 4% TR, dfged, a8
A=y Hufigl fohar vadt fuedt Saavm=aTen <t fuedt fHesvamh v dad=
.

e 5.4

1. S A1 Thehet! THAT WTetel ST GHTSIAT HIE].
(1) <hHia ! Teh BT T30, (2) Terg! B9 7 fiesur.
2. T B TehTe Jodl Irehet STHAT W Te BT HHTSIdT <hial.
(1) ISHNTIET 3ThT=H SIS ShHTd ShHT 10 ST
(2) ISHNTIERIS 3TehT=i SIS 33 370

(3) ufeean SRRl 37eh GE=AT HIRIEUS SIS HiST TEUL.

o~

3. ThT U 15 Tafere 3Tmed. e faehierat 1 o 15 3ol T e fofaielt 3R, o1 Udiqd T
fcrehle TGS TgEdH Shiea aX fdeheTate HE&

(1) 99 G 390, (2) G5 =1 UL TEU, AT HA GHTSIAT hIal.

4. TR GG 4 Ll 2, 3, 5, 7, 9 T SRR G 3Teh! HEAT TIR ohefl, AL @Teficl Her=
YT HIal.
(1) o fommes@a. (2) a5 = wdia 3.

5. 91 e Togeiean 52 IeeT=al sheH g Tsh Tedl el ot Wieid He-Te! GHTSIdT FIel.
(1) warnT fresu. (2) 3fuh gear firesol.
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- -
1. ETeAd Scieh TeHTETE! 1< 93 Hael.
(1) G qITTIeh] ShIvT THTSIAT 3T IRUTR Ta! ?
<A)§ (B)1.5  (C)15% D)0.7

(2) Toh HTET theholl X ST JESHTTIGR 3 YT Sl FT AUt §HTeT . ... 3T8d.

(A) % (B) 5 <c>§ D)0
(3)14d 100Wa§rﬁagﬁ?ﬁéwu@éwmw%ﬁﬁw ..... 7T,
(A) 1 (B) 65 <c> D)

(4)9@%%1@1‘61@14@1 JTIHTOY 1%40818@1%%@??{ 40 TS et fuereia o1mEd.
IO Teh HTe ITA AT AT ShIS O] T S5 <A1 GId STHUIT GHTIT ... ..
37T,

1

3 4
(A) 1 (B) < (©) < D) 1

5
(5)SRn(A) =2, P(A) = %,ﬁ'{ n(s) = 7

(A) 10 ®; (©F Dt

2. FTEheHTA WG I, Wamwmaﬁwwzﬁwmwm
gﬁa@m@wqguaﬁsm%ﬁaw , T 0.83 T SRR 58% IR, W
SRV HHTSAT Fald ST 778 7

3. T Eih! HHTA 6 T=TE hUTR, 4 THAH  Th Teiedeh 34 WBg Ted. Agess qeudH
T Teh BTG T TV HagR= 318, T @leiial JeTH] GHTeIdl el

(1) TMeReTeh g Ho-TIeh 79I

(2) SrETE hUTR] BTG HETIh ST,

4. SO TehT 2Hd Tcsh HISia SIS SuiHTeldlel Ueh STeT ATIHTY §d 3T&TT=! 26 IS Jaci!
3TRd. T A& Th hTS AGesdeh IgHdH HIERT 35, X hieeic] JFH T THU=
GHTIAT <hlal.

5. BIET 2 AT, 3 e 317 4 faxa 31en Tiia Hrrdiet Ueh B SvTTeiel ATgfese IgHdi U

(1) TiresTerel G e 70,
(2) THesTeran G fest 3@,
(3) THesTeren H fetan sl
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6. ThT WA 5 ATt U, 8 gt 9 afir 3 feeh ¥ o1Rd. argfeme Uewdie Fgee T U
HIEEI 3. T hledd U s TTvaT=il THTIdT hIal.

7. USRI HIRIT TR I5 WISHeTsHTor 317,

@

BT BT Thald rehall R eIl eHT= HHTSIAT el
(1) aC=a geewrmer. ‘A’ frasul,  (2) a1 geewrmerR. ‘D’ firesul,
8. TRt @ieTa 30 feiferd 3Tmed. Tedeh fafeherar 1 d 30 Yehl Tohe T Tetfeel 3TTe. TG Shivda!
TS fehle Agfae TgadiH ied @ Wielid TeTe! GHTSdT HIel.
(1) fafereratiar e fawm s, (2) fafereradia T ot ot ormr.

9. UhI WAl WAl 9w IgRA 77 H A 778
50  3TMR. FFA 14 Wi N 8 TR,
ATISTa e SHRAT=AT Ted el dTedd gTdela] Q s
Tiod AT 3 NI USal. T Al Iriie
TEATA TS SAHUAT HITSAT Il

10. S=ATHI WS 1,2, 3,4, 5, 6, 7, 8 ATHh] THT STehTeR STUT TSN HATIOT 1 HHEHTSY
(1) a1 STOT 8 AT TR e,
(2) =TT forem 37eRTeR feRrraT.
(3) ST gRiaeTel HE 2 Yat At 7.
(4) ST CRIETC HEAT 9 Y& AZH ST
11. Sk ShIETER Teh ATHHTV O d 5 7 UTIeh G foTgd TaR shelcl! HET shis @idTd daci! 3TTed.
T T Teaish T GHTSIAT el

(1) STEcied hISiaiid TEAT & giieh TEAT 3TE0.
(2) e SIS’ T&AT 1 Y&l g STEI.
(3) SIEcTe histaiict Tl & qul T e,
(4) e TSI H&AT S Y&l AT &0
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12. T &71d 3 A1A, 3 Iet 9 3 &t =i 317ed. S 1 9 Agfeseh IeHdi higal Tad Wiefid
T TS ST gl

(1) PTETIeT =g AT 3T&0.  (2) Pl wg AT &l
(3) I <ig AT fehdl TTET 7HUI.

13. Tc3eh ShIS e Teh ITTHT mathematics IT IeeTd il T 3781 ferfaett 3for off shre arereft Seret.
T Toh 1S IATAH o &R ‘m’ STHUAT GHTSIAT el

14. Tt SMeddier 200 faesneafiedt 135 fogeneat wagdl g1 @es Aagdl 9 a0 81 Wes 3Taed
el we faeaneatqy 1 faceneff Fase ® @ Hagd! 71 W ATasd Tavar STl HIel.

* . . . . .
15.0, 1,2, 3, 4 ATHhT 37 UK G 3Teh! HEAT TAR HUAT TR, T GG hotel! =Tetet

T GTeATA T THTSIAT Shial.
(1) <t He ges 31Ev. (2) <t "= 4 = vdia 3.
(3) ot T 11 = vdia 3T,

* . .
16. ThI BRIT=ATYSSHIMR 0, 1, 2, 3, 4, 5, AT HEAT ATad. &1 BIHT GMHET Hehedl, L GT=AT Yo3TeX

TG TCIeT HEAT= TUITehR X[ STEHUATH ST el
17. @reATe el U -
Tt @ qa=a ST THUT9C n(S) =
STieTet =T aTeerr=aT feeneat=h @edn n(A) =
T foreanetaeT =vnt e Ueh foeeneff agfas ueud Fasvamh swerar  P(A) =
Ta foreameaiagd =9H1 = JTev U fogenefl agfas squdH feevamh aveaal P(B) =

et 11 2 AT TR Td: ST WA <Aehd! . TS A A@E e an
— e fuen’ & TR,
A4 A:{ }
S={ } l
l n(A) =
n(sS) =

P(A) = ——=

= i
00 AIV7ZN

spapapapapapapapapapapapapad 128 KGO




6 > HIiEa<ht

ST

| foom

o HET T URHATON — SRTihd TRARAT HRUNSEA HEd, RETh, TEeToh.
® HITEah A ATCREEAR HIEIRIUT — AT, TRARAT SgH, Jarerd.

At Sfera wifeshl e e IWge 3L 99, I, IR, i, v
TAEATITE, ST, MTeheITe, TR, TR0, THTSIRITE, S9edTI ScaTe!. TETes
T fesurm=a fsdedi=an 3 Yeidl TEdTd. Siegl o=l SedT duTEE=l 319, deal
TSN JHTIMER TN hed, Hd S9did sIaieId el shedT STATd. T Aieie SN hEd faia

TR TMeed (1822-1911) =1 fsifest smeaee S@amemead qevd %M hal. d
YA TIR hieed Todl d1eY 3Tk AlhHed ohid 318 o i
W& <Oy fordl shtd o1ed. a1 e @a dAlehT=i Aifgdl et
HEA AE qadifohl, A e, sadi-fadl, s
TSN HIeaT YHIUMER Hic shid 3T9d. ATl Aok
SIeTe 38 AT AT & HIRId JTet Bid. TMedd A 3Teh
W@z@z@wwﬁwﬁamwwﬁq@mm
AR AT & e diTes] Jadi=dl sier 38 mﬁr&rw

TG AT STRIAT TSI I 3TEd 7 Sradel. ITged Sl SUas TETe
eI 3@ Tl I M. [T INYUIETS! & Jegd ~Ieedg! 6

ST, MU= § WHGTSAT STHRINITEATd 1 §U S ohal.

FERUTq  THesTeiean Tifeas armfines FearameH T uieH Teesdl, di Fgurst |4
ITATeh Weh faferse STedTehHiad! foham Q= STaum™ ohigd gvamel Sgcdl. g1 fafvrse s
T G SIS T@ 3T9d. A1 T hald Yecdi= qHRATT Fgurdrd.

Jrafiehd ARUET!, HEd, AL 9 Sgaieh AT THHTOT= STRITE SATI0T ATgel hell 3TTR.
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TTeatereh 1 : QAT Sdic 9 Jare 3=t His[ HieHewme Fiedl. SATIcaTe 314 e,

Sl 3Tk AT It &1 TETe faferse e fohdl tT=aT ST ohigd Seiel 319,

Treateres 2 : fUvesr=an Ae@re! YSae! 9 TMesl hil. Tcieh et Teheh UM 1.
STITICAT TTT AT GSTITE 2IshTaid HIS & Higar. Hd fieqor (JTedier) Figaedmat SATIe]
37T AT IS, <hl TehT farfrse Taiad! & Fierm shigd gmered! a1med.

ST ATIVT HIfeash ATREfi=an held Yacdi=al TRET= Hed', Aedsh’ 9 ‘ggash A=
STfres TV KR ATEIA. TS ATl GRSt 37101 foeg ai=ht anfeed) oved 913,

el TR S ;x"
qifegshs = geg = . = (I x BT 1 1 ATATeh 3TR.)
TRV TR N ’
7eg X A estadra o1 ot feciean amafi=h aued s1@d.

ﬁ:xi
N Pﬂ :

@Tﬁ% gRarar foawut arufiersa wea (Mean from grouped frequency distribution) )

X =

SiegT TATehl=l! F&a1 HId] 3T8d degl siid AT ¥6 9@ fofgd siis &htol fSfepd= gid.
IS ATIT 37 hTg! qeHehi= TI hidl.

el el Hiee SHIVITA shoted ST |1 afiehd AU feoiel! 3THd. 3T et Hifeds
HTfEh TUTHUTT AT HEA 3T<eh hiedl Id ATa!, TeUH cITeal Sac3qTE= HET U= fehaT
CTS HET HIQUATH T X,

(th'q:ﬁl?ﬁ (Direct method) )
3TTAT SATAYT e HTCaeh W= He2 Higuarsil {id IETeI ATy,

321, : GIeiiel TROfA Teh 1Y 0T SHLUATH Tcdieh SHIHTRICT ATV Sedl TRaRl forawvr foet 31T,
A& o ShTH UT HLUITH ThT HITTRIE AFTUAT Je3<T HE hel.

JIehTeTT ShTH U1 ST ATl 9ed (A™) | 15-19 | 20-24 | 25-29 [30-34 [35-39
ST T& 10 15 12 8 5
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Johed :

(1) Rl SREEATIHT 34 T B

(2) dfgean TavTd ot fafgd.

(3) gr= &wTa amimes x, fetfee.

(4) TerE= TqaTa o ST

SHTIET SRR () foafeett.

(5) ST TN Tedeh SIS
(o, X f7) &1 TuTTehR fetfee.
(6)#6(?? x, f, fetfeed.

(7) g3 aT9E 7Y el

it A | IRARAT | SHET XTIl
(F@aEE) | x. (“.'”:' ] X f
! H@T) Lot

/

15-19 17 10 170
20-24 22 15 330
25-29 27 12 324
30-34 32 8 256
35-39 37 5 185

TR 2 =50 | Xx f=1265

_ XX f

g = X = — =120 — 953 v Yo N

N 50 ’

TEhT SHIHITRIE hTH U1 HIOATH ANTINT Jo3< e = 25.3 A (37S)
B 04 04 drsaerett samewt 28,04 4
341 (1) Erefia grefia 50 foaeametzan =l wleren o= cahart foeh 3117, mes o<

TR HE .
o TERkAT | 0-20 | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100
forgemeff @@ 3 7 15 20 5
Iohed : TR SR Wieltel RO R hedl.
it T IEEARAT | HE X THERAT < - XX, f
(qorreht eehardt) | x| (Tereemelf @) X.f >
J; 2840
0-20 10 3 30 = 50
20-40 30 7 210 - 56.8
40- 1 750 . .
0-60 50 5 . e
60-80 70 20 1400 S S
_ 450
80-100 90 5 e = 56.8
T N=2./=50|2x f= 2840
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341, (2) UTiiet IgTea=ITd HENTSSTd T 30 JTETiciiet Ueht fea@m= shaTet arau °C Aed @ieilal grvfia

fect TR, ATIE hHTA dTIHHET G&T HIaT.

AT ATIHH 24-28 28-32 32-36 36-40 40-44
TR HET 4 5 7 8 6
3Iched ©
i Tiimey TR (BT q&AT) | THET X TRERAT
(qrem ") X, / x|
24-28 26 4 104
28-32 30 5 150
32-36 34 7 238
36-40 38 8 304
40-44 42 6 252
TR N=2/=30 2 X, [=1048
T = X = it/ YR e
Zf. 30

1

( TEaued ueerdt (Assumed mean method) )

AIgaeied] aiel SETETUTTee Toel ST Ad, i shefishedl x_ /71 oM GY Hidt T
Ad. TS TS YU LT FHIEU UTS A0 Bld. TSI VT UG Teh qegd TEraned
Teydl’ SVH U, AT qeHdH T HIedHl deH TEAT=l Sis 9 HFThR hedHe M AU BId.

3TN, 40, 42, 43, 45, 47, 48 § UTdieh ATRd. IS HeF HIGET 38,

T ISTELTT T G FeT0T SheaTd STTIc=T 318 T8I Id, <hi I1 ArIfi= 7eT 40 UeqT ST
TR TV ST 40 F F&AT 9L HH, 81 [RIGHET 378, 40-40 = 0, 42 - 40 = 2, 43-40 = 3,
45-40 = 5, 47 - 40 = 7, 48 - 40 = 8 T Hieh UTEl. M fI=eH TEUMAId. =T AT g,
40 I A TEaueTd fHesaeard taearen a1 arfiEn wen fiesdl.

TEUSE, HE = TRIANE + TRIqHeATIETA faaeE v

0+2+3+5+7+8 25 1 1
+( j =40+ — =40+ 4—- =44-
6 6 6 6

X =40
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TEAEEATEIS A, T frerenmEdt d o foeerren wermrdl & o
o X =A+d 29 e

T ICTEWT AV TEAHET 43 T3 e UTg. Tcdeh ST 43 T HEA SoTaehl,
TEUTS TRIHETATE fereier e,

40-43=-3,42-43=-1,43-43=0,45-43=2,47-43=4,48-43=5

TR e s = -3 -1+ 0+ 2+ 4 +5=7

s X =A+d

~ 4+ (2] (o o 6 o)

=43+ 11
6

=44l
6

T ALTT 3, 1 ATTHY TETHE TTEA IS HISTeA™ heHIE HHT Bid. a8=
ITAThTA IS Tohdl Hgel 1= IV TE! H&AT TEIaaed HIel ail SmHi=n He SGad ATal.

JATAT ATV feeieaT TRARAT ARUMHTS! &1 UG8 hafl JatdT Id § Tehl IaTaUH STHI,

3at. 100 9Sft fersheai=ht Torean forshieh aRamar areft @it foeft o1, Teiauss weuds &Hfe
Torshin A& wral.
e fashl &2 1000-1500 1500-2000 | 2000-2500 | 2500-3000
fershea=il T 15 20 35 30
It : RIS A = 2250 8. d, = X, - A2 T a1,
ot e | do=x- A IRARAT SRERdT X fererem
e Rt (v) X = x- 2250 (%@Wf??WﬁT) fd
1000-1500 1250 ~1000 15 ~15000
1500-2000 1750 ~500 20 ~10000
2000-2500 2250—A 0 35 0
2500-3000 2750 500 30 15000
TR N=2f=100 | 2 f,d = -10000
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YR IT9% FHOf G Shedl.

(1) TEHET A = 2250 Saa. (STHRO0] SR S TRl STEUT=IT ST SHHe gl
TEIAHEY HFAT. )

(2) feshrer =t ufgean v fafeat.

(3) 8= T srwed fafea.

(4) fog=n&dwmd d. = x - A = x,~ 2250 =1 fopwrelt ferfee.

(5) = TqwTa T STidie fosheare wean fafeett @ siist . f ffeef.

(6) HT=rea TG (X d, ) & ORI bt et st . f; . she.

T O ST 9 X e,

- 2fd; 10000

= g =7 100
Seifeet Reshren e = 2150 T TR,

Tl : & ICTET TS T Hiedl.
.28 04 wreaeta sam 28,04 4
341, (1) WA qROfid Tehl SATIHTRISRTREd 50 SHIHTRI=AT eHfed W IRl faawor feot
3TTR. TATIE Teh! ShIFI=AT ¢fHeh W= HEd, TaIaHed Tggdi- el

=100 .. uEX=A+d =2250-100=2150

<feh TR (F9) 200-240 | 240-280 | 280-320 | 320-360 | 360-400
BT §&T (SRR | g 10 15 12 8
IoheA : TRIAHET A = 300 A,

it Ty d=x-A EECIEI] IRANAT X fergem

(TR 93) X, d= x-300 (SRTHTTR, H&T) fd,
/.

200-240 220 -80 5 ~400
240-280 260 ~40 10 ~400
280-320 300—»A 0 15 0
320-360 340 40 12 480
360-400 380 80 8 640

TR 2/=50 | Xfd= 320
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d == =" =64
zfl 50
e, X = A+ d
=300 + 6.4
= 306.40

HTHT=AT ek T=n 75 = 306.40 39 313,

(H%‘QSNTUT forere ugerdt (Step deviation method))

VT LA HIGUATHT Hle USHd] d Talaned UaHd! AT STHITH Shefl. JTeeh awd- 7ed

SHIQUATE JTUE Teh TSHd ISR STHITE,

* GH A BT TEIAHET TS h d =1 T TR .

* el o =1 e o 7 e fiesd e @ oy, = %WWH’&R%
* Fel y A WA A 3 811G,

* X =A+ U gTEHAA TG

3G 100 HgaH! SRFATHIHTS! Tdacicll aTfieh tdehH TRARAl IRofd foefl 3T, 7ed-
THTOT T UgHd ShesTea aTfyeh [aauehi= e hial.

fermam=ft T=hm | 800-1200 | 1200-1600 | 1600-2000 | 2000-2400 | 2400-2800 | 2800-3200

Fs 3 15 20 25 30 7

I : A = 2200 WH, Fd d T g = 400 IR
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i el | d =x- A . d; GIT{EFR?H
fomareh wpm(Fmd) | X, = x-2200| 7 @mﬁ e fu,
800-1200 1000 -1200 -3 3 -9
1200-1600 1400 -800 -2 15 -30
1600-2000 1800 ~400 -1 20 -20
2000-2400 2200—A 0 0 25 0
2400-2800 2600 400 1 30 30
2800-3200 3000 800 2 7 14
TR 2£=100 | Xfu=-15

TS TROf YEie ITE=T=aT STMYR Shedl.

(1) wmvfiea ufgen wqumd ferrmean TaavEhi= o fotfe.

(2) ga=n TauTd e x fetfa.

(3) fog=n wqwrd d, = x - A e fepwreft feafee.

(4) di = wd fopmdften w@mfa 400 M. W g = 400 el AT UM
w=":

(5) T TAATA Teieh et aarar (Hear aen) fafge.

(6) HETT &I f; X 14, 81 OMehR Seleh IS fetfereT.

d. d,
7 m RIRCYE Iéi%@l
ul.%n'q%-q J\9||("|r\|(‘1 Al epleddl.

— _2fu, s
—g —100——0.15
Y=A+u_//o

= 2200 + (-0.15) (400)
= 2200 + (-60.00)
= 2200 - 60 = 2140
. s foeTea anfies Taauha Ued 2140 T 3777,

Tl : TS TGHdH, TEaHed TegdH Jie Ieell Hidl. HIvcTa! TgHdH Heciel e HRET
T g I,
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BN wreaee sarwm 8.4 04
31, (1) Imeddia 50 fogeneatt guredrardt SHacen i< aramar @l feeft 31, wmesd s

hotedT fHefi=n 7e e,
et | 0-500 | 500-1000| 1000-1500 | 1500-2000 | 2000-2500 | 2500-3000
(FF)
foremeft 2 4 24 18 1 1

AT I G T T 3TE, T A= g Teh ol vl Al 3TEd. AT IQTEa
0 - 500 500 - 1000 J=I Teh = 70T 2000 - 2500 F 2500 — 3000 ATAT Teh T ohedT.

f3eft (@)  |0-1000 | 1000-1500 |1500-2000 |2000-3000
Teremeft 6 24 18 2
I : A = 1250 TH, Fel o, THT 7 = 250 &9,
Eul Fire | do=x- A - EICITG|
Feft () X, |=x-1250|"" 7| fu
0-1000 500 -750 -3 6 -18
1000-1500 1250—>A 0 24 0
1500 - 2000 1750 500 2 18 36
2000-3000 2500 1250 2 10
TR 2[=50 | Xfu=28
. Xfu g
u = —— =22=0.56,
>f 50
u g =0.56 X250 = 140
X =A+gu = 1250 + 140 = 1390
. ST shotea Siefi=n 75T 1390 393 3178,

1. T 3GTELVT Tes YeHehi+ g

2. I ISR FISHAT AL TEIHE TG higd ST dTal.
3. A = 1750 B3 I UgHdA IgTeTT Hied.
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ST 6.1
1. 3car 10 = 50 feresmeat-i Ter=an TmEmETd! sadid shaied ar@ 9 feremeff g ar=ht g
Toraor amoft feoreft 31me. e faesmeatt stmamTe foeiesn desan uea wtes ygHdH HIal.

o5 () 0-2 2-4 4-6 6-8 8-10
Toremeff 9= 7 18 12 10 3
2. Ueh] HETHTTTERIST SIe-TerRITeR FehTed! 6 o HEATehTes! 6 AT Acdd STHT BT ohl (JUATd ) & ITETEET

Tl IRERAT ARl feeft 312, T ST SV i TTRIaHed’ guti+ Hel FIel.

ST R (T 300-400 400-500 500-600 600-700 700-800
e 9T 80 110 120 70 40

3. wehl feaeht gur forshl Shgra® SO UTEeRT fodid shoted GUT=l ST foreor |ruf feeiett 31
cATaEA fIaiid shotean gUT=T Hed e TeHdi- Hial.

gy faawo (efiex) 1-2 2-3 3-4 4-5 5-6
TTEh T 17 13 10 7 3

4. & STTEACRI=AT TRT=AT Icq~TTe] IRaral foaaeor greft faefl 31, aeae Ica—m=n 9,
TEauE’ TG el

39T (IR T99) 25-30 30-35 35-40 40-45 45-50

NS dCI= 1 9 20 25 15 10 10

[aVat

5. WehT SO 120 HHATATHGH GEehIBIEAHTS! ST sheted FHeff=h aramar forawor awoft feeft
TR, wrET=TeaT st fef wen, et v foee ueEdie e

feft (z92) 0-500 500-1000 | 1000-1500 | 1500-2000 | 2000-2500
EXCINEEIC)] 35 28 32 15 10

6. Tehl HRETAIA 150 HETRIE] 9TedTiges W= IRardl foqeor aroft feeh 3R, cames
IR AT g T G, HeTgHT foee™ ugedi= el

gredTiess TTRE | 1000-2000 | 2000-3000 3000-4000 4000-5000
HIT= T 25 45 50 30
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| !L% T ST

oI Tt Wi Svardt skt T i faresneff @ g faesnfii g feammandt smez=n
IR et Bid . T 3THe! FEAThTe5 SIavl hid T § ST BId. SIHT=AT STFUTE Teh fehaHie

AT ST HISH CUTHT €T Biced B, el Aaui=l & B9Td, J&cdl shT WIeers Tl §id.

40, 45, 60, 65, 70, 80, 90, 100 31T 500

el eReider ST ) e o = 1135, 2

foreamelT e giedra S SUET StEe 196 ? 500 T G SEv QU gled Higd
A 4 giedAT™ et 113 &, 9&TT HH] Bial. Toesmeai-t 7w et gied Mg 3. ufgen feasft
70 %. G o gu=a1 feasht 80 . U= SHet Had.

el d] TTedTehT=aT U IT=T HEdh S| STl AT 2 IS8l 1R,

AT $Acdd STerTiehd STHITETE! ‘HEAh & HehouHT AT STATHAT T3,
o fedean afidiel dwen decan fohal ST THA ST 39T, Hieviidial Heaumil Jom=n
T AT HEeh TEuTdTd.
* gy g1 fededn IR €S9 MR Ty shidl. Feurerd fediedn aiard! qedeh=an 9K
o fomwmk <k <k... .. < k_arem I fafeara.

n+1

o gEnfidicl Ttk forem STEAMT —— o1 STedTeh WA ek STEl, RO k., A1 S

2
nT_l 3o ATTeh o TAHaE! nT_l 3oh YT AT, 1 = 2m + 1 93 g IS,

* T STtk 71 1 BH STHAHT ATfi= Hedeh 81 HEATaie g = SEdl 3TEdl. hiol

k%aﬂaﬂ%ﬁa k ., =0 R Sl ";2 TTieh STHAM. 0 = 2m 3 § TSATel.
2

° TEUNH g & g ngrz ot T Al AU SaeTat JTR TE g o Arfien qeew
7.

3. (1) 32, 33, 38, 40, 43, 48, 50 3T ITAThT=AT HISUIA =12l T&AT HLATR Ad, FeUH fearea

AT 759 = 40
341 (2) 61, 62, 65, 66, 68, 70, 74, 75 IY YT HEAT § TEUN §H 317, TeU <iefl

g qrEl TR G HEAT HEATE 3Ted, <1 66 9 68 T 3Mad. TV foetedn =
66+68 _

2
=papapapapapapapapapapapapaps SO D R

ek =




| EE S S

(a‘ﬁ?gcl TR forawur aruiees wegeh (Median from grouped frequency distribution))

TRl AT HIS! 318, doa] TR YehR WISV e Hedeh hieul MR Bid. T
SATAT ST Fiffehd TRATAT fIaRuTT= 3TeTSl HEeh HIQUATH {id IETEL0TT=AT HTERAH TR,
3q. 6, 8, 10.4, 11, 15.5, 12, 18 =1 Wrrehre afiha TRol e foeft .

il AT GO | JHERd il qTeE=IT=A GOl | SaRdT
6-10 I 2 5.5-10.5 i 3
11-15 ! 2 10.5-15.5 I 2
16-20 | 1 15.5-20.5 I 2

gfgea grofid 10.4 9 15.5 @ SH UTdieh HHTOSE hidl 3T TTeid. shrRol AT Gl
6-10, 11-15, 16-20 IAhI HIUCITE S THIGE B AR,

I bl 1 HeWl HEA Al B AT AR IR,

I WG @i sRiGl 0.5 HHI & SRl anmAtel 0.5 3 Aredd IFan, Harie gad
foqor groft @R A, IY 15.5 & W@ 15.5 - 20.5 AT FOIA GHICEE BiEd.
FiffeptuT= Jeud el X IRARAT 9¢e] Yhd § i GRUfia®d @&nd Id.

Eﬁ ? e 3.

6+10 16

e TRofid 6-10 A= HEd = —5 — = 5 =8;

55+10.5 _ 16
T 5.5-10.5 A = HEA = 2T = =8,

TEUTS! ST ToHT ATTesel UGH - ohat! ol aiTHed SIgetd ATal § i&iTd =T,

Areaeict 3aTeNut
el 10 i wvE wied 9T shetedn 100 foesmeatean el aRewrar aweft g8 foof
IR, foe=net=al o= Aeash Hal.

wdierdte o 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100
Toresmeff g 4 20 30 40 6
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Ihed : N = 100
% = 50 TV 50 S TEA 7 IS HEAh FAHUR. AEE! S0 ff FEAT HIT S Ad,
B MU M M. T AT Al Jhi=al Hfhad IRaRdl TRuiiesd 8
WAl ISA. ST AU I IRIRAT GRoflaed “Ueqm vt Hiad IRarar faaeor gref)

aI ¥,

aif ELCIG) G IraRd
(Fresmeatar or ) | foreemeff s (BreT et
] of
0-20 4 4
20-40 20 24
40-60 30 54
60-80 40 94
80-100 6 100
I HROEEA,
N

S = 50 F1 SHHTRMET AT 40-60 AT AMG TR, SAT HHE HEdeh Idl, 1 el
AETRaT FEUAI. AU 40 - 60 BT HEIhAT IR,

40-60 A1 ST WieE! HAQ 40 g 9 IRERAl 30 ITR.
ufgedn 50 WTemhiUshl eaTdil 24 YT & 40 Y& &l M. e 50 - 24 = 26

Tk (40 - 60) AT A AR, AT 50 ST JTAThr 3TgTel eIy ol ShidTd.

T SN TR 30 TR 26 UTTh 50 ST ARG Med 9 Al 20 AR FEUH
: 26
S0 o1 ST, 40 FE 5 X 20 3 HISl @ Y HHA.

. 26 52 1
aﬁm4o+£xzo:4o+?:s7§w§

1
. HYh = 575

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



%
|
%

RURC I N = T aiawd
h = U=y T S, f = UeIeh el aRaRdl

cf = "I At neft=ar S wiud aRar .

N
T 3erewnd; 5 = 50, ¢f = 24, h = 20,f = 30, L = 40,
E_cf
qereh = Lo+ |2 xh ... ()
A
= 40 + (50_24j x 20
30
- 40 + 26x20
30
_ 1
= 40 + 174
3
_ el
= 573
T 2 wema .

4 12 FEWEEE! fedd I Tl T9did 9 d ol e =41 AN,

4 yTdTRTE HE @U AT Al @il AW Yok UKk fIfge TaHs
3TEd. TEUd | ATevll Sfiehd €U hidTd. 3TN Sfiehd HTHITET HEIwh
ITeh hHIGU W 9, WG G HEAH HIQUATER! JEId FF ITIHATd.

N
e = Lo+ 2f x h

spapapapapapapapapapapapapad 14) KGO



DSBS dremereh sqr@ BABH

3q. (1) FESH® dTEqeh o=l 60 SHEH Tl fGadma suced ai= aRaidr areft
ot ofR. S9E TRl fCad™ hdeiedl U=l HEI® el

fed e T (fdl) | 200-209 | 210-219 | 220-229 | 230-239 | 240-249
I g 4 14 26 10 6
IhA :  GRofid fedd o wem TR,

T S G TG 9 g 9l el JAiel A Bk 1 378,

1 + 2 =

0.5 & Thua yQI% Tl @<l Haieqd e & ST St

TG fHesgd e 3tg, AR o §af %€ 9 Jdt arof fofg.

a0 I1d U HHYET Gfd IRERdEl &9 IR 6.

feit et | Fom horet o P S et
200-209 199.5-209.5 4 4
210-219 209.5-219.5 14 18— cf
220-229 219.5-229.5 26 > f 44
230-239 229.5-239.5 10 54
240-249 239.5-249.5 6 60

. N N .
ﬁsz}wamrrW:ij:N:éo S =30. .. HEFh g el 30 o1 WIwleh.

ufgct 18 wTwdes 219.5 Y& HH! 9 i, 30 - 18 = 12 W 219.5 - 229.5
T A ATed. T & eI IR,

219.5-229.5 IT (N Gfad IRERAT 44 TR,

e,

L = uewes ol @il 7Aie = 219.5, A = "N o il = 10

cf = Hegsh aten M= ani= @iEd aRERdr = 18,

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



. HEE = 219.5+(3°2‘618j><10

219.5 + (mloj

26
219.50 + 4.62

= 224.12
YT HfGT 3Taue Hegsh = 224.12 feranficx
3a1.(2) Erefid anviia TRt feasft o aequueierTen We QU= e 93 fooielt 3T,

qTIE g <] SAT HEIh hIQl.

9 (a) el T
10 v&r st 3
20 YT HHt 10
30 YT 22
40 v&T St 40
50 U7 it 54
60 TeTT St 71

IFHA : IY ey HH Hiud IRarar faaor fead 1R, gumd: I gd a1 JeEaAier
fifcsaea ANTAIA. ATl HIEId 378, hi ‘U ! Hfud IRamdl & el
=g Jrngiest frfed oo, ufgewn ami=h a=h 9dier 10 AR, HIUME Suw=
TI O WA 36 UM Ul M 0-10 ITET IFEA. gEAT Tl 9w mAler 20
38, TUE g&U 1 10-20 BisdA. 3T YHR TR 10 BFH A a1 TR ohed.
ITIHTO g a1 50-60 AT, M YR AT Wieayd o &t fetfgar .

e —
ERICL En .
TRARAT T e
10 Yar st 0-10 3 3
20 YT St 10-20 10-3=17 10
30 U&T St 20-30 22-10=12 22 > cf
40 9T HHt 30-40 40-22=18 > f 40
50 T St 40-50 54 -40=14 54
60 U HHt 50-60 71 - 54 =17 71
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N
IY N =71 . 5 = 35530 h = 10

35.5 & "& 30-40 AT (G M. UL & HLAhaT ATy e Sl gi=d
JEERAT 22 AR, WE ¢f = 22, L = 30, f = 18.

N
—=c
S~

qeqeh L + xh

30 + (35.5-22) 1—2

10
30 + (13.5) T

30 + 7.5

= 37.5

S, Y QUM SFei=dT 99TE HEdeh = 37.5 9§

EEd 6.2

1. Wl ROl TRl HTHRA3R huldidd edied = dF o dacl o3 hiH  h{um=al
FrETE gE fodfl SR, EE SUdie RHErTA Al ST e el
HIa.

¢AfeT HmE ™ 8-10 10-12 12-14 14-16

HHATTE EET 150 500 300 50

2. TH ASA AT e 9 T ST HesTole ATer= @ I Jiamd
foa foot ome. e fooien ammfie neas e

N §&A | 50-100 | 100-150 | 150-200 | 200-250 | 250-300

EEEIKSI 33 30 90 80 17

3. UE3-QU1 QAT ATgdei™ (0T HUUM=T Wc <ehla shoredl He&oTTd

gy e sTewsell. e i neae el

T Tt 60-64 | 65-69 | 70-74 | 75-79 | 80-84 | 85-89
(fertft /ame)
AT T 10 34 55 85 10 6
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4. fafay srE=mRE IO gum=n feaa=t e gdfla gnefld fedfi 3R, ceEa

fesaT=a1 IcqTeAT=T A% hial.

—
{ | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100
(B5)
HRGTATH
. 12 35 20 15 8 7 8
T
|E i' !‘, UG U

(?:Fﬁ?d TRARAT foauma sgeh (Mode from grouped frequency distribution))

fecioan uTediehia SRlld Sed Je3T AU UTdATeh FUIS ol THET Sgoieh ITEdl @
ST SATOTAl.
ISR, TETEl GATh! 3caTgeh ol fofael TIHES gamhl Tl AN Hid. hivedT TT=al
A= THd Tl MR 7 IV HUATERS! 1 Ul UITe Sgae Hiald 19U 3Evah

3T9d. Ir=gam fafay Icared st e SuHidr gaiftes grmfl shivca IcareErsl

MR @ SV HUI= ATEeIhdl died. 3T Jedl o I 9gaish hIedl AN,

U TeRfiehd IRARAT ARUAGEA Sgish el HIERET @ Ulgad 378,
TN 0T Ffihd IRARAT fodiune® 37 9gaish el HIREET d X,

8 YEid g AT,

e T, L = qgeshE s et
S = SgehiE arE TR
S = SgeEhia aean A=A Sl SRR
f, = SgEhia Al ge=an el aEnd
h = SgehE A AT

T g dIUET G S hdl hIEA, § ITeUlasd TV,
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DBALYS draerett T A A
3a1.(1) Gl aRanar foaer grefid shigimomer. WerRel Jum= gard! 9 ] 9 o™

AT FATTE (TN) 6-8 8-10 10-12 12-14 14-16

Herr= Je 43 58>/ | 10>/ | 42—/, 27
Tid gnofiaed 3™ A&d Id, i 10-12 I Jaredie faeneff e dafa s
Mg, TEUNE 10-12 B Sgahid o 3R,

IHA : IY £ = 70, A 10-12 B SgAh .

o

o TededT 3QT8dd,

L = wgoeh ot el g = 10
h = g™ 9 FIiER =2
f, = SgAhIE S SR = 70
f, = g AT M= el IRaRdT = 58

f, = SEThI STTeAT GEwAT amiel aNERdl = 42
fi— 1o
= L <

- 10 + 70-58 % 2
| 2(70) 58— 42

- 10 + 12 } % 2
| 120-100

_ '2}
= 10 + 20 X 2

24
=10 + —
O+ %

= 10 + 0.6

= 10.6

RISTTUTER. WA= Yefi=al 9T §gafs = 10.6 a8

spapapapapapapapapapapapapaps SO D R



341, (2) Greflad giarar faaor grefid el Ueiaurel Udiel WO aTe-T= G SA1fur
IETHD WA Ui A ATt foefl 3R, wEE 9redd Wieledn Ueiersdn

HTh[THHEME  dgcish <hlel.

Wi Ui (fieR) 1-3 4-6 7-9 10-12 13-15
AT T 33 40 27 18 12
IR : IY e O T A€, 9 AU oWl e B ATV IRARdT R dAR .
o AT sholed &l IRATAT
1-3 0.5-3.5 33 > f,
4-6 3.5-6.5 40 — f,
7-9 6.5-9.5 27 > f,
10-12 9.5-12.5 18
13-15 12.5-15.5 12
Y f = Sgehd A GRENAT = 40, Sgeehid a1 3.5-6.5

=t
T = L{zfl—fo—fj x h

) 40-33 A
BAR = 3.5+ 1 G0-33-27| X

1
W
(94}
+

3.5 + 1.05

= 4.55
. AR WAl STl ShIHFNET 9gash = 4.55 et
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EEd 6.3

1. T GY HhTH halel Iqeh=AThgd HheTd helcl g o WaeHIeH AiSeidl gaTdial (%)

g feremt (%) 2-3 3-4 4-5 5-6 6-7

HehicTd g4 (efier) 30 70 80 60 20

2. HIE FAET AIGHh ASETR GEia aifiehd IRARAT GV AT 3R, %A dSarir=
FEAD Il

dam (FFe) 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100 | 100-120

AT T 13 50 70 100 80 17

3. =gl 100 AT Jaciet g4 9 gioarr= dedl A=l Ffihd Irarar dreft foefl 31,

AT AT QT SgcTeh hlal.

< (Sf1) 1-3 3-5 5-17 7-9 9-11 11-13

oA & 7 5 15 20 35 18

4. WA IRaRAT forawor grefid 200 FOm= 93 30T IT=R =T ST Thl ITSaSTTdied

77 (av) Sl | 5-9 10-14 | 15-19 | 20-24 | 25-29

FIUTEEAT 38 32 50 36 24 20

o S i 20 YeATeA SSHTEl T el

o qHAT Tidid HATSAT WA HIUTE] Sgash hIQl.

° A Y% faeened e A€ Thl e Ueum Sk WiNEd |
T g U, AT AT ARU U I e ATE=a] SiTa] Sgaeh hIal.

o Tidid Y% faeamedi=ar == dic U, <1 AR aiffem wu. 3=
Tegh hIal.
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Eﬁ 2 e 3.

MUV heTd Yeecl=aT Hed, HeAsh o Sgereh AT URHTUIET 1 hell. held Jaedi=
IV IHATT HaERe 3 SW@umErd!, d Haguaaean gq SucaTal $9saul Higid 3780l
AT .

TOSAT, Tehl WMescidd 10 AT 419 TehedTdehl I qehel TaRTd Tdiara Sed ol
AE T SWWIHEES o Ui goherdl anid Wedd IOl HEX' i@l Anid.

TEieT Sidia g A qhedid UEEd ¢F e hEe ITEd, a ol
Fidie o= i Hege' 3 Ui e an.

Tg TN HOMAT TG S Tl hIve Tl WEAT Faifess Armfi o8 7
YRR 38, W ha¥ Tgcd= FTgash @ g fHage an.

( Hifeaess A feeeu aedieon (Pictorial representation of statistical data))

Tifeas mifgdi=n gea, aeaeh, Sgas Jaed fohal AIfEdE favawor w&a
IR wrgt fafime fswy freauamardt g

Hifeae wifgdt dfared ST ATl 0T Tsh Ye9d Teurel SRuf=al &I |t qiew
3 AUl AT TR, Tiq HARUf=a U STHeATes ATSeA higl aTel e alera ad
IE. A T & GO, TN G99 dlehre ad rfidiedl Agcam=a
arefiere IYTIES!, AT HifEdE Wl ST TehR Al sl w1 @ fomm .
ICTEUY, AATheITdIA STell, WeTdlel Wifge! SeaTel.
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( e "redeun (Presentation of data) )

FEY 9 TG TRl § I rdeie BIvAETd] amiiel U ATatft T 3T1Rd.
Tt wredient=an fafay qeud SRiaumd @Thd! (tree chart) @Tel gradd! 3T,

T HTG{IhTul
v v v
LSluicau| FoerEy qeyd I ICR OT]
l \ \ l l
srafiehd | | rfisha TTeE ERANIE W

l l " L ,,

qre e IELIEK] IdHE ARG | | IR

Arfiel Scamed MU ATl Tl UeHdian o ATAGTET AT Shell T3, AT 30T
ARG, TRARAT S5 d Jedleid A=l FIeTeAT A= Tiedur w HUa= d 7.

FARHE ATEeAA (1820-1910) I 9R Sial I 9
LSS qRETeRT TUH 3@ ATd. ShitHe Jeddie
SreH! SRR YT HET A IR T FEE.
3R, 3T AfTehie AT, TR holdd IUER I =1
IR AT Tl AT A1G HEA A Hged e -5y
HTed. TR T e TGS TEHES, Hiel |
IERE T S HROMT BId. T ROl THERET Seasdl, ﬁwﬁmwﬁ
FUIHT ST TERIC AT &Y, B, & HROEHET Jeh ST ATl TJU T
I TEETEARE 3@ TR hel. AT ITAR AU Teeadl oM qresd it e
TG GJ HH! hed SrEadl. e A TEUIHE], SHATEId HAHTHRI hivi
A ST TYUATHIST |l [GH WTvfl TRk 317, 2 AT U0l TRATIARMT Fedl.
3 Fhu=N Sheiell Scad e, Hifegeh=ar TUR favarae feed weve wed

o o
°hid, % cdledl enlHld® .
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(mﬁ'@l : HistogranD AT F A SHIEUAT U ST ThT ISTEUH HTHSH o,

3q1 : Wefia grefia fafay s =g B T Hed Fa Aramcdt e (Net asset
value) feet a1,

TTEA AAAE HIEl.

TR WA ol
(&) (NAV) 8-9 10-11 12-13 14-15 16-17

A Her
R 20 40 30 25 15

Ihet : I GRUiETS! fecia o7 T e, d HaUUH ot hed B,

T hadd a1 | 7.5-9.5 9.5-11.5 | 11.5-13.5 | 13.5-15.5 | 15.5-17.5
IRERAT 20 40 30 25 15

L IRV JHTIT
40 X-3781:1 9t = 2 503

35 Y-31g: [ g = S%e
30

E 2s
’ 20
15
10

x' 1Y’ 7.5 9.511.5 13.5 155 17.5 X

i
3l 6.1

TEATE HIGUATE Helt

1. 7 AT THATE d HolTl sh&d ©4Ted. 3T 11 afeid o (extended class intervals) FgUrdTd.
2. B alid X STETeR A JHI0 UHA SR,

3. Y- &S IRARAT AT JHI0T B R,

4. X~ ST Tk Ffed o1 T I B AT T hiel. A=A 391 §d TRaRdiae] &.
=papapapapapapapapapapapapada 15) KA EEEECEEEGE



LT T
X -3TeTar. TR (e Mo ufgen st areamed ‘—N\— areft g o, (N o stew,
krink mark, 378 TEUATa. ) A= 378 STRWfGUTE wfeen ammiwRla shiowdEr Fe A, =

X~ AT TEt ITacATaRGE! g GUT 3R, SETIhdJaR Y - HeITaTE! gl @ul arodrd. e a9
SR ST 1T Idl.

EEd 6.4

1. 9Eia arft AIdTeiETean geaT.
foresmeat=fi =t (|fi.) | 135-140 140-145 145-150 | 150-155
Toresmeff g 4 12 16 8

2. WAl FRvfid SO Tehdl Ica— feot 3118, I TdTeid hiel.
Thlt 39 (fear) | 2-3 4-5 6-7 8-9 10-11

STdeh=Te T 30 50 55 40 20
3. @Teiiel 9Rufid 210 Hear a1fyeh Taaveh foeft 318, s TRdTed Hial.
RGEWED 10-15 15-20 20-25 25-30 30-35
(FIR &7¥)
SeaTe G 30 50 60 55 15

4. Wit greofid faesneai aha=an qaiard) feddn S esiad 31, e A HIal.
o5 (Tafema) 60-80 80-100 100-120 | 120-140 | 140-160

Tremeff g 14 20 24 22 16
| .Ti! ; % UR SFA.

( aRara agqs (Frequency polygon))
IR AR AT ferferer STehR SRiad 3. TTI01 STRIAT@T=T STHRITH hell 378, GE

YRR ‘TRARAT S5 & 3Tz,

TRATAT S hIGUATSAT G TeHdiT STXITH He.

(1) IFATET=AT Hed M (2) AATerd = a9,

(1) STEATTET=AT Hed M TRARAT S5 hIGUaTH! {1 T[T HUATETS! A9 3Tehett 6.1 AL
AT STRATOETETE ST HE.,
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401 Y THTO

35 X-3781 ;1 9l = 2 ¥
Y-2781: 1 9t = 5%E

30

25 \\

20

B

X0VY' 7.5 9.5 11.5 13.5 15.5 1.5 X

Tl (R AT )
JTRAl 6.2

15

10

IRARAT (V. HETe! TE&AT)

A

1. AATIEN S Seieh ST S SIS[a Heafeg gyl

2. ufeean ATl S I I A AR 3TE HE] o A= HeAfog glel. qee ae=a
STRIAHM T I I A Wi cATATE] HeAfoiger Gul . 3 foig X - ST&fTer Adid.
3. o HEAfoig ST HLes LTI SISl

TR STCHe! SfeEd Tehd ! FeUTSIe TRARAT g9 B

(2) SATAATNE A HTedl, TRARAT TGS HIeUATETS! foige feRreh ¥ Stadrd @ Wietiel RofeE

S =41,

it T Tiney TRERAT ferge fdams
6 -7 5.5-17.5 6.5 0 (6.5, 0)
8-9 7.5-9.5 8.5 20 (8.5, 20)
10 - 11 9.5-11.5 10.5 40 (10.5, 40)
12 -13 11.5-13.5 12.5 30 (12.5, 30)
14 - 15 13.5 - 15.5 14.5 25 (14.5, 25)
16 - 17 15.5 - 17.5 16.5 15 (16.5, 15)
18 - 19 17.5 - 19.5 18.5 0 (18.5, 0)

ARUfidie qrerea SqTdie MR T foig 3Teid ShITGTeR T SHIdTd. d ShHT S1ed, hi
AT S84 fadl. &1 984S 3Tk 6.3 AL qrgaa 31Te. Tl e .
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o (10.5, 40) e
40 ® X-3787 ;1 8eft = 2 %
~ | FE Y-8 18 =5 %
g 30 (12.5, 30)
:E 25
P 20 (5.5, 20)
E 15 (16.5,15)
‘ 10
5
0 ! ! I 1 >
X 83 8.5 WS 125 s 16.5 18.5 X
TN (9 HIeHcaH e )
FTHl 6.3
DB 0 wreaeredt et 28,0484
. 1Y JHTOT
3q1. (1) FiFa=aT SAehdd qr@acicd] IRARAl = (35, 20y X-F#:1801= 10
TR 3ER e T It -
18
fera. -
(1) 50-60 =1 = IRARAT fotar. o
(2) T ST SRERAT 14 378 3781 o foar. E 12
(3) U 55 STHAAT a7 foTaT. 10
(4) Talfireh e ™A 91 forgl. :
. 6
(5) [ TRATLAT STEHUMR T foAgl.
4
2
i’OY, 10 20 30 40 50 60 70 80 X

G|
3Tl 6.4
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IHeA

(1) sime X - ST&fTeR gRieret 3Ad. X - HQxeh 55 3eten fogar, (50-60 31 sHTi= 7ey 55 373,
y- Féereh 10 3118, TRUE 50-60 3T e SRARAT 10 TR,

(2) INENAT Y- AR ¥iaed] ATed. y- Howeh 14 3¥ciedn fogan x- Fdwes 25 3.
Y-’ 14 I GRERdE GO 9L 25§ 20-30 A1 e "ed AR, UM aRand
14 TGO & 20-30 3T,

(3) 55 B HE AT a1 50-60 377,

(4) INERAT Y-SR cuEEA MR, SgYSeR y- fAcyehre waffus fhwa 20 g, wmn
Td x- TGReh 35 o118, T 35 TEUN a7 30-40 38, T 30-40 A7 = IRARAT
Taifees TR,

(5) I IHERAT STHO =7 0~ 10 37 60-70 B 7=

3q1. (2) EIeid aReit et a9 o Jare! SET feeiel! 3118, I STHHaE TRaidT g el

garre g (fR) | 18-19 | 19-20 | 20-21 | 21-22 | 22-23 | 23-24
AT q&1 4 13 15 19 17 6
AT g HIGUATHIS] AT foigHe Wieiet TRl TR & o TRARAT T84S G,
o 18-19 19-20 20-21 21-22 22-23 23-24
e 18.5 19.5 20.5 21.5 22.5 23.5
FRATAT 4 13 15 19 17 6
faga | (18.5,4)| (19.5,13) | (20.5,15) | (21.5,19) | (22.5,17) | (23.5,6)

E[ED
oy HHTT
X-3787 :2 Tt = 1 femaf

E zj Y-arr: 130 = 479
E 20
)16

12

4

ol T 1 T 1 1 i 1 i
X "’17.5 18.5 19.5 20.5 21.5 22.5 23.5 245 X

. Fe (a5 - i)
3l 6.5
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aEd 6.5
1. ETefTel Sgye fiteor s qeiel Jear= Ieak fera.

5 m
X378 :1 5t = 1070
Y3787 : 1 9eft =10 forezmeff
60 (65, 60)
50
E .
30
20
10
BT i
X! VY,ZO 30 40 50 60 70 80 90 IOOX
au
HATFA 6.6
(1) STt ST Tereseff shivren smmiq 31mga ?
(2) [ TRATLAT STEUR a7 fogl.

(3) 50 feresmeft g srum=n s 7ey fond ?
(4) THET 85 STHOT=AT S Wier= ] o S= aviHTel foTal.
(5) 80-90 Tu1 fresauTR fergmmeft fehett ?

2. Geiel amiETd! SRaRdl Sgq HIel.
i< foet (399) 0-200 | 200-400 | 400-600 | 600-800 | 800-1000
Foal 240 300 450 350 160
3. Tehl Tier=aT fenTerr=an caharie ot 3111 < i s fereaeff dwean wrefier arofia
Taett TR, 31 FRUfeE IRaRAT 984S el

et (k) | 30-40| 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100
Torezmeff g 7 33 45 65 47 18 5
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Al SAcaed A9 e 9 foge o1 fowamed @refia oTeie difeel TTed. oT8m STl

JedlelE FEuTdTd.

= T
SHA
29% 21%
78%
ARGSH

geeftadial S o droft A= ST gadie fafaa sewm ymmr
FATRAl 6.7

[ gawer@ (Pie diagram) |

Jedler@rd Hifeash gl |90 Jedrd Fguse aqald
faelt I, Al ATETe T YHUEeY SdeuThei]
A g¥eciel STEdTd.

IRl 6.8 TE ddadehg O &I agesr=al OA I OB =
s A,

ZAOB Bl $gl &H 3.

O-AXB & BMIifhd W TgUNNE aqedTshed! (sector of a
circle) 3Tg.
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Lol -—r
[

(ﬂ?ﬂﬁ'@ﬁ a1 Reading of Pie diagram )

JedTergTEE gieaTeE mifd e e, ¥ @efle SR FASE e
eam 10 didia 120 AT AT SAESd
@@ FOMT, 7 TH fEwer. e
Hifed JedrerEH e .

HIUAT Tz FATh EST TR ?

forcll Toh HeTT WI-W STaEdl ?

FHege! AT ol fohet Tk ?

AR FeATl Il SATTeaTell THT G a1 Jecreramee fiesdr.

AUE T Jedler@ Il

HETAT AT Jedleld Tehl Me3=AT
e SRIfESHET R, A JadcEEEd
JIATAT T FHIA, <hl

° 45% TFHY AN AiiEEE! TET Jaat
AT

° 35% TahH WA=l HIGAIe! auad 3Tg.

° 10% T WoHdAT HIgEe! daal 3R,

° 10% @ JAME0T EUTER! a3k,

3T YehR JedTer@lqd STl Teh gfseaidTa Wifgd! firesd.
AT ATV Jearer@r= AT Aifgdl &,

3% 93] Jearor@igan feorelt fafay yerre difed! 90 Jeauarqd aredl, S sy
eI, iteitueh aaimefie fafay <=l smitd, <emen 49 A1 =81 9 Al 1 3.

TS ATIT Hfed! Shefl MU= 7 ISe0TaE qusd 6.
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AT IS ;
Th! FAUITT THToIe!! hRISTd Safi= are] W e Jedlel@nd Grase! 318, ST 3edTe &
HIRIT T STt 4500 STAA T Ietet TeAT= eak feTal.

(i) 9 &ATCHIeT TeRUT ShiicheTel kit fehdl!

AT ?
(i) STg™ AT HRIFIA Ak
0\ 72" e el 7
é' (iii) St SeTelier SrRiHeTS e fohet ?
(iv) 3cUed o ek ST e

3Rl 6.11 =T FEATA I Bleh Tohdll ?
3Rl : (i) TESIT, T &7l UehvT ShRISHSTe SaRii< TET x 3773,

S X SAHIEISI=T el i = 360°

: . IcqTed ST el Sekdl
IETGH ST Priee AT FEE A = X 360
TRV el
4500
90 = X 360
X
J.ox = 18000
. T ST B SR = 18000.
(i) STEeRTH SHATETS! Sheld shid 72° TRITAT T8,
FTIHH ST Tt
72 = X 360
18000
. Y™ ST Sa = 72);165(;)000
[l [= 3600
(iii) et &ATETST hgld B = 24° TR,
ST et
24 = kil - — % 360
W °|'7|¢|3>5€|Q’| cad |
ST Sekil
24 = §Eﬁ X 360
18000
;. F ST SR = 24);16%000
= 1200

upapapapapapapapapapapapapa): S S B S L S U DS S S DL



(iv) ITITEH o STERTH AT &IATAA he[d T Bleh = 90° - 72° = 18°.
e . _ T &l SR el HEATdiel i
o Gl enldldid len = QEEUT f &’Fﬁ‘ﬁ

- 18000

X 360

18 X 360

18x18000
360

= 900

SCATCH o SR AT &I HeIel ekl o] AT Bieh =

o gmficiiat TS Tesh =t fmfed adeurshaia gragaia ST,
BRI hald T AT 1 fIfdme washr=ar Alei=ar JHvd 379,
. fmfea gewrdia @@

HelT wAE 79 (0) =

TRV THIATA T

X 360

UTehasdITd faWTSH helel 374,

(Qﬁnﬁ'@ &1eul (To draw Pie diagram) )
HIETeH] JealehaTa® Hifed! hefl == g ST dTfgel. ST Jedioid el Hedrd, d 918,

1. JeaTeRE SIS {901 aqeaT= ool SHIUEEY TqcdTehedaId Hidld.

2. e TEehTI HETYd aqeaUTehaes <A1 Shy¥ ShiATe U WIeiiel FAT hiedTd.

T geehTdiel H&Al
e eI TRl &A1

TBUTehas <A1 shgld I HTT O = X 360

T 39 I3 i, AT Siae Heeh STTed dae aqBUTehes=Id aqedTe o HTSH shidTd.

FedTer@ hIEUATH! el @I SEETIT TS o,
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B A arsaett swm 4.5,
391, (1) THI GHMIA GaTehi=al BRGHIS] T TEd! @IS0l Bidl. & Hiigd! Jedrera
TIAUATETS! Tcdieh Uceh SRIAUITAT AeaqTehes (<] shgldl Shi-Tel HTY ST,

IhAA gaﬁ%ﬁ T AR 36 TR AU 47 el T mw
10 gdlcbl qTe=aT =T 37T&d.
TG SR ST FSTRRI | iy 10 10 .
T S A 2¢ X 360= 100
_ e il T 360 | T ? 2 %360 = 90°
eIl TeRUT HEAT 36
10 et 6 60°
% X 360 = 100
AGEOE TR TTeAT  gErhiel g | T 7 70°
GBI el T TTY g
Hrofia geteet . IS 4 40°
LGl 36 360°
31 (2) T TaTd fafaey TUEET WS BT SSYiEe! Welil IRviid gefae A1g A1 Aifgdta
ARG FIET.
T HREH = T ThH | wEE | I3
(TR wh) 24 14 7 5 6 4

Sehet : TRYT AAYLEST 60 TR Tehoh TR, ATAE h ¥ hi-T AT higd TRUIT GrEd,

IS | Teheh held I AT

P 24 22 360 = 144°
60

L T L.
60

T ! 7 %360 = 42°
60

P > > %360 = 30°
60
FrRTR 6

6 — X 360 = 36°
60

3 4 4 o

o X 360 =124

TH 60 360°

FThl 6.12
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dedleiid epleldl=dl Q=] :
(1) JoH AT HE GRETCITIHTU Tqed hIgd Ush a1 hi@eil. Tl TR Shigd Hacied shard

ST HTUTSAT Ic3qTehes=ll UshIITSIITS Ueh (144°,84°, 42°, 30°, 36°, 9 24°) Irywmor
TSI HIcHT=A1 fe¥H HIeedl. (TcsUTehes=I TehTe {3 ThTge Teh SHIGdHT AT 5hH

SeAdT ail Trerd. )

(2) Tcdh UTehadid Gefed BIeeh Aicad.

?«ﬁ :
T Fhear= fafay et oM AT @ fGoiel 3TTe, TTae hald SiFTE! HY gt Jealei@
<hlal.

Taferey st FIGAGRCE] heIF ST AT
40
I~ 40 00 X 360 =
ERES 20 X =
TS 15 X -
Treqor 20 X -
ELECE] 05 X =
TR 100 360°
TEE 6.6
1. Teh! TagH fR1eRTa fafae sRmrerdia 200 SR shetct TRIGH oot 3117, e Jedlerd el
AL (a¥) 20-25 25-30 30-35 35-40
ST T 80 60 35 25
2. U faeaneata fafay fawera 100 At fresacral 7o foet o1mea. & wifedt gearerarean graa.
fors O et fasm o | 9. e &
o0 50 70 80 90 60 50
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3. JRIY HRFHTI M3 TS A (el Aacied Asr= J el @red
rofid feetel! 3118, 21 ATed! Jearerarean gree.

ERIill st Ell 7 8 =t 9t 10 ff
ISl HEA | 40 50 75 50 70 75
4. TohT B3 [IshcdTehs HTTICA Tl hesT<aT HITUI= CeaphaRl @ieiiel FRUiid feett 3TTs. AT Hifget=n

I HIET.

AT ZeFharl 30 15 25 20 10

5. TeRT AT fafay ARl SHIV SREU Jedler@ STehdl 6.13 92 oo o1me. e
[CIRIGRREICI I

(1) TRV SEEIRERET T@ 10000
FFTE UM ST ol TR
JMRA?  (2) e &1 fohet sATar@Tes
I 3ATed ? (3) IcdTed &= fepell Toeh
SEETRI 3TEd 7

6. Teh1 FHgaT=a] dTfYeh aau[shi=l Jealci@
el AhdId fCa 3R, e Jéid
TR 3ok TeTgT.

(1) 3 Tdaeiel! WhE &, 2000
STECIATH THvT Taavfeh feheft ?

(2) Siehdiiet Sefi=it Tohn foheft ?

(3) I HSTUET TR HeATedd
Tendlt TRy SITEd Taaet 7

(4) TRETA e foheft 7

HeRI0T IYTHIE 6
1. SgarR ST Ik feeie=n wartany =Yg forat.
(1) Tarfary TR = Saar <! ERATETTER S TehtUT T GrEare 31Ta. O - ToRTe STuT=1

a1 40% ITEAE O - TS STEUTT KN UTS] FeaTTd [l hiid i Tohel! STaT 7

(A) 114° (B) 140° (C) 104° (D) 144°
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(2) SARdT=a STgsM fafay @9 gaaciaraR graaa 19T, fwer @< 75° =1 ShgE
P rETAT TR, FHAT @ . 45,000 TEATH, SHA AT STIRTHTHT TR0 @ fohdt

T 7
(A) 2,16,000 (B) 3,60,000 (C) 4,50,000 (D) 7,50,000
(3) affehd IRETAT GRUidIe Sfed SRERd=T ST . . . . . HTGUATETS! Bl
(A) 7 (B) HEweh (C) sgash (D) Ima<ht g
" : . . _ 2 fu
(4) Fffed TRERAT AROfiiel ATfi= He SIeUATaTS =T I Iamd X = A + Xy
o oy =, .. Z:fi
X + A X - A A - X,
(A) (B) (x.-A) (C) (D)
g l g g
() Tfdeftet shaeier 31X (ferth) 12-14 14-16 16-18 18-20
HIET &I 11 12 20 7
O IHIETS ShR=AT Tfdet el hideled 7= HEd . . . . . 1 I TR,
(A) 12-14 (B) 14-16 (C) 16-18 (D) 18-20
(6) Tcoh TorcTed = Al e 1-3 4-6 7-9 10-12

Toreeeff @@ 7 8 6 4
T IREAT ARvfidiel ATfiard! aRarar sgys el 3718, 4-6 J1 aidid faeemeff
(A) (4,8)0 (B) (3, 5) (C) (s, 8) (D) (8, 4)

2. UehT ZIET=AT HIEHTd SFTSAGRAT  HeSToied Icq=Te afiehd IRaRal HRof @refl feelt 31Tg.

TS 3T HEY hlal.

I 20-30 | 30-40 | 40-50 | 50-60 | 60-70 | 70-80
(IR 79 )
EIUIER AN 10 11 15 16 18 14

3. @efiet Srffehd TRATAT RO TehT sfoh Aqde=THT! SUeTst HE foeiet et feet 3118, X sfohrt
feciean Tt Ty e

& (9N 39) 40-50

50-60

60-70

70-80

80-90

ST G& T 13

20

24

36

7
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4. TSR] HIETATA 120 SHITTRIAT STSaST=A1 W= aFfiehd TRETRAT foraver §of @reft feeh
318, AT ShIHTRIAT STSaSaT=AT WIRT=T HE hiel.

ISR T | 0-2000 2000-4000 4000-6000 6000-8000
(F)
ST FE 15 35 50 20
5. WTeiel afiehd SRETAT IO 50 TERATAT Hed T feeieal Hedi= WhA el 3Te. wmaEd
HEd AT ThHHEET AL Q.

e A (BN &) | 50-60 | 60-70 | 70-80 | 80-90 | 90-100

ST T 7 13 20 6 4

6. TTelTd aFfiehd TRAAT TRV AT -eh 58 o=l 250 SHE-! TehT fgadTd shiderel 37X foet
TR, T Ueh] feadTd Shideic 3Taile HEeh hia.

AR (Fpaarie) [ 200-210|210-220 | 220-230| 230-240 | 240-250
I G 40 60 80 50 20

7. Teh! SRA T fafay seqzan fopmdt a @ s armft ar=h sefiehd aRarar |reft et

AR, ATIEA TRAd =T HEeh hial.

frua (7)) 20T HHT | 20-40 | 40-60 | 60-80 | 80-100
FE F& 140 100 80 60 20

8. WA Sfiehd AT forcul HRUA Tehl H3TS<T M fofae SomHT=an fHerg= amTofl
Teett 212, cTaE ST Ui Sgeeh el

ﬁqaééarﬂ(ﬁn) 0-250 250-500 | 500-750 [ 750-1000 | 1000-1250
DIRC XL 10 60 25 20 15

9. Wl IRARAT fIauuETd! STRIdTeRg Hiar.

EIECIE 50-70 70-90 90-110 | 110-130 | 130-150 | 150-170

.(gﬁz)

Fear= AT | 150 400 460 540 600 350
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10. T BTAHTT HRETATA HUH] Teh HTS! SHAUATE AT fead STTOT ASUr=N e A=t avfiehd
ArERaT aroft feeft 2mg. a1 grmfierdt aiad S5y« Hiel.

feog 8-10 10-12 12-14 14-16 16-18 18-20
TS 5 16 30 40 35 14
11. o1 STl foreimeai=T fasT= SRIRT ShvaTare! et debe afiehd STRaTdl fora<er |ruft

foeft e, o1 AT TSt STEATeE i TRARAT S5 hIal.

TANTEES At 9es | 20-22 | 22-24 | 24-26 | 26-28 | 28-30 | 30-32
(fufe)
Toreneaf=h g 8 16 22 18 14 12

12. @i afiehd IRERAT TROMHIS! TRATAT S84 el

TeIcd 99 | 20-24 25-29 30-34 | 35-39 | 40-44 | 45-49
GL))
TG 38 46 35 24 15 12
e

13. Qelld IR0 150 TaTdie aredr= arfyeh St foof 3178, el aRaidl 984S Flel.
quEd I 0-20 20-40 40-60 60-80 80-100

(HfeHe)
e gew | 14 12 36 48 40

14. 913t 84 10 AT A3 IaUd Il TehT Hiehld el
Receed e s fafag g
T AAAH ISR Fearerand feelt
TR

(1) I ThI=dl dEAEE=al el

hIT= HTY Sl
(2) gETshi=h TEAT 1200 FHATE A&
eVt Fe febet 7 STFN 6.15
15. WTATd deeTa L -IguuT FHHTu shiom e foot 3TTad. TTEE! Jedierd Hiel.
IR Eerll fomm 3gem Aefeh RER2IRIERI
10% 50% 9% 20% 11%
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16. TehT HA&TUTTcH e WMo foeemeat=h fafau wesrda
TS SATUVATETS! ShetedT AU HeaTerett
gt AT Jearer@rd raael! 3T, TR
Torgemeff @& 1000 318,

(1) Torene Trergum foresmeff femdt 7
(2) Peaict 81 Wes fohelt fergzmeatan smaear ?
(3) 311 W qacht o feremmeff femeft 7

17. Tehl et ST shetd 180 fomm=h qumenft =iel. wdiar 50 formm fearesi= s g1d,

FATRdl 6.16

10 ferm Ardifeigen 514 grar, 25 ferm waear fowr gid. e e Ff g, &

ATt SRSV IedTer@ et

18. SSRTOTT=aT JehedTd Ushl SMedd ol fereameat-t wariferur feanfafied 120 =me wreedl. cam=h wifgd

wrefier arofid feeft o & midt gefaum gearerg #er.
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e T H gl 3T s Hghe
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EICRll

1. 3 AT [T THIH0T
e 1.1

2. (1)(2,4) (2) (3,1) (3)(6,1) (4)(5,2)
(5)(-1,1) (6)(1,3) (7)(3,2) (8)(7,3)
TaEd 1.2
1. (1) (2)
X 3 -2 0 X 4 -1 0
Y 0 5 3 y 0 -5 -4
(x,y) | (3,0) | (-2,5)] (0, 3) (x,y) | (4,0) | (-1,-5) |(0,-4)
2. (1)(s,1) (2) (4,1) (3)(3,-3) (4)(-1,-5) (5)(1,2.5) (6)(8,4)
TaEd 1.3
32
1. ‘4 5‘:3>< 5 -2 |x4=|15|-8 =|7

2. (1)-18 (2)21 (3)-§

3...()@,-1) @2)-2,4 3)@3E,-2) @(@2,6) (5,5 (6) (g, i)

T 1.4
1 5
L (MG, (@2)G,2) B)G,-2) @4, 1)
wEEd 1.5
1. I &A1 5 30T 2 2.X=12,y = 8 &A%es = 640 =, Teheh, TR = 112 Tehh
3. gA™ag 15 a9, afsar a7 40 98 4.%
5. A=30fRN,B=55fR0 6. 150 foprft.
GehIUT T9EIE 1
1. (1)B((2)AB)D4)C(5 A
2.
3
X -5 =
13
y 3 0

e | (=5, -] (5,0
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4. (1)22(2)-1(3)13
2 1 1 7 116
6. (1) (6,-4) (2)(-5,-1) (3) (1, 2) (4) (1, 1) (5) (2, 1)

7. (2) =@ e T300 Ui T (5) A HETRET TSR 450 %.
TG & T 40 Hfet forad. TS HIHTRIET TSR 270 3.
(3) 2100 =T Frer=h T 20 (6) gHi= = S0 TR /A
50 =1 A= JE& 4T 10 SrEhET AT 40 ferdt /am
(4) T 3TSTe 99 23 9
gfadra 1T 9 § a9
2. FEHIERTON
e 2.1

1. m*+5m+3=0, y*-3 =0 (JERE R

2. (1), (2), (4), (5) & ariawieh Ted.

3. (1)y*+2y-10=0, a=1,b=2, c=-10
(2)x*-4x-2=0, a=1,b=-4,c=-2
3)x*+4x+3=0, a=1,b=4, c=3
4ym*+0om+9=0,a=1,b=0, c=9
S)6p*+3p+5=0,a=6,b=3, c=5
(6)X*+0x-22=0, a—lb 0, ¢ =-22

4. (1) 19m, -1 (2) 341%2?@

5. k=3 6k:_
wqaEd 2.2
1.(1)9,6  (2)-5,4 (3)-13 @52
®33 ©5 T O

W | W

(9)25,-1  (10) -3, (11)0,3  (12) ~iT, Vi1
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JI345 —/13+5

1. (1) 4,-5 (@) (Y6-1), (-6-1)  (3) Y343 0L
(P2 e, S () 212 2

TaEd 2.4

1. (1)1,-7,5(2)2,-5,5(3)1,-7,0
3+\/ﬁ 3—\/ﬁ —1++/22 —1-22

2 2 B T3 T3

2414 2-+14 (5) —1+6\/§, —1—6\/5 (6)_1,_2

2. (1)-1,-5(2)

(4) ——»
3. -3,-3
TTEH 2.5
1. (1) 5 HaMT Geb 9= aTEqe 98 31Ted., -5 AT §e aead TET AT8rd.

3
2)X*+7x+5=0 (3)a+B=2’aXB=‘§
2. (1)53(2)-55(3)0

3. (1) Jr&d9 9 gqM . (2) 9T&dd 9 TEHM. (3) aTEdqe &A1 ATEId.
4. (1)x*-4x=0 (2)x*+7x -30=0
1
(3)x2—Z= (4)x*-4x-1=0

5. k=3 6.(1) 18 (2) 50
7. (Dk=12fk1k=-12(2)k =6

TaEd 2.6
1. 9oy 2.109 12 3. IXTTAIG 10 9 TS T 15.
4. TR ST 99 10 99 9 foaeerd 219 99 15 98
5. 107 6. WTSIT= TE&AT 6 3 Tcdeh WIeaTe (i e 100 T,
7. 6 foredt/am 8. T=yem 6 feew 7 figan 12 feam.
9., Wk = 9, UMK = 51 10. AB = 73}, CD = 15 @i, AD = BC = 5 4.

ot TgTEIE 2
1. (1)B(2)A3)C(4)B(5)B((6)D(7)C(8)C
2. (1) 9 (3) Tniadietol 31ed.
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11.
12.
14.
15.

1.
2.
3.

(1) -15(2) 1 (3) 21

k=3 5.()x*-100=0(2)x*-2x-44=03)x*-7x =0
(1) ardd BT T8, (2) 9T&qd o AHHM. (3) 9% 9 99 .
1y L2 N o) 2Ly, -
(4) _SZ\E, S5-V5 (5) Heb ardd T e, (6) (2 + V7)), (2-7)
m=14 9.x? —5x+6—0 10. x* - 4pgx - (p* - q¢*)* =0
TS 100 93 9 Heheoaes 150 T,
12 aA1for\/24 fehar 12 11f0T - 24 13. faeeneat=h gwm 60
&G 45 oY, @t 100 Y, SadesaT= a9 15 .
TS TBETS! 3 A8 o A8 T3TES! 6 .

3. STRIIUT IS

TEEd 3.1

(1) %, d =2 @ erd=5  ()emd=4 (4T

(5)9mR, d = -4 (6) 3R, d =0 (7)3R, d = \2 (8) ¥R, d =5
(1) 10, 15, 20, 25, ... (2) -3,-3,-3,-3,... (3)-7,-6.5,-6,-5.5,..
(4) =1.25, 1.75, 4.75, 7.75, . . .(5)6,3,0, =3 . . . (6) -19, =23, =27, -31

() a=5d=-4 (2)a=06,d=03 (3)a:127,d:8(4)a:%,d=%

TaEd 3.2
(1) d=7 (2)d=3 3)a=-3,d=-5 (4)a=170,d=-10
3R, 121 3.104 4.115 5.-121 6. 180
55 8.55d 9. 60 10. 1

TaEd 3.3
1215 2.15252  3.30450 5. 5040
2380 6. 60 7.4,9, 14 fhar 14, 9, 4 8.-3,1,5,9

waEd 3.4
70455 T3 2. gfgat T 1000 93, Jee= gl 560 T3, 3.1,92,000 ¥4
48, 1242 5. -20°, -25°,-30°,-35°,-40°,-45° 6. 325

Hehivl TgTERTE 3

(1)B(2)C(3)B(4)D(5)B(6)C(7)C(8)A(9)A(10)B
40 3.1,6,11,... 4.-195 5.16, -21 6. -1 7.6, 10
8 9.67, 69, 71 10.3, 7, 11, ..... 147. 14. 2000 93,
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1.
2. v foe 28,800 %. HSTES 3150 . THSITEST 3150 ®.

4. st

e 4.1
CGST 6%, SGST 6% 2. SGST 9%, GST 18%
CGSTRX 7849 SGSTRX 784
Tl ST TTEehTel 691.48 FTAMT fHeda.
WosUATd e el shiars fehma T 1500 et CGST % 135 SGST 135
(1) SGST =M< 14% (2) wHiaiad GST A8t 28%
(3) TEi=H s fRua 40,000 . (4) GST =it Tt Wk 11,200 %.
(5) CGST 5600 =. (6) SGST 5600 %.
THIeAl o o WefH 48,640 oD fHesd o few@mer CGST 5320 %

SGST 5320 =.

TEEd 4.2
AT LIFEAT 22,000 &, T SATHS 3R,
T AT T 12,500 = 3Te o shiee firedar. e o Sfiwgdt T 2250.
ST T-eTITSSI=T & SHUAET 300 %. AT Shg= ¢ o 150 %. & T=AT= ¢ oL 150 %.
TRl STEHET ¢ SHTA 400 F. AT heTeil ¢ L 200 %. TSI ¢ L 200%.
o SfwEdt % 100, CGST % 50, UTGST % 50. 5. CGST = SGST =% 900

aEd 4.3
(1) STSRATE 100 ¥9¥ (2) el fohmd 75 &9 (3) 1aved 5 &9,
25% 3. 37,040 39 4. 800 3"
AT & 5.83% 6. U A TefTe Jaguh BRICR 31Tz,

TaEd 4.4

200.60 T

2. 999 77

SISTET
RIS

oTg=
T

oeTg=
Torma

TATATET
W0.2%

TATATR
CGST 9%

TATAT
SGST 9%

SrTEE TRy
fehmra

100 B| 45

%4500

X9

X 0.81

X 0.81

% 4510.62

75 S| %200

X¥15000

% 30

X2.70

X2.70

X14964.60

100 21374 forepat.

5. dIeT 8560 T,

TEhIUT TOTEIE 4A
(1)C(2)B(3)D(4)B(5)A(6)B
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3. T997.50 4. 12,500 5. 24250 ITC T T 250

6. ITCZ 1550 shemm st T 5030, <F THSIUHST 5030 T9.

7. U fohAd 3 75,000, g L T 4500, TSI L T 4500

8.(1) 3T SATIT=T=AT e STehTd HISTE 16200 T ; THSTEST 16200 9.
feRtenTes STAT=IT=AT ShislsrenTa HSTad 19,800 91 ; TESITHS 19,800 .

(2) 3T =ATIRY: g L (CGST) 2700 3 (SGST) 2700,

fertentes =MaRY: ¢ X (CGST) 3600 9 (SGST) 3600

9. (1) 3TUT YreaTHI fecie shieistenTd HiSHTE ¥ 1960, THSITES T 1960
(2) THSAT ST ATEHTE SRR HSHTEd! T 2352 o THSHTE T 2352
(3) SHSTAT AT < HISHTHES T 392 F ¢ UEHSUE T 392

10.
D 2 dfieedt (3) | 2 wEsingd R) | 3 ShwmdR)
RII[Ca 300 300 600
forawer 360-300 =60 60 120
Rl = | 390-360 = 30 30 60
T 390 390 780
(2) 3Tdq: TTgehTd dt T&q 7280 =M1 He3d.
(3) Icqresh o faraies B2B, fordtes q fertenies samar) B2B, foienles = d urgsh B2C
HehiUl TR 4B
1. (1)B (2)B  (3)A (4) C (5) A
2. T130.39 3.22.2% 4. 21,000 &3 firadia.
5. 500 9137¢ fesdid. 6. 9%1 1058.52 &9 7. Y B 10T GLATET ST
8. 1000 9319 fuesdidd. 9. 118 ¥,
10. (1) 1,20,000 39F (2) 360 39 (3) 64.80 T (4) 120424.80 T4
11. 1% %1
5. AUl
EE 5.1
1. (1)8(2)7(3)52(4) 11
e 5.2
1. (1)S={1H, 1T, 2H, 2T, 3H, 3T, 4H, 4T, 5H, 5T, 6H, 6T}  n(S) = 12
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(2) S =123, 25, 32, 35, 52, 53} n(S) =6
2. S = {dd, 9T, I, fueest, et i) n(S) =6
3. S = {Hean, Mar, Iehar, FUaR, THaR, IHETR}  n(S) = 6
4. ([ BB, |(2)[ 66, |(3)[ BG, |[ BG, |[ BG, || BG

12 2 2

(4) S={BB,BG,BG,BG,BG,GG,}

17722 71071 T2 T T T 2?

aEd 5.3
1. (1)S={1,2,3,4,5,6} n(S) =6
A={2,4,6}n(A)=3, B={1,3,5}n(B)=3, C={2,3,5} n(C)=3
(2) S={(1,1),...,(1,6),(2,1), ..., (2,6),(3,1),...,(3,6),

(4, 1), ...,(4,6),(5,1),...,(56),(06,1),...,06,6)y n(S)=36
A={(1,5)(2,4)(3,3)(4,2)(5,1)(6,6)} n(A)=6
B=1{(4,6)(5,5)(5,6)(6,4)(6,5)(6,6)} n(B)=6
C=A{(1,1)(2,2)(3,3)(4,4)(5,5)(6,6)} n(C)=6

(3) S = {HHH, HHT, HTT, HTH, THT, TTH, THH, TTT} n(S) = 8
A = {HHH, HHT, HTH, THH} n(A) =4
B=A{TTT} n(B) =1
C = {HHH, HHT, THH, THT} n(C) =4

(4)S=A{10,12,13, 14, 15, 20, 21, 23, 24, 25, 30, 31, 32, 34, 35, 40, 41, 42, 43,
45, 50, 51, 52, 53, 54} n(S) = 25
A = {10, 12, 14, 20, 24, 30, 32, 34, 40, 42, 50, 52, 54}  n(A) = 13
B={12, 15,21, 24, 30, 42, 45, 51, 54} n(B) =9
C ={51, 52, 53, 54} n(C) =4

(5) S = {MM, MM,, MF, MF,, MM, MF, MF, MF, MF, FF}
n(S) = 10
A={MF,MF,MF,MF,MF,MF F1Fz} n(A) =7

71 722 Y T 2 Y e ?
B={MF,MF,MF,MF,MF,MF} n(B)=6
C={MM,MM,MM} n(C)=3

(6) S = {H1, H2, H3, H4, H5, H6 T1, T2, T3, T4, T5, T6}  n(S) = 12
A= {H1,H3,H5} n(A)=3
B = {H2, H4, H6, T2, T4, T6} n(B) =6

C={} n(C) =0
T 5.4

3 1 1 5
L1525 2.5 0 ()5
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11.

14.

(1)
(5)

(1)

3.
14.

16.

1
(1) =) 3 Wi s @3

HehUT TYTEIE — 5
1 6
(DB (2)B (3)C (4)A (5A  2.5¢m=h 3.(1) 11 (D) 1
5 2 1 4 1 1 1
% 5.(1) 5 (2) 3 (3) 9 6. > 7. (1) 3 (2) p
1 1 1 1 1 3
(5 @ 9. 55 10.(H)g (2)57 By @1
5 1 1 2 2 2
(1)3(2)3(3)1(4)0 12.(1)5 (2)5 (3)5 13.ﬁ
13 3 3 1 11
m 15. (D7, @75 O3 16. 3¢
6. QirEcTH
TEEH 6.1
4369®  (2)521.43%. (3)2.82 X (4) 35310 T
985 93 fehaT 987.5 T, (6) 3070 %. fehaT 3066.67 F03.
TEEH 6.2
11.4d (2) 184.4 TS 37e 184 3T (3) 74.558 =< 75981 (4) 52.75 =~ 53 fea
TEEH 6.3
4.33 et 2. 72 = 3. 9.94 &fteX 4.12.31 =
qUaEd 6.5

(1) 60-70 (2) 20-30990-100 (3)55 (4)80a90 (5)15

TEEd 6.6

(1) 2000 (2) 1000 (3) 25%
(1) 12000 F9= (2) 3000 79 (3) 2000 9= (4) 1000 FI.

Hehivl TR 6
(D (2)A (3)B (4)C (5C (6)C
52,500 ®9 3. 65,400 ¥9% 4. 4250 T9
72,400 T9F 6. 223.13 feprft. 7. 32 70 8.397.06 U1
(1) %R - 108°, e - 43°, 78 - 29°, & - 36°, gaTh! - 144°
(2) STET=I TR T - 3000
(1) foRehe STEEUM - 225, (2) FeaTa JATTSUIR - 175 (3) 3T Wea JESUR — 200.
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